
 

 مفاهیم اولیه
 . درست است 2گزینه /  10صفحه /  85 سراسري

انه حسابداري عنوان اصول اخلاقی چهارگ را به» طرفی ستکاري و بیرصلاحیت، رازداري، د«ویژگی  4انجمن حسابداري مدیریت 
 .دکن مدیریت معرفی می

 بخش اول

A .هرفت شده و فروش دول بهاي کالاي تکمیلج 
 . درست است 3گزینه /  15صفحه /  79 سراسري

 مواد مستقیم +دستمزد مستقیم =سربار کارخانه +دستمزد مستقیم
 

 مواد مستقیم =سربار کارخانه
→







 
 بهاي اولیه = مواد مستقیم + دستمزد مستقیم

 بهاي تبدیل = سربار کارخانه + دستمزد مستقیم

 . درست است 2گزینه /  15صفحه /  81 سراسري

 ← یک دایره خدماتی= دایره حسابداري صنعتی 
 ستقیم تولیدهاي غیر م هزینه= هاي واحد حسابداري صنعتی  هزینه






 
 جزئی از سربار ساخت= هاي غیر مستقیم تولید  هزینه

← جزئی از سربار ساخت =هاي واحد حسابداري صنعتی هزینه←
=
=

پس هزینه واحد حسابداري 

 ي تبدیل محصول در یک واحد تولیديجزئی از بها =صنعتی
 

 . درست است 4گزینه /  15صفحه /  86 حسابدار رسمی
، پس سربار شده برابر سربار ساخت باشد  شوند که مواد مستقیم مصرف صورتی با هم برابر می اینکه بهاي تبدیل و اولیه تنها در نظر به

 .مواد مستقیم مصرفی خواهد بود ١٠٠%ساخت معادل 
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  -16صفحه  – 89سراسري 
 بهاي اولیه= مواد مستقیم + دستمزد مستقیم  ð 000/800= مواد مستقیم + دستمزد مستقیم 

 تبدیلبهاي = دستمزد مستقیم + سربار ساخت  ð 000/500= دستمزد مستقیم + مواد مستقیم ×  25٪
 دستمزد مستقیم=  000/800 - 000/400=  000/400ریال 

 مواد مستقیم=  000/800 - 000/400=  000/400
 ساخت رسربا=  000/400 × 25٪=  000/100
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 . درست است 2گزینه /  16صفحه /  79 سراسري
 شده؛ مطابق جدول بهاي کالاي تکمیل

 بهاي تولید کل
 کالاي در جریان ساخت اول دوره موجودي+
 موجودي کالاي در جریان ساخت پایان دوره−

 









 ←
<

 






x 

  بهاي کالاي تکمیل شده

x=  هاي تولید  براي هزینه) ندهکاه(عاملی منفی←  شده بهاي کالاي تکمیل <هزینه تولید 
 

 .درست است 2گزینه /  16صفحه /  80 سراسري

= 6 500 ١=/)شده بهاي تمام( 000 =فروش =شده تمامبهاي  +سود ناخالص ٢۵ →
٢۵
١٠٠

صلاخاندوس
 هدشمامتياهب

 = ۵ ٢٠٠  →شده بهاي تمام ٠٠٠
 رند؛ربار ساخت هر یک چه مقداري داحالا باید بدانیم مواد مستقیم، دستمزد مستقیم و س

 =٢٠٨٠ =%)شده بهاي تمام( ٠٠٠  مواد مستقیم ۴٠
 =١۵۶٠  دستمزد مستقیم =سربار ساخت =٣٠%) شده بهاي تمام( ٠٠٠
  

 بهاي سال آتی بهاي سال جاري شده اماجزاي بهاي تم
/ 2 080 000 مواد مستقیم /× × =٢٠٨٠ ٠٠٠ ١ ٢ ١ ١ ٢ ٧۴۵ ۶٠٠ 

/ 1 560 000 دستمزد مستقیم /× × =١۵۶٠ ٠٠٠ ١ ٢ ١ ٠٨ ٢٠٢١٧۶٠ 
)سربار متغیر  )%٢۵  000 390    / /× × =٣٩٠ ٠٠٠ ١ ٢ ١ ٠۵ ۴٩١۴٠٠
)سربار ثابت  )%٧۵ 000 170 1 /× =١١٧٠ ٠٠٠ ١ ٠۵ ١٢٢٨ ۵٠٠

  ۶ ۴٨٧ شده سال آتی بهاي تمام ٢۶٠
 .درست است 2گزینه /  17صفحه /  80 سراسري

= ٧ ٧٨٧ ٢۶٠
 

→+ منبع فروش سال آتی






= − =۶ ۵٠٠ ٠٠٠ ۵ ٢٠٠ ٠٠٠ ١٣٠٠  سود سال آتی =گذشتهسود سال  ٠٠٠
= ۶ ۴٨٧  شده سال آتی بهاي تمام ٢۶٠

 .درست است 2گزینه / 17صفحه / 85و  84سراسري 

=٢٠٠٠ سربار ساخت  ٠٠٠
=١٠٠٠  →تمزد مستقیم دس ٠٠٠




 
بهاي اولیه     =مواد مستقیم+دستمزد مستقیم
=دستمزد مستقیم +۴٠٠٠ ٠٠٠ ٣٠٠٠ ٠٠٠ 

 =مستقیمدستمزد  +سربار ساخت
 بهاي تبدیل
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= :شده شده کالاي ساخته مطابق جدول بهاي تمام + + =٣٠٠٠ ٠٠٠ ١ ٠٠٠ ٠٠٠ ٢٠٠٠ ٠٠٠ ۶٠٠٠  جمع بهاي تولید٠٠٠
 

   6 000 000 بهاي تولید
) افزایش در موجودي در جریان ساخت پایان دوره − )١۵٠٠ ٠٠٠   

۴ شده طی دوره بهاي کالاي تکمیل ۵٠٠ ٠٠٠  

 رفته شده کالاي فروش بهاي تمام =شده طی دوره بهاي کالاي تکمیل +شده اول دوره شده کالاي ساخته بهاي تمام 
به اول شده در پایان دوره نسبت  موجودي کالاي ساخته

→x .ریال کاهش داشته است 5 500 000دوره،  x= + → =١٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ۴ ۵٠٠ ٠٠٠ ۵ ۵٠٠ ٠٠٠ 

 
 .درست است 3گزینه /  17صفحه /  85 سراسري

مستقیم و سربار مواد 
 .ساخت وجود ندارد

 

 

 سربار ساخت وجود ندارد 
=



 →



 
 بهاي اولیه =مواد مستقیم +دستمزد مستقیم

 بهاي ساخت =اولیهبهاي  +سربار ساخت

 
= مواد مستقیم=تسربار ساخ 



 →



 
 بهاي اولیه =مواد مستقیم +دستمزد مستقیم

 بهاي تبدیل =سربار ساخت +دستمزد مستقیم

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 17صفحه  – 90سراسري 
)ده موجودي کالاي پایان دورهبهاي تمام ش )× − =

3800 1 2004 
 

 . درست است 4گزینه /  24صفحه /  73سراسري 
حقوق پرداختی به کارمندان انبار مواد اولیه نسبت به محصولات تولید، غیر مستقیم است انبار نقش اصلی و اساسی و اهمیت ریالی 

هاي  ز نداره ولی این رقم در انبار نقش اصلی و اساسی وارد نسبت به مجموع هزینهنداشته، قابلیت تخصیص به یک واحد محصول را نی
 انبار از اهمیت نسبی برخوردار بوده و در صورت تعریف هر واحد کار در انبار مثلاً واحد ساعت و یا تعداد و انبارها، قابل تخصیص به آن

 .رود میبه این ترتیب این هزینه نسبت به انبار مستقیم بشمار . است
 . درست است 1گزینه /  24صفحه /  78سراسري 

منبع دستمزد، نسبت به محصولات آن شود، در صورت با اهمیت بودن  دستمزدي که در هر دایره به کارکنان آن دایره پرداخت می
 .شود اي مستقیم تلقی می دایره، هزینه

 
 . درست است 3گزینه /  24صفحه /  79سراسري 

هاي مستقیم  گانه هزینه هاي سه تک واحدهاست و نظر به اینکه یکی از ویژگیزینه، امکان تخصیص آن به تک ودن هشاخص متغیر ب
توان نتیجه گرفت که هر هزینه مستقیمی، متغیر هست ولی هر هزینه  ، میاستهمین امکان تخصیص این نوع هزینه به هر قلم 

 .گر را نداشته باشدمتغیري لزوماً مستقیم نیست زیرا ممکن است دو ویژگی دی
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 . درست است 4گزینه /  24صفحه /  82سراسري 
 .کردها تعیین  توان بر اساس قابلیت رهگیري آن هزینه ها را می مستقیم یا غیر مستقیم بودن هزینه

 
 .درست است 4گزینه /  22صفحه /  83سراسري 

کار از نظر اقتصادي توجیهی  محصولات را نداشته و یا ایناز د هایی هستند که قابلیت رهگیري به هر واح مستقیم هزینههاي غیر هزینه
 .ندارد

 
 .باشد صحیح می 3گزینه  – 24صفحه  – 90سراسري 

 .گیرد ها صورت می گیري آن به مستقیم و غیر مستقیم بر مبناي قابلیت ره )بها(ها  بندي هزینه طبقه
 

 هاي هزینه ، جریانBبخش 
 . درست است 3گزینه /  30صفحه /  79سراسري 

 ناخالص حقوق و دستمزد =خالص حقوق و دستمزد +مالیات حقوق و دستمزد +بیمه سهم کارگر 
=%) ناخالص حقوق و دستمزد(   + +۶٢٢۵٠٠٠ ٧۵٠ ٠٠٠  ناخالص حقوق و دستمزد ٧
 = ٧ ۵٠٠  →ناخالص حقوق و دستمزد ٠٠٠
 شود کل مبلغی که به حساب سربار کارخانه منظور می =دستمزد غیر مستقیم +حق بیمه سهم کارفرما در کارخانه 
 ( ) ( )( )%٣٣ ٧ ۵٠٠ ٠٠٠ %٢٣ ٧ ۵٠٠ ٠٠٠ %۵٢ %٣٣= + + 
 = ٣  کل مبلغ منظوري به سربار کارخانه٩۴١٢۵٠

 . درست است 1گزینه /  30صفحه /  80سراسري 
 شده به حساب سربار کارخانهمنظور کل مبلغ =دستمزد غیر مستقیم +حق بیمه سهم کارفرما 
) )کل حقوق و دستمزد(  )%٢٣ %۴٠ %٣٠+ =%کل حقوق و دستمزد + ٣٠ 
 %×= →۴٠۴٠٠٠ %)کل حقوق و دستمزد(→کل حقوق و دستمزد ٠٠٠ /=١٨۴۶٠٠٠ ۴۶ ١ 
 =١۶٠٠  دستمزد غیر مستقیم ٠٠٠

  .است درست 2گزینه /  30صفحه /  81سراسري 
بر این اساس باید مبلغ دستمزد غیر مستقیم را . شود حساب کالاي در جریان ساخت تنها بر اساس دستمزد مستقیم بدهکار می

 :کنیممحاسبه 
=%)ناخالص حقوق و دستمزد(   خالص حقوق و دستمزد ٨٣
 =٢٠٠ ١۶۶٠٠٠=%)ناخالص حقوق و دستمزد(→ناخالص حقوق و دستمزد ٠٠٠ ٨٣ 

 ؛استکل حقوق و دستمزد  ۶٠%شده که دستمزد مستقیم  در سؤال گفته
 ( )%= =۶٠ ٢٠٠ ٠٠٠ ١٢٠  دستمزد مستقیم ٠٠٠
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 .درست است 3گزینه /  31صفحه /  82سراسري 
 ناخالص حقوق و دستمزد =خالص حقوق و دستمزد +بیمه سهم کارگر +دستمزد و مالیات بر حقوق 
 x % x x= + + → =۶٢٢۵٠٠٠ ٧ ٧۵٠ ٠٠٠ ٧ ۵٠٠ ٠٠٠ 

( ) ( )%٣٠ ٧ ۵٠٠ ٠٠٠ %٢٣ %٨٠ ٧ ۵٠٠ ٠٠٠ ٣۶٣٠٠٠٠= + ×  شده به کنترلمبلغ منظور =تقیمدستمزد غیر مس +بیمه سهم کارفرما=
 سربار

 
 . درست است 1گزینه /  31صفحه /  84سراسري 

کل این مبلغ به حساب کنترل 
شود و نه کالاي  ر میسربار منظو

 در جریان ساخت
 

( )( )( )% % %= + = →٣٠ ۵٠ ٢٣ ٢ ٣٠٠ ٠٠٠ ١٨۴٠  بابت پرسنل تولیديبیمه سهم کارفرما ٠٠٠

 . درست است4گزینه /  31صفحه /  88سراسري 
 
/حقوق کارکنان بابت ساعت کار عادي شیفت صبح   / / /× =3 000 5 000 15 000 000 

/حقوق کارکنان بابت اضافه کاري  / / / /× × =1 000 5 000 1 4 7 000 000 
/حقوق کارکنان بابت ساعت کار عادي شیفت شب  / / / /× × =2 000 5 000 1 1 11 000 000 

/ 84جمع حقوق و مزایاي کارکنان درآبان                                              /33 000 000 
 .باشد صحیح می 1گزینه  – 31صفحه  – 88سراسري 

/حقوق کارکنان مستقیم بابت ساعت کار عادي شیفت صبح  / % / /× − × =3 000 5 90 13 500 000 
/کاري شیفت صبح  حقوق کارکنان مستقیم بابت ساعت اضافه / % / /× − × =1 000 5 100 5 000 000 

/حقوق کارکنان مستقیم بابت ساعت عادي شیفت شب  / % / /× − × =2 000 5 90 9 000 000 
/ جمع دستمزد مستقیم                                                                                  /27 500 000 

 .درست است4گزینه /  32صفحه /  88سراسري 
/کنان مستقیم بابت ساعت کار شیفت صبح حقوق کار / % / /× × =3 000 5 000 90 13 500 000 

/حقوق کارکنان غیر مسقیم بایت ساعت کار عادي شیفت شب  / % / /× × =2 000 5 000 10 1 000 000 
/مبلغ مربوط به اضافه کاري کارکنان شیفت صبح  / % / /× × =1 000 5 000 40 2 000 000 
/مبلغ مربوط به نوبت دوم کاري کارکنان شیفت شب  / % / /× × =2 000 5 000 10 1 000 000 

/جمع مبلغ منظور شده به حساب کنترل سربار                                    /5 500 000 
 

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 32صفحه  -90سراسري 
/ %
/

=
45 000 45100 000 

%درصد حقوق پرسنل غیرمستقیم  % % %− − =100 25 45 30 
%
% (% % )

× =
× × + =

100000 30 30000
100000 23 30 45 17250 

+مبلغ منظور شده به حساب کنترل سربار  =30000 17250 47250 
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  .درست است 1گزینه /  38صفحه /  80سراسري 

400.بهاي تبدیل معادل  ستمزد بنابر این سربار و درد. شود هزینه دستمزد و مستقیم جذب می% 100ریال و سربار براساس  000
از آنجا که بهاي اولیه، خود مجموع هزینه مواد مستقیم و دستمزد مستقیم . باشد ریال می 20.000مستقیم باهم برابر و هریک معادل 

 رو از این. ریال است 200.000باشد، بنابر این مواد مستقیم نیز  می
)بهاي تمام شده کالاي ساخته شده  ). . . . .+ + − =200 000 200 000 200 000 40 000 560 000 

.شده هر واحد بهاي تمام 
.

=
560 000 5601 000 

200=.بهاي تمام شده موجودي کالا ساخته شده پایان دوره  112  560×واحد  000
 . درست است 1گزینه /  38صفحه /  78سراسري 

 
تعداد تولید  +تعداد موجودي کالاي ساخته شده اول ماه  =ي ساخته شده آخر ماه تعداد موجودي کالا +تعداد فروش در طی ماه 

 طی ماه 
 x + = +200 400 12050 

xتعداد تولید طی ماه  = 12250 
 بهاي تمام شده کالاي ساخته شده =کادر جریان اول ماه  +بهاي تولید طی ماه  −کادر جریان پایان ماه 

. .− =700 000 3 8500 661500 
=بهاي تمام شده هر واحد کالاي ساخته شده 

661500  واحد5412250

− =54 54 9 
=%افزایش بهاي تمام شده هر واحد نسبت به دوره قبل %20

9 2045 

 . درست است 2گزینه /  38صفحه /  78سراسري 
 

( )
( )

.
.

× =
 × =

200 45 9 00012050 11850 54 639 900
هدش هتخورف ياهدحاو لک دحاو

دحاو
 

                                                         .648  .واحد فروخته شده طی ماه 12050تمام شده  بهاي900
 

 . درست است3گزینه /  39صفحه /  82سراسري 
 

.بهاي تمام شده کالاي فروش رفته  . . . .− =4 000 000 400 000 3 600 000 
.بهاي تمام شده کالاي آماده براي فروش  . . .

%
=

3 600 000 4 800 00075 
.موجودي کالاي ساخته شده پایان دوره  . . . . .− =4 800 000 3 600 000 1 200 000 
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 حسابداري سربار کارخانه: Dبخش 
 .درست است3گزینه /  42صفحه /  73سراسري 

ترین زمان ممکن، مبلغ سربار محصول را تعیین و بهاي محصول را محاسبه کرد تا  ـ بتوان در کوتاه1:دلایل استفاده از نرخ جذب سربار
ذب سربار است که این موضوع در سیستم سفارش کار اهمیت بیشتري ـ نقش معادلی نرخ ج2. تعیین قیمت فروش از آن استفاده کرد

پاسخ ـ غلط است زیرا در سیستم استاندارد، تمام اقلام تولید براساس مبالغ استاندارد و از قبل تعیین شده به محصول تخصیص . دارد
 .یابد می

شود  انجام می) مثلاً ماهانه(در فواصل زمانی مشخص اي، محاسبات محصولات معمول  غلط است زیرا در سیستم بهایابی مرحله 2پاسخ 
 )2نقض دلیل(شود  و همین امر باعث تخصیص تقریباً یکسان نظام بها به تمام محصول تولیدي می

عنوان هزینه دوره تلقی و به  ها که اقلام ثابت تولید است، به غلط است زیرا در سیستم بهایابی متغیر، عامل اصلی این تفاوت 4پاسخ 
 .یابد حصول تخصیص نمیم
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 42صفحه  -89سراسري 
شود ولی سربار ساخت به  ها ثبت می یابی نرمال، مواد مستقیم و دستمزد مستقیم به مبلغ واقعی در حساب در روش هزینه
 .مبلغ برآوردي

 
 .درست است4گزینه /  44صفحه /  87سراسري 

 
. . .

.
= =

30 000 000 1 50020  85خ جذب سالنر000
 85سربار جذب شده سال  =نرخ جذب ×ساعت کار واقعی 
.ساعت  . x x .= × ⇒ =22 500 000 1500 15 000 

.ریال  .
.

= =
27 000 000 180015 85سربار واقعی  000

85ساعات کار واقعی  86نرخ جذب سال  =
 

 . درست است 1گزینه /  44صفحه  87سال حسابدار رسمی
. . . .

.
+

= =
5 000 000 3 000 000 16050  86مرخ جذب سال 000

. . .= × =160 40 000 6 400  86سربار جذب شده 000
 . درست است4گزینه /  45صفحه  83سراسري 

 
یابد اما در کل  یش سطوح تولید، کاهش میهزینه ثابت هر واحد با افزا. باشد هزینه متغیر هر واحد در تمام سطوح ظرفیت ثابت می

 :باشد و هزینه ثابت ریال می 15بنابر این هزینه متغیر هر واحد همان . ثابت است
= .) ظرفیت عادي(45

.
45 000
1 000 
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  .درست است 1گزینه /  48صفحه /  87 حسابدار رسمی
کنند، ولی این موضوع براي ساده شدن عملیات نادیده گرفته  خدماتی از خدمت یگدیگر استفاده می در روش مستقیم هر چند دوایر

 .شود و مبالغ سربار دوایر خدماتی، فقط بین دوایر سرشکن می. شود می
ایره خدماتی با مبلغ هاي د باشد، یعنی دو اولین مرحله هزینه طرفه ـ تسهیم به دوایر تولید و دوایر خدماتی باقی مانده می در روش یک

 .شود بیشترین تمام دوایر استفاده کننده از خدمات به غیر از خود آن دوایر تسهیم می
باشد مبالغ دوایر خدماتی به صورت متقابل علاوه بر داویر تولید به یکدیگر  ترین روش می که دقیق) دوطرفه یا ریاضی(در روش متقابل 
 .شود هم سرشکن می

 
 . درست است 2گزینه /  49صفحه /  85سراسري

هاي عمومی بین دوایر استفاده کننده، پس از آنکه رقم سربار هر یک از دوایر تولیدي و خدماتی تعیین  تسهیم اولیه یعنی تسهیم هزینه
 .یندگو ، سپس لازم است ارقام دوایر خدماتی نیز به دوایر تولیدي سرشکن شود به این عمل تسهیم ثانویه می)تسهیم اولیه(  شده

 
 . درست است4گزینه /  50صفحه /  81سراسري 

 
هاي دایره آلفا  از هزینه) 1(از این رو، سهم دایره تولیدي . شود یده گرفته میدخدمات و دوایر به یکدیگر نا ارایهروش مستقیم،  در

%معادل 
%

40
%عادل هاي دایره بتا م ریال و سهم این دایره از هزینه 4400یا  80

%
50
 .ریال خواهد بود 5556یا  90

 
 . درست است 1گزینه /  55صفحه  79سراسري 

 
 T . . R= +

503 200 000 250 

 T . . % R= +3 200 000 20 
 . درست است3گزینه /  55صفحه /  80سراسري 

 
%= =

+ +
450 50450 250  هاي دایره رستوران به روش مستقیم ه ساخت از هزینهسهم دایر 200

%= =
+ + +

450 45450 250 200  هاي دایره رستوران به روش متقابل سهم دایره ساخت از هزینه 100
 .نمایند گردد دوایر پشتیبانی نه تنها به دایره تولیدي بلکه متقابلاً به همدیگر نیز خدمت ارائه می درروش متقابل فرض می

 
 . درست است3گزینه /  55صفحه  84سراسري 

 .نمایند گردد داویر پشتیبانی فقط به دوایر تولیدي خدمت ارائه می چون فرض می
 

 -56صفحه  – 89سراسري 
 .هاي دوایر در صورت سوال مشخص نشده است روش تسهیم هزینه
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 2گزینه  – 56  صفحه -89سراسري 
/» د«از دایره » ج«سهم دایره  − =5 000 4200 800 

=%» ج«به دایره » د«ه خدمات دایره ئدرصد ارا
800 322500 

 . درست است 1گزینه /  58صفحه  78سراسري
تعیین ) بینی شده بینی شده و ظرفیت پیش سربار پیش(را با استفاده از دو عامل برآوردي » نرخ جذب سربار« در ابتدا دوره موسسه

 .نیز حاصل ضرب یک عامل واقعی در یک عامل برآوردي است» سربار جذب شده«. کند می
 

 . درست است4گزینه /  58صفحه /  78سراسري 
 

. . %

. .
= =

10 560 000 8812 000  سطح کارکرد واقعی000
)سربار جذب شده  ). . . . % . .+ × =12 000 000 10 000 000 88 19 360 000 

.سربار واقعی  . . . . .− =19 360 000 1 000 000 18 360 000 
 . درست است3گزینه /  58صفحه /  81سراسري 

 
اهمیت بودن کسر جذب، در  با فرض بی. در صورت مواجهه با کسر جذب سربار، حساب کنترل سربار مانده بدهکالر همراه خواهد بود

 .پایان دوره مالی بهاي تمام شده کالاي فروش رفته بدهکار و حساب کنترل سربار بستانکار خواهد شد
 

 . درست است3گزینه /  59صفحه /  85سراسري 

 
 . . . . .= − =4 800 000 300 000 4 500  سربار جذب شده 000
 . . . . .− =5 000 000 4 500 000 500 000 

. .زیر ظرفیت بودجه شده فعالیت کرده است 10%شرکت  %
. .

=
500 000 105 000 000 

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 59  صفحه – 89سراسري 
دلیل کاهش تولید در اثر نوسانات فصلی در تقاضاي  لی است، بهتر یا مساوي با ظرفیت عم ظرفیت عادي معمولا کوچک
که مبناي محاسبه نرخ جذب سربار سطح عادي بوده و عملکرد واقعی در سطح ظرفیت عملی  مشتریان، بنابر این در صورتی

 .باشد، انحراف ظرفیت سربار مساعد خواهد بود
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  – 59ي  صفحه -89سراسري 
 جذب سربار) کسر(اضافه = سرباز جذب شده  –واقعی سربار 

( )= + + −
= − =

15500 32250 97250 135 000
145000 135000 10000 
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 بیهاي بهایا سیستم –بخش چهارم 
 . درست است4گزینه /  66صفحه  85سراسري 

 
کارخانه کاري به سبب شرایط عمومی کارخانه ایجاد شده باشد، بهاي آن باید با ثبت در بدهکار حساب سربار، در پهنه  چنانچه دوباره

اگر دوباره کاري به سبب تغییر مشخصات سفارش و یا به هر شکل دیگر توسط مشتري . ها تخصیص یابد شده و به تمام سفارش پخش
ایجاد شده باشد، بهاي آن باید در بدهکار حساب کالاي در جریان ساخت آن سفارش خاص ؟؟؟ گردد و اگر دوباره کاري به سبب همان 

ها تخصیص یابد، بلکه باید در بدهکار حساب زیان  کت ایجاد شود، بهاي آن به یک سفارش خاص یا تمام سفارشیا اشتباه کارکنان شر
 .ثبت شود

 
G .اي سیستم بهایابی مرحله 

 . درست است3گزینه  / 75صفحه  74سراسري 

 
.قسمت تمام شده یک واحد محصول تکمیل شده  .

.
=

4 000 000 5008 000 
. جدول معادل آحْاد . .+

= =
220 000 2 600 00  نرخ مواد3009400

− =500 300 200 
%× =

200 100 40500 

 زد، سربار دستم                                               شرح 
 8000تکمیل شده                                           

( )% .×70 2  1400دوره               در جریان پایان000
 9400معادل آحاد تکمیل شده                              

 
 . درست است 2گزینه /  75صفحه  81سراسري 

 
  معادل آحاد تکمیل شده به روش میانگین

 

 مواد                                                          شرح 
25,تکمیل شده                                              000 

8.در جریان پایان دوره                                + 000 
33.                             معادل آحاد تکمیل شده  000 

 
 
 

 . درست است3گزینه /  75صفحه  84سراسري 

 
xهزینه وارد در جریان ابتداي دوره   =1 
xهزینه تبدیل در جریان امتداد دوره   =2 
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( )

x .
. % x .

.
x x ,x . .

. % x .
. %

+ = = ← × → = +  ⇒ + =+ = = ← × → =
+ × 

1
1

1 22
2

375 000 200 1 00 20 125 0002 000 500 840 0001 125 000 800 1 000 80 715 0002 000 500 60

 

 . . . %
.

= ←
2 000 000 1 000 1002  نرخ محصول 000

 
 .باشد صحیح می 4گزینه  – 75صفحه  – 89سراسري 

 کالاي تکمیل شده= واحدهاي اقدام به تولید + کالاي در جریان ساخت اول دوره  –کالاي در جریان ساخت آخر دوره 
600=200-300+500 = 

 600 کالاي تکمیل شده
 200 کالاي در جریان ساخت پایان دوره+ 
 800 
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  – 75  صفحه – 90سراسري 
 روش میانگین –معادل آحاد تکمیل شده 

 تبدیل مواد 
 X X کالاي تکمیل شده

 Z %40Z کالاي در جریان ساخت پایان دوره
 000/1 850 

x z /
x ,z

x % z
+ = 

⇒ = =+ = 

1 000 750 25040 850 

 
 . درست است 1گزینه /  77صفحه  70سراسري 

 
 کالاي در جریان ساخت ـ مرحله دوم                  

 واحد                               
)مانده اول  )%60    12.000 

40.محصول انتقالی        000 
                           
                         .52 000 

 واحد 
.30  تکمیل شده000
.2  ضایعات عادي000
 موجودي آخر?

.52 000 

( ). . . .= − + =52 000 30 000 2 000 20  موجودي آخر000

جمع واحدها معادل  

% . %
. % . % .

% . %
.

= × =
× = × =

= × =

30 6 000 40 2400
20 000 40 8 000 3 0 2400

120030 6 000 20 6 000

 

 نرخ مواد
 

 نرخ محصول
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6.میانگین دو وزن موجودي پایان دوره برابر با   .باشد می 000
 )FIFOروش  به(            جدول معادل آحاد

 تبدیل محصولی انتقالی  
30. آحاد و تکمیل شده 000 .30 000 

20. موجودي آخر دوره تا درجه تکمیل 000 .6 000 
) موجودي اول دوره تا درجه تکمیل  ).12 000 ( )7200       . %× ←12 000 60 

38. معادل آحاد تولید شده  000 .28 800 
 1371سال   سه تست وأمحل ت/  77ـ صفحه 1371ل سا
 

 شده معادل آحاد تکمیل
 تبدیل  ماده ب  ماده الف 
 33000  33000  33000 یتکمیل شده انتقال

 6000  −  15000 کار در جریان پایان دوره
 2000  2000  4000 ضایعات عادي انتهاي مرحله

 2400  4000  2000 ضایعات غیرعادي
) کار در جریان ابتداي دوره )10000  ( )10000  ( )7000 

 44000  29000  36400 

 .باشد می 4و  2، 4هاي  به ترتیب گزینه 1371سخ سوالات سال با توجه به معادل آحاد تکمیل شده محاسبه شده، پا

 
 .درست است 3گزینه /  78ـ صفحه 1382سال 
 

  fifoمعادل آحاد به روش  =معادل آحاد به روش میانگین  −معادل آحاد کالاي در جریان اول دوره 
در جریان  کالاي بنابراین فرمول هرگز معادل آحاد تکمیل شده به روش فایفو از روش میانگین بیشتر نخواهد بود، در صورت عدم وجود

 .دو رقم با هم برابر خواهند بود ساخت اول دوره، این
 

 باشد صحیح می 4گزینه  – 78ـ صفحه  1383سال 
 تبدیل  مواد 

 40000  40000 کالاي تکمیل شده و انتقالی
 x1  x2 کالاي در جریان پایان دوره
) کالاي در جریان اول دوره )8000  ( )2400 

 fifo 4200  43600معادل آحاد ـ 
xواحد است یعنی  10000شود، پس تعداد کالاي در جریان پایان دوره  چون مواد در ابتداي فرآیند اضافه می =1 از طرفی  10000

% : داریم x= = ⇐ =2
6000 60  درجه تکمیل کار در جریان ساخت اول دوره 600010000
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 .صحیح است 1گزینه  - 78صفحه  / 1386سال 
 

 معادل آحاد 
 30000 کالاي تکمیل شده

 11000 کالاي در جریان ساخت پایان دوره
 x کالاي در جریان ساخت اول دوره

 31250 
 x+ − =30000 11000 31250 
 x = 9750 
 دورهدرصد تکمیل کالاي در جریان ساخت اول  =معادل آحاد کالاي در جریان ساخت اول دوره  ÷تعداد کالاي در جریان ساخت اول دوره  
 . %= ÷ =9750 26000 37 5 

 .باشد صحیح می 3گزینه  – 78ـ صفحه  1387حسابداري رسمی 
 
 اطلاعات مقداري: مانده اول دوره  +محصول انتقالی  =واحدهاي تکمیل شده  +مانده پایان دوره  
                                                               x+ = +200 1000 300 
 ⇒واحدهاي تکمیل شده  = 900واحد  

شوند، در اکثر موارد  تولید شده و اقلام تبدیل به صورت تدریجی و یکنواخت واقع میاز آنجا که محصول انتقالی معمولاً در ابتداي فرآیند، وارد خط 
هر چند در این سوال به این موضوع اشاره نشده که معادل آحاد از لحاظ کدام عامل . آید دو نتیجه متفاوت براي معادل آحاد هر کدام به دست می
 .شود ر این پرسش، نتیجه یکسان حاصل میتولید مورد نظر است اما در مورد هر دو عامل تولید د

 
 جدول معادل آحاد

 تبدیل  محصول انتقالی 
 900  900 محصول تکمیل شده
 180  300 موجودي پایان دوره
) موجودي ابتداي دوره )200  ( )80 

 1100  1100 
 

 
 .باشد صحیح می 2گزینه  – 78صفحه – 89سراسري 

 )روش میانگین(معادل آحاد تکمیل شده  
 تبدیل  مواد  درصد تکمیل  تعداد  

 1000  1000  %100  1000  کالاي تکمیل شده در طی دوره
*  200  دوره کالاي در جریان ساخت پایان

%60  200 ↑ 

 1120  1200      گین نورونمعادل آحاد تکمیل شده به روش میان ↑ 120 

 
 ( )* %=

120 60200 
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 .باشد صحیح می 2گزینه  – 79صفحه  – 90سراسري 
 ( ) ( )% %+ × − × =7000 4000 50 2000 50 8000 

×ساعت کار صرف شده      =
18000 40002 

 
 

 .باشد صحیح می 2 گزینه -79صفحه  – 90سراسري 
 

 )فایفو(معادل آحاد تکمیل شده 
 تبدیل مواد 

 کالاي تکمیل شده طی دوره
 

000/1 000/1 

 300 کالاي در جریان ساخت پایان دوره
)200( 

100/1 

120∗ 
)50( 

1070 
 دوره ابتدايکالاي در جریان ساخت 

(*) %=
120 40300 

 باشد صحیح می 2گزینه  – 82ـ صفحه  1378سال 
 

 معادل آحاد تکمیل شده
 تبدیل  »ب«ماده   1هزینه انتقالی از دایره  

 220  220  220 کالاي تکمیل شده
 80  −  100 کار در جریان آخر دوره

 300  220  320 معادل آحاد تکمیل شده به روش میانگین
) دورهاول کار در جریان  )120  ( )−  ( )75 

 fifo 200  220  225معادل آحاد به روش 
 

131=.ریال   16800+هاي طی دوره  هزینه 25
هاي تمام شده هر واحد از نظر هزینه انتقالی به روش میانگینب =

320 
xریال  انتقالی  ها طی بهمن از بابت هزینه هزینه x= + ⇒ =42000 16800 25200 

+x بهاي تمام شده هر واحد از نظر هزینه تبدیل به روش میانگین
=

9000 114300 
xریال   x= + ⇒ =34200 9000 25200 

 
 باشد صحیح می 2ـ گزینه  82ـ صفحه  1378سال 

 x
= =  به روش میانگین» ب«بهاي تمام شده هر واحد محصول از نظر ماده  20220

⇒xریال  »ب«هاي طی بهمن از بابت ماده  هزینه = 4400
÷ریال  نه انتقالیبهاي تمام شده هر واحد از نظر هزی =25200 200 126
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÷ریال                                                        »ب«بهاي تمام شده هر واحد از نظر ماده  =4400 220 20 
÷ریال  بهاي تمام شده هر واحد از نظر هزینه تبدیل =25200 225 112 

 258ریال                                                         شده هر واحد محصولبهاي تمام 
 

 باشد صحیح می 1گزینه  – 82ـ صفحه  1378سال 
 بهاي تمام شده هر واحد از بابت هزینه تبدیل در دوره قبل

)ریال   ). %÷ × =9000 120 62 5 120 
 

 باشد صحیح می 3گزینه ـ  82ـ صفحه  1378سال 
.ریال  بهاي تمام شده هر واحد محصول به روش میانگین .+ + =131 25 20 114 265 25 

.ریال  بهاي تمام شده محصول تکمیل شده به روش میانگین × =265 25 220 58355 
 :fifoبهاي تمام شده کالاي تکمیل شده به روش 

 = + =16800 9000  بهاي تمام شده کار در جریان اول دوره 25800
= 2400×120  هزینه لازم جهت تکمیل کار در جریان اول دوره =»ب«ماده  20
= 5040( ). %× ×120 37 5 هزیه تبدیل 112
7440 

 ( )= − × =220 120 258  واحدهاي شروع و تکمیل شده 25800
 = + + =25800 7440 25800  fifoبهاي تمام شده کالاي تکمیل شده به روش  59040
 

 .باشد صحیح می 4ـ گزینه  82 ـ صفحه 1379سال 
 

 جدول معادل آحاد تکمیل شده
  تبدیل مواد 

  5000 5000 کالاي تکمیل شده
  900* 2000 کار در جریان پایان دوره
) کار در جریان اول دوره )800 ( )480  

 6200 **5420  
  97560 744007 :هاي طی دوره هزینه

  5420** 6200÷ معادل آحاد تکمیل شده
 12 18 30 

 .آیند دار از طریق محاسبه در جهت عکس به دست می اعداد ستاره
 = − =30 12  بهاي تمام شده هر واحد از لحاظ تبدیل 18

 = =
97560  اد تکمیل شده از لحاظ تبدیلمعادل آح 542018

 = + − =5420 480 5000  معادل آحاد تکمیل شده از لحاظ کار در جریان پایان دوره 900

 %= =
900  درصد تکمیل کار در جریان پایان دوره از لحاظ تبدیل 452000

 
 .باشد صحیح می 1گزینه  – 83صفحه  -79سال 

 .باشد صحیح می 1در تست قبلی گزینه ه شده اساس حل تشریحی ارائبر 
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 .باشد صحیح می 3ـ گزینه  83ـ صفحه  1381سال 
 اطلاعات مقداري :موجودي در جریان اول دوره  +واحدهاي اقدام به تولید  =واحدهاي تکمیل شده  +موجودي در جریان پایان دوره  

                    8                           +             120         =             x              +            5 
 ⇒واحدهاي اقدام به تولید  123= 

 )هزار کیلو( fifoجدول معادل آحاد تکمیل شده به روش 
 تبدیل مواد 

 120 120 واحدهاي تکمیل شده
3. 8 کالاي در جریان ساخت پایان دوره 2 
) کالاي در جریان ساخت اول دوره )5 ( )2 

121. 123 معادل آحاد 2 
 = ÷ =8610000 123000  بهاي تمام شده هر واحد از لحاظ مواد 70
 = ÷ =13332000 121200  بهاي تمام شده هر واحد از لحاظ تبدیل 110

 :بهاي تمام شده کالاي در جریان ساخت پایان دوره
) 560000 مواد )×8000 70 
) 352000 تبدیل )×3200 110 

 912000  
 

 .باشد صحیح می 2گزینه ـ  83ـ صفحه  1381سال 
 :با توجه به این که تمام واحدهاي تکمیل شده از واحدهاي اقدام به تولید به دست آمده داریم

)ریال   )= × + =120000 70 110  LIFOبهاي تمام شده محصول تکمیل شده به روش  21600000
 

 .باشد صحیح می 2گزینه ـ  83ـ صفحه  1382سال 
 

    معادل آحاد تکمیل شده
  تبدیل  مواد 

  5000  5000 کالاي تکمیل شده
  x  1000 دوره کالاي در جریان آخر

) کالاي در جریان اول دوره )800  ( )480  
 y 30  5200 معادل آحاد تکمیل شده

÷ریال  هاي تمام شده هر واحد از لحاظ مواد ب =93600 5200 18 
−ریال  بهاي تمام شده هر واحد از لحاظ تبدیل =30 18 12 

 
 .باشد صحیح می 1ـ گزینه  83ـ صفحه  1382سال 

y معادل آحاد تکمیل شده از لحاظ تبدیل y÷ = ⇒ =58440 12 4870 
x کمیل شده کالاي در جریان پایان دوره از لحاظ تبدیلمعادل آحاد ت x+ − = ⇒ =5000 480 4870 350 

÷% درصد تکمیل کالاي در جریان آخر دوره =350 1000 35 
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 83ـ صفحه  1385سال 
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حتماً باید وجود داشته باشد، اما نیازي به درصد تکمیل کالاي  دهنده کالاي در جریان ساخت اور دوره عوامل تشکیل در روش میانگین موزون، ریز
چون در این روش معادل آحاد تکمیل شده درست مانند حالتی است که کالاي در جریان ساخت اول دوره وجود . در جریان ساخت اول دوره نیست

جمع و سپس بر معادل آحاد تکمیل جاري ضافه شده در طی دوره هاي موجود در کالاي در جریان ساخت اول دوره، با اقلام متناظر ا ندارد و هزینه
 .شود شده از نظر عامل هزینه مربوط، تقسیم می

اما درصد تکمیل کالاي در جریان . دهنده کالاي در جریان ساخت اول دوره نیست در روش اولین صادره از اولین وارده، نیازي به ریز عوامل تشکیل
چون در این روش کار انجام شده در دوره قبل بر روي کالاي در جریان ساخت اول دوره از معادل آحاد تکمیل . ساخت اول دوره مورد نیاز است

هاي طی دوره به تفکیک بر  شود و براي محاسبه بهاي تمام شده هر واحد کالاي ساخته شده، تنها هزینه شده به روش میانگین موزون کسر می
 .شود می معادل آحاد تکمیل شده مربوط، تقسیم

دهنده کالاي در جریان ساخت اول دوره و هم درصد تکمیل کالاي در جریان ساخت  در روش اولین صادره از آخرین وارده، هم ریزعوامل تشکیل
روش  هر چند محاسبه معادل آحاد تکمیل شده و بهاي تمام شده هر واحد کالاي ساخته شده طی دوره دقیقاً مانند. باشد اول دوره مورد نیاز می

 .هاست باشد اما تفاوت دو روش در نحوه تخصیص هزینه اولین صادره از اولین وارده می
 : گیرد ها به کالاي تکمیل شده و کالاي در جریان ساخت پایان دوره در دو حالت مورد بررسی قرار می تخصیص هزینه

اول دوره باشد؛ که در این حالت، واحدهاي تکمیل شده کاملاً از  وقتی کالاي در جریان ساخت پایان دوره بیشتر از کالاي در جریان ساخت) الف
 .محل تولیدات دوره جاري خواهد بود

در این حالت، بهاي تمام شده واحدهاي انتقالی به . وقتی کالاي در جریان ساخت پایان دوره کمتر از کالاي در جریان ساخت اول دوره باشد) ب
یکی بهاي تمام شده واحدهاي تکمیل شده از محل تولیدات دوره جاري و دیگري، بهاي : شامل دو بخش استمرحله بعد یا انبار کالاي ساخته شده 

 . اند تمام شده واحدهایی که از محل کالاي در جریان ساخت اول دوره تکمیل شده
 
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 84ـ صفحه  1385سال 
دیگر صرف بهاي . ساخته و در صورت شناخت بلافاصله باید از خط تولید خارج شوندنبرآورده  ضایعات محصولاتی هستند که استانداردهاي تولید را

 .هاي سوخته در طول خط تولید لامپ اشاره کرد توان به لامپ براي مثال در مورد ضایعات می. اقتصادي نیست  تمام شده بابت ضایعات،
ا برآورده ساخته اما غالباً با صرف بهاي تمام شده اضافی امکان تبدیل آنها به واحدهاي واحدهاي معیوب، واحدهایی هستند که استانداردهاي تولید ر

 .توان به لاستیکی که تنها مشکل روکش دارد اشاره کرد براي مثال در این دوره می. سالم وجود دارد
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  – 85صفحه  – 89سراسري 
به بدهکار  سفارشکاري عادي خاص یک  واحدهاي معیوب قابل دوبارههاي حذف شده جهت اصلاح و رفع نقص  هزینه

 .کاري، منظور خواهد شد حساب کار در جریان ساخت، و در صورت غیر عادي به بدهکار زیان ناشی از دوباره
 

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 96ـ صفحه  1376سال 
× نیمه تکمیل اول دوره واحد 40000هزینه انجام شده جهت تکمیل  =

1120000 400003 
+ واحد 40000بهاي تمام شده  =60000 40000 100000 

× واحد محصول فروخته شده 30000بهاي تمام شده  =
30000100000 7500040000 

 
 .شدبا صحیح می 4ـ گزینه  96ـ صفحه  1383سال 

×% تبدیل موجود در کالاي در جریان اول دوره × =200 60 20 2400  8400 مواد و هزیه انتقالی موجود در کالاي در جریان اول دوره − =8400 2400 6000  
 ÷ =6000 200 30 
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+ بهاي تمام شده هر واحد در دوره قبل =20 30 50 
 ( ) ( ) ( ) ( )% = × + × + × + × × = 200 50 1300 55 200 35 200 50 20  بهاي تمام شده محصول تکمیل شده 90500
) دوره تکمیل کالاي در جریان پایان جهدر )به نقطه بازرسی  %40( به کالاي ساخته شده اختصاص ا ضایعات صرفاً لذ نرسیده است،  %50(
 .دارد

 
 .باشد صحیح می 2گزینه ـ  96ـ صفحه  1383سال 

 .÷ =55 50 1 1 
 

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 96ـ صفحه  1384سال 
 

 معادل آحاد
  تبدیل 

  x واحدهاي تکمیل شده
800×% 480 ر دورهکالاي در جریان ساخت آخ 60 
200×% 150 ضایعات عادي 75 

  6850 معادل آحاد به روش میانگین
 x = − − =6850 480 150 6220 
 

  98و  97ـ صفحه  1375سال 
 کمیل شدهمعادل آحاد ت

 تبدیل  »بتا«ماده   »آلفا«ماده  
 8000  8000  8000 محصول تکمیل شده
 3000  4000  4000 کار در جریان پایان دوره
 500  500  500 ضایعات عادي انتهاي عملیات

 600  −  1500 ضایعات غیرعادي
) کار در جریان اول دوره )2000  −  ( )1000 
 11100  12500  12000 معادل آحاد تکمیل شده

 .است 3و  2، 2هاي  به ترتیب گزینه 75هاي سال  پاسخ صحیح تست ،با توجه به حل
 

 تست  4حل توأم هر  - 98ـ صفحه  1388سال 
 تبدیل  شیر کنترل  ورق آهن 

 8000  8000  8000 کالاي تکمیل شده و انتقالی به انبار
)ضایعات عادي  )%100 500  500  500 

 300  −  1000 )تکمیل 30%(ضایعات غیرعادي 
 1500  2500  2500 )یلتکم 60%(کالاي در جریان ساخت پایان دوره 
) )تکمیل 40%(کالاي در جریان ساخت اول دوره  )2000  −  ( )800 

 9500  11000  10000 روش فایفو معادل آحاد به
ضمناً . انگین مشابه استهاي فایفو و می در مورد ماده اولیه شیر کنترل به دلیل آنکه کالاي در جریان ساخت اول دوره صفر است معادل آحاد روش

 . ابتداي عملیات واقع شود نباید در محاسبه معادل آحاد لحاظ گرددکه ضایعات عادي در  در صورتی
 .باشد صحیح می 3و  1، 4، 4هاي  به ترتیب گزینه 88هاي سال  با توجه به حل و توضیحات بالا در مورد تست
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 .باشد صحیح می 2گزینه ـ  100ـ صفحه  1387سال 

براي محاسبه تعداد ضایعات عادي و غیرعادي باید . شوند ت و در نتیجه ضایعات نیز در این نقطه شناسایی میعملیات اس 70%نقطه بازرسی در 
 :اطلاعات مقداري تهیه شود

 کالاي اقدام به تولید = کالاي تکمیل شده + در جریان آخر + ضایعات عادي و غیرعادي 
x⇒ = 2000 x + 2500 + 10500 = 15000 

درصد موجودي آخر (باشد  ي سالم عبور کرده از نقطه بازرسی شامل کالاهاي تکمیل شده و موجودي کالاي در جریان ساخت آخر دوره میکالاها
 .)دوره بیشتر از نقطه بازرسی است

)تعداد ضایعات عادي   ) %+ × =10500 2500 10 1300 
−تعداد ضایعات غیرعادي   =2000 1300 700 

ه اینکه درصد تکمیل ضایعات عادي کمتر از درصد تکمیل موجودي در جریان ساخت آخر دوره است، ضایعات عادي در جدول معادل با توجه ب
 .شود آحاد لحاظ نمی

 جدول معادل آحاد تکمیل شده
 تبدیل  ماده ب  ماده الف 

 10500  10500  10500 کالاي تکمیل شده
 2000  2500  2500 موجودي در جریان پایان دوره

 490  700  700 ضایعات غیرعادي
 12990  13700  13700 معادل آحاد

 .باشد صحیح می 3ـ گزینه  101ـ صفحه  1387سال 
 

 جدول محاسبه بهاي تمام شده یک واحد کالا
 تبدیل  ماده ب  ماده الف 

 188355  75350  109600 بهاي تمام شده دوره
 12990  13700  13700 معادل آحاد ÷

5.  8 بهاي یک واحد کالا 5  .14 5 
 بهاي تمام شده یک واحد کالا

 . .+ + =8 5 5 14 5 28 
 

 .باشد صحیح می 2گزینه ـ  101صفحه  1387سال 
 

 بهاي تمام شده ضایعات غیرعادي
 مبلغ  نرخ  معادل آحاد 

 5600  8  700 ماده الف
5.  700 ماده ب  5  3850 
14.  490 تبدیل 5  7105 

     16555 
 

 .باشد صحیح می 3گزینه ـ  101صفحه  1387سال 
 

 بهاي تمام شده کالاي در جریان پایان دوره
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 مبلغ  نرخ  معادل آحاد 
 2000  8  2500 ماده الف
5.  2500 ماده ب  5  13750 
14.  2000 تبدیل 5  29000 

     62750 
 

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 101ـ صفحه  1384سال 
یابد و هزینه ضایعات غیرعادي به  خود تخصیص می به آن به ضایعات غیرعادي، خود  اگر ضایعات عادي به طور یکنواخت ایجاد شود بخشی از هزینه

همیشه بخشی از هزینه . گردد شود وباعث افزایش یا کاهش بهاي تمام شده محصولات نمی حساب زیان ناشی از ضایعات غیرعادي منظور می
عادي پایان عملیات تنها موجب افزایش بهاي تمام شده محصولات یابد و ضایعات  ضایعات عادي به محصولات صد درصد تکمیل شده تخصیص می

 .صحیح است 2بنابراین گزینه . شود تکمیل شده می
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 101صفحه  ـ 1385سال 
شود تا  ید وارد نمیدر صورتی که کالاي در جریان ساخت پایان دوره، نقطه بازرسی را گذرانده باشد، ضایعات عادي در محاسبه معادل آحاد تول

رد  3و  1گزینه (بهاي تمام شده ضایعات عادي خود به خود بین واحدهاي تکمیل شده و واحدهاي در جریان ساخت پایان دوره تسهیم شود 
 )شود  می

 ) شود رد می 2گزینه (شود  ضایعات غیرعادي نیز همواره بدون توجه به درجه تکمیل در جدول معادل آحاد منظور می
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  -ـ تست اول  104و  103ـ صفحه  1373سال 
 

    معادل آحاد تکمیل شده
 تبدیل  مواد 

 5000  5000 محصول تکمیل شده
 150  500 کار در جریان پایان دوره

 50  50 ات عاديضایع
 48  60 ضایعات غیرعادي

) کار در جریان اول دوره )200  ( )120 
 5128  5410 معادل آحاد

 

= 12=ریال 
64920
بهاي تمام شده هر واحد از لحاظ مواد 5410

=ریال  8 =
41024
بهاي تمام شده هر واحد از نظر تبدیل 5128

بهاي تمام شده یک واحد یالر 20
 ( ) ( )= × + × =60 12 48 8  بهاي ضایعات غیرعادي 1104
 = × =60 5  وجه نقد حاصل از فروش ضایعات غیرعادي 300
 = − =1104 300  .شود خالص رقمی که بابت ضایعات غیرعادي در سود و زیان گزارش می 804

 .باشد صحیح می 1گزینه  -دوم ـ تست 104ـ صفحه  1373سال 
 = × =5 20  ضایعات 1000
 = − =1000 250  وجه نقد حاصل از فروش ضایعات عادي 750
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 .باشد صحیح می 4گزینه  -ـ تست اول 104ـ صفحه  1386سال 
 

 معادل آحاد تکمیل شده
 تبدیل  ماده ب  ماده الف 

 5000  5000  5000 کالاي تکمیل شده
 1200  1500  1500 کالاي در جریان ساخت پایان دوره

 60  100  100 ضایعات غیرعادي
) کالاي در جریان ساخت اول دوره )2000  ( )−  ( )600 

 5660  6600  4600 معادل آحاد
ر جدول معادل آحاد عبور کرده است، ضایعات عادي د) 60%(از نقطه بازرسی ) تکمیل% 80(آنجا که کالاي در جریان ساخت پایان دوره  از

 .منعکس نمی شود
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 .باشد صحیح می 2گزینه  -ـ تست دوم 104ـ صفحه  1386سال 
 ÷ =9200000 4600 2000 
 ÷ =3300000 6600 500 
 ÷ =5660000 5660 1000 
 بهاي تمام شده هر واحد 3500 
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  – ـ تست سوم 104ـ صفحه  1386سال 
 

 1200000 بهاي کالاي درجریان ساخت اول دوره
 − ماده الف
) ماده ب )×2000 500 1000000 

)هزینه تبدیل  )( )%× − ×2000 1 30 1000 1400000 
 3600000 بهاي تمام شده کالاي تکمیل شده از محل موجود اول دوره

 
 .باشد یصحیح م 1گزینه  -ـ تست چهارم 104ـ صفحه  1386سال 

 زیان ضایعات غیرعادي =بهاي تمام شده ضایعات غیرعادي  −بهاي قابل فروش ضایعات غیرعادي  
                                                    ( ) ( ) ( ) ( ) = × + × + × − × = 100 200 100 500 60 1000 100 800 230000 

 
 .باشد یح میصح 3گزینه  -104صفحه  -90سراسري 

 .شود در زمان فروش زائدات ایجاد شده مربوط به یک سفارش خاص، حساب کالاي در جریان ساخت بستانکار می

 

 بهایابی بر مبناي فعالیت: بخش پنجم
 

 .باشد صحیح می 1، گزینه  115، صفحه 78سراسري 
 . ها از آن استفاده کرد توان در این سیستم ه میاي و سفارش کار نیست، بلک جایگزینی براي سیستم هزینه یابی مرحله ABCروش 

 

 .باشد صحیح می 3، گزینه 115، صفحه 81سراسري 
تر و سودآوري  یابد، بهاي تمام شده محصولات دقیق ، سربار در دو مرحله تخصیص میABCنسبت به روش بهایابی سنتی، از آن جایی که در 

 .شود یز با دقت بیشتري محاسبه میمحصولات ن

 

 .باشد صحیح می 1، گزینه 115، صفحه 81سري سرا
 .یدنما ي تحمل شده و محصولی که از آن هزینه استفاده کرده، رابطۀ مستقیم برقرار می ي علت و معلولی بین هزینه رابطه
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 .باشد صحیح می 1گزینه  -115صفحه  -90سراسري 
وجود ) عامل هزینه(و محرك بها ) بها(بین هزینه ي علت و معلولی  بیشترین رابطه (ABC)در بهایابی بر مبناي فعالیت 

 .دارد
 

 محصولات مشترك: بخش ششم

 .باشد صحیح می 1، گزینه 118، صفحه 85سراسري 
ها مشترك  هاي آن واحدند که بخشی از فرآیند تولید آن محصولات مشترك همگی محصولات اصلی یک واحد تولیدي و هدف اصلی فعالیت

 .باشد می

 
 . باشد صحیح می 1گزینه  ،120حه ، صف85سراسري 

یابد و در صورتیکه محصولات اصلی  ، بهاي مشترك براساس یک معیار فیزیکی نظیر وزن یا حجم تخصیص می  با استفاده از روش مقادیر فیزیکی
 . فاده از این روش، برابر خواهد بودمختلف از لحاظ وزنی و تعدادي برابر باشند، بهاي تمام شده هر واحد از محصولات مختلف در نقطه تفکیک با است

 
 . صحیح است 3، گزینه 125، صفحه 70سراسري 

= + + =۵٠٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠٠ ٢۶٠٠٠٠  مرحله مشترك= دپارتمان اول  àبهاي مشترك = هاي تحمل شده در دپارتمان اول  مجموعه هزینه٩۶٠٠٠٠

( ) ( )→ × − + + =۶٠٠٠ ٢٣٠ ١۶٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠  )آلفا( ١٠٨٠٠٠٠





 

 

     ( ) ( )→ × − + + =٣٠٠٠ ٢١٠ ٩٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠  ؟= مبناي تسهیم →ارزش بازار در نقطه تفکیک  )بتا( ۴۵٠٠٠٠

                                        ( )→ × =٣٠٠٠ ٩٠   گاما٢٧٠٠٠٠

=  جمع  ١٨٠٠٠٠٠

 سهم هر محصول از بهاي مشترك

)آلفا   )+ + +← = × ←١۶٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠ ١٠٨٠٠٠٠۵٧۶٠٠٠ ٩۶٠٠٠٠
١٨٠٠٠٠٠

 ٨٧۶٠٠٠=بهاي تمام شده آلفا  

)بتا   )+ + +← = × ←٩٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠ ۴۵٠٠٠٠٢۴٠٠٠٠ ٩۶٠٠٠٠
١٨٠٠٠٠٠

 ۴٢٠٠٠٠=بهاي تمام شده بتا   

←گاما   = × ←
٢٧٠٠٠٠١۴۴٠٠٠ ٩۶٠٠٠٠
١٨٠٠٠٠٠

 ١۴۴٠٠٠=بهاي تمام شده گاما  

→ریال   =
٨٧۶٠٠٠ ١۴۶
۶٠٠٠

 آلفا

→ریال   =
۴٢٠٠٠٠ ١۴٠
٣٠٠٠

 بتا       بهاي هر واحد از محصول
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→ریال   =
١۴۴٠٠٠ ۴٨
٣٠٠٠

 گاما 

 

 . باشد صیح می 3، گزینه 125، صفحه 83سراسري 

−
→ × = →

٢۵٠٠٠
١۶٠٠ ۵٠ ٨٠٠٠٠  )آلفا(۵۵٠٠٠






 

 

 بهاي فروش محصولات 

− =
→ × = →

٣۵٠٠٠ ١٠٠٠٠٠
٨٠٠ ١٠٠ ٨٠٠٠٠   )بتا(۴۵٠٠٠

   

→ =
٣٠٠٠٠ ۵۵٠٠٠ ١۶۵٠٠
١٠٠٠٠٠

 )آلفا(





 

 

  سهم از بهاي مشترك 

→ × =
٣٠٠٠٠ ۴۵٠٠٠ ١٣۵٠٠
١٠٠٠٠٠

  )بتا(

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 125صفحه  -89سراسري 
محصول  مقداراند،  ه از نقطه تفکیک عبور کردهگردند ک هاي مشترك بین محصولاتی تسهیم می با توجه به اینکه هزینه

 .گیرد عنوان مبناي تسهیم قرار می مشترك انتقالی از مرحله مشترك به مرحله خاص به
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  -126صفحه  – 90سراسري 
آن از بهاي مشترك ها، خالص ارزش بازیافتنی و در نتیجه سهم  هاي بعد از نقطه تفکیک براي محصول آن با افزایش هزینه

از طرفی با توجه به اینکه بهاي مشترك تغییري نکرده است، سهم محصول بتا از محصول مشترك افزایش . یابد کاهش می
 .خواهد یافت

 .درست است 2، گزینه 127صفحه  76سال 
از آنجا که این . برند هاي مشترك می در روش ارزش فروش در نقطه تفکیک، بهاي تمام شده محصولات معادل سهمی است که محصولات از هزینه

 .گردد، لذا محصولات داراي نسبت سود ناویژه مشابهی خواهند بود سهم به نسبت قیمت فروش محصولات تعیین می

کنند که  از بین روشهاي مختلف تسهیم بهاي مشترك میان محصولات مشترك، دو روش نسبت سود ناخالص مشابه براي تمام محصولات ایجاد می
 یابی معکوس و روش ارزش نسبی فروش روش هزینه: ارتند ازعب

 

 

 .127، صفحه 73سراسري 

  -برآوردي فروش بهاي 
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شود و  maxرسد، بایستی ابتدا بدانیم از هر محصول چقدر باید بفروشیم تا سود  که بدانیم سود با چه میزان مصرف مواد به حداکثر می براي این

 .یین کنیمد آن مقدار محصول را تعسپس میزان مصرف مواد براي تولی

و مشتق را برابر صفر قرار  باید معادلۀ سود تشکیل داده و از آن مشتق گرفته  شود، می maxبراي این که بدانیم با فروش چقدر از محصولات، سود 

 .دهیم

 ( ) ( ) ( )( )( ) ( )A A B BP Q P Q Q Q Q Q Q Q   π= + − + →π = − + − −      

١١۴٠٠ ١٢٠٠ ١٢٠٠٠ ٢ ٢ ٢ ٨٠٠٠ ٢۶٠٠
٢

 

 Q Q Q Q Qπ= − + − −٢ ٢١٢۴٠٠٠ ٨ ٨٠٠٠ ٢۶٠٠
٢

 

 Q'
QQ Q Q Q .π =′π= − → π = − → =

٠٢١٧٢٩۴٠٠ ٢٩۴٠٠ ١٧ ١٧٢٩ ۴
٢

 

.یعنی با مصرف  kg1729  . رسد می maxشود که از فروش آن سود به  ، میزانی تولید می 4

 .باشد صحیح می 4، گزینه 127، صفحه 77سراسري 
هی در روش مقداري بهایابی محصولات مشترك، مبناي تسهیم، مقدار مواد مصرفی در هریک از محصولات است و به کیفیت و نوع آن توج

حال اگر موجودي پایان دوره از نوع نامرغوب باشد و براي تسهیم بهاي مشترك به آن از روش مقداري استفاده شده باشد، به این معنی . شود نمی

 اند، داده شده است، در حالیکه باید سهم کمتري از بهاي است که سهم یکسانی به هر واحد آن در مقایسه با محصولات مرغوب که فروخته شده

شود که سهم کمتري از بها به محصولات  بنابر این مشخص می. شد هاي پایان دوره با توجه به نامرغوب بودن آنها تسهیم می مشترك به موجودي

ت هاي دیگر به موضوع کیفی در گزینه. هاي دیگر، بیشتر شده است فروخته شده داده شده و بنابر این سود این دوره در مقایسه با استفاده از روش

 .شود مواد و محصول توجه شده و با توجه به ارزش بازار محصولات، عمل بهایابی انجام می

 . باشد صحیح می 1گزینه   ،128، صفحه 78سراسري 
شود و بنابر این در  ، بهاي مشترك به نسبت سهم هریک از محصولات از وزن یا مقدار آنها تسهیم می)روش مقداري(در روش مقادیر فیزیکی نسبی

 .، داراي بهاي بیشتري نیز خواند بود)از وزن، حجم و یا مقدار بیشتري برخوردارند(قطه تفکیک، محصولاتی که داراي مقادیر بیشتري هستند ن

گیري دخالت داده  ماند، عامل نامربوط محسوب و در تصمیم هاي مدیریت آنچه در دوراه حل ممکن ثابت باقی می گیري در تصمیم: 4توضیح گزینه 

رود عبارت از درآمد  گیري نسبت به فروش یا پردازش بیشتر محصولات بعد از نقطه تفکیک، آنچه مربوط به شمار می شود در موضوع تصمیم نمی

از آنجا که بهاي مشترك وجود خواهد داشت، بدون اینکه در مبلغ آن تغییري حاصل شود، پس . فروش و بهاي عوامل بعد از نقطه تفکیک است

 .شود محسوب می عامل نامربوط
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 . باشد صحیح می 3، گزینه 128، صفحه 79سراسري 

→ − =٧٢٠٠٠٠ ۴٢٠٠٠٠  )آلفا(٣٠٠٠٠٠





 

 

 ارزش خالص بازیافتنی:  روش تسهیم بهاي مشترك→ارزش خالص بازیافتنی نسبی  

→ − =
۶۵٠٠٠٠

۵٣٠٠٠٠ ١٨٠٠٠٠   )بتا( ٣۵٠٠٠٠

.= ١١٨ بهاي هر واحد آلفا ٧۵
( )%÷= →۶٠ کل بهاي تمام شده آلفا ٨٠٠٠۵٧٠٠٠٠

+= →۴٢٠٠٠٠١۵سهم آلفا از بهاي مشترك ٠٠٠٠
×

→
٣٠٠٠٠٠
۶۵٠٠٠٠ 

 
 → ٣٢۵٠٠٠ 

 

ك سهم بتا از بهاي مشتر١۵٠٠٠٠= 
×

→
٣۵٠٠٠٠
۶۵٠٠٠٠ 

 . صحیح است 2، گزینه 128صفحه  ،79سراسري 

 %
۵٣٠٠٠٠

٣٢۵٠٠٠ ۴٢٠٠٠٠ ١٨٠٠٠٠ ٧۴ ٣٩٢٢٠٠
٧٢٠٠٠٠ ۵٣٠٠٠٠

×+ +
= = →

+
 درصد سود ناویژه میانگین

→ سهم بتا از بهاي مشترك ٢١٢٢٠٠= 
١٨٠٠٠٠

 

 . صحیح است 1، گزینه 128صفحه  ،81سراسري 

صورتی روش مقداري به سهم یکسان از بهاي مشترك براي تمام اقلام منجر خواهد شد که هیچ یک از اقلام نیاز به مواد  البته تنها در

 . یا پردازش بیشتر نداشته باشند

 . صحیح است 2، گزینه 128، صفحه 84سراسري 

هایی و بهاي فروش در نقطه تفکیک بیشتر که بهاي عوامل بعد از تفکیک از تفاوت بهاي فروش ن در روش درصد سود ناخالص درصورتی
 .شود به بیان دیگر بهاي محصول در نقطه تفکیک منفی می. شود، سهم محصول از بهاي مشترك، منفی خواهد شد

 تسهیم بهاي مشترك بر مبناي
 

 ارزش خالص بازیافتنی 

 )ارزش فروش نهایی محصولات(

 -) 3هزینه پردازش اضافه مرحله (
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 . باشد صحیح می 3، گزینه  131، صفحه 76سراسري 

=واحد + تعداد تولید ٢٧٠٠٠ +
= → = →

١۵٠٠٠٠٠ ٢٢۵٠٠٠٠  ي تولیدهرواحداصلیبها ٩٧۵٠٠٠١٧۵

 

 = = = →
٢٧٠٠٠٠ ١٠
٢٧٠٠٠

 بهاي جایگزینی هر واحد فرعی 

 : پس بهاي واقعی هر واحد اصلی عبارتست از 
 − =١٧۵ ١٠ ١۶۵ 

 صورت سود و زیان 

 درآمد فروش 

 ف           .ك.ت.ـ ب
 سود ناویژه
 هاي اداري ـ هزینه
 سود ویژه

( )

( )

١

۵۶٢۵٠٠٠

٣٧١٢۵٠٠

١٩١٢۵٠٠
٨٠٠٠٠

١٨٣٢۵٠٠

 

( ) × =
۵۶٢۵٠٠٠١ ١۶۵ ٣٧١٢۵٠٠
٢۵٠

 
 . باشد صحیح می 4گزینه  ،132، صفحه 78سراسري 

ی آن را به عنوان کاهش بهاي نتوان در زمان تولید و یا در زمان فروش شناسایی نموده و ارزش خالص بازیافت محصولات فرعی را می
 .ولات اصلی و یا درآمد منظور کردتمام شده محص

 . باشد صحیح می 4، گزینه 132، صفحه 84سراسري 
→%)درآمد فروش فرعی( ۶٢۵٠٠٠=    ٢۵%)درآمد فروش محصولات فرعی=(ثر مالیاتی روش حسابداري فرعی در این دورها٢۵
 ٢۵٠٠٠٠٠=درآمد فروش فرعی  

هایی است که موسسه براي تکمیل و فروش محصولات  علاوه هزینه وجودي محصول فرعی، درآمد فروش بهفروش ممنظور از بهاي 
 فرعی متحمل خواهد شد، 

 ( ) ( )%= + × =
۵٠٠٠

٢۵٠٠٠٠٠ ٣٠٠ ۵٠ ١٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠٠٠


 بهاي فروش فرعی 

 . صحیح است 2، گزینه 132، صفحه 86سراسري 

بهاي مشترك محصولات اصلی باشد،   حصولات فرعی براي بازیافتکه سیاست شرکت، استفاده از ازرش خالص بازیافتنی م در صورتی
باید در زمان تولید محصولات فرعی، ارزش خالص بازیافتنی آنها را برآورد کرد و از بهاي مشترك کسر کرد تا باقیمانده بهاي مشترك 

 .به محصولات اصلی تخصیص داده شود
)رزش بازیافتنی بنابر این در تسهیم بهاي مشترك بر اساس روش خالص ا )NRV در آمد حاصل از فروش محصول فرعی، به عنوان ،

 .کاهنده بهاي مشترك عمل کند
 

 مجموع بهاي تولید
 

 

 تعداد تولید  اد تولید تعد

 کل بهاي جایگزینی محصول فرعی
 

 تعداد تولید 
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 . باشد صحیح می 1، گزینه 132، صفحه 87سراسري 

)ریال   ) ( )= × − + =٩٠٠ ٣ ٨٠٠ ٣٠٠  → خالص درآمد فروش فرعی ١۶٠٠

 
 . باشد صحیح می 1، گزینه 132حه صف ، 87سراسري 

ي بهاي تمام شده کالاي فروش رفته  شود، در واقع کاهنده وقتی درآمد حاصل از فروش محصول فرعی به عنوان سایر درآمدها تلقی می

 : باشد پس خواهیم داشت می

 ( ) ( )= × − + =٩٠٠ ٣ ٨٠٠ ٣٠٠  درآمد فرعی به عنوان کاهش در بهاي تمام شده ١۶٠٠

 

 . باشد صحیح می 2، گزینه 133صفحه ، 87سراسري 

 ی فرعی نارزش خالص بازیافت= هاي برآوردي توزیع و فروش و تکمیل ـ درآمد فروش نهایی برآوردي  هزینه 

 ↓ 
 تعداد تولید  ×بهاي فروش نهایی  

)ریال →  ) ( )NRV = × − + =١٢٠٠ ٣ ٣٠٠ ٨٠٠ ٢۵٠٠ 

 . کنیم تا سهم اصلی از بهاي مشترك به دست آید ، مبلغ به دست آمده را از کل بهاي مشترك کم میNRVدر روش 

 = − =١۵٠٠٠٠ ٢۵٠٠  سهم محصول اصلی از بهاي مشترك ١۴٧۵٠٠
 

 واحد       ریال                          صورت سود و زیان

درآمد فروش محصولات 

 صلی ا

٢٠٠٠٠٠ × ←٢٠٠٠٠ ١٠ 

) ك اصلی ف ت ب )١١٨٠٠٠ × ←
١۴٧۵٠٠٢٠٠٠٠
٢۵٠٠٠

 

  ٨٢٠٠٠سود ناویژه                               

)) اصلی(ـ هزینه اداري و فروش   )۶٠٠٠٠  

  ٢٢٠٠٠سود ویژه     

عنوان گزینه صحیح  را به 1ت اما سازمان سنجش گزینه ، این تست فاقد گزینه صحیح اس133صفحه  ،87سال 

  .در نظر گرفته است

 هاي توزیع و فروش هزینه
 اضافی  و پردازش

 درآمد حاصل از فرعی به عنوان سایر درآمدها 
 

 شود تلقی شده پس در زمان فروش شناسایی می
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 .هاي مشترك به محصول فرعی اختصاص یابد در این روش باید سهمی از هزینه
)  بهاي تمام شده محصول فرعی ) %× × =1200 3 70 2520 

−  مبلغ تخصیص یافته از بهاي مشترك به فرعی =2520 800 1720 
.  بهاي مشترك .− =150 000 1720 148 280 

) درآمد فروش اصلی ). .×20 000 10 200 000 
)ـ بهاي ك فروش رفته اصلی  ).. .

.
×

20 000148 280 118 62425 000 
 81376سود ناویژه 

)سود خالص ).
.

60 000
21 376 

 
 . صحیح است 3، گزینه 133، صفحه 87حسابدار رسمی 

اگر محصول فرعی به خالص ) 2و  1هاي  رد گزینه. (شود و به بهاي تمام شده منعکس نخواهد شد محصول فرعی هرگز بهایابی نمی

حصولات اصلی کسر بشود و در صورتی به عنوان سایر درآمدها شناسائی خواهد شد ارزش بازیافتنی ارزشیابی شده باشد، باید از بهاي م

 )4رد گزینه . (ارزیابی شده باشد که هنگام تولید به ارزش صفر

 

 . صحیح است 1، گزینه 133، صفحه 88سراسري 

10.تعداد محصول فرعی تولید شده در سال، در صورت سؤال نیامده که عدد مربوط به آن  ضمنا حل سؤال بدین شرح . واحد است 000
 :است

 ( )
. % . .

. . .

÷ =

− + =  

625 000 25 2 500 000
2500 000 5000 250 50 1 000 000  

 . صحیح است 4، گزینه 133صفحه  ،88سراسري 

=ریال   × =
+

١۵٠٠٠٠ ٢۶۴٠٠٠ ٩٠٠٠٠
١۵٠٠٠٠ ٢٩٠٠٠٠

 از بهاي مشترك  Bسهم  

 .باشد صحیح می 3گزینه  – 134صفحه  -90سراسري 
 ارزش بازیافتی خالص=  5-2=3بهاي تمام شده هر واحد 

 1000×3=  3000مبلغ افزایش در سول سال 
 500×3=1500مبلغ افزایش در سود آتی 
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 ها بندي آن ها و طبقه رفتار هزینه: بخش هفتم

 

 .اشدب صحیح می 4، گزینه 138صفحه  ،83حسابدار رسمی 

 .یابد منابع ایجاد شده افزایش میو با مصرف  ها مستقل از حجم تولید و فروش بوده هایی هستند که مبلغ آن هاي ثابت هزینه هزنیه

 

 . باشد صحیح می 1، گزینه 139، صفحه 72سراسري 

)هزینه ثابت  )F البته در کوتاه (اي مشخص از تولید  باشد یعنی در دامنه بخشی از هزینه کل است که مستقل از میزان فعالیت می

هر چه میزان )) میزان فعالیت(حاصل نسبت هزینه ثابت کل به تعداد تولید (یک واحد از محصول  ايماند ولی بر ، ثابت می)مدت

 .یابد زینه ثابت یک واحد کاهش میبیشتر شود، ه) تولید(فعالیت 

 .باشد صحیح می 3گزینه  -140صفحه  – 89سراسري 
× =700 400 280  مبلغ کل هزینه ثابت=  000

=واحد  000/1در سطح تولید هزینه ثابت هر واحد 
280000 2801000 

%)تغییر در هزینه ثابت هر واحد  )−
=

280 400 30400 
 

 .یابد کاهش می٪ 30واحد، هزینه ثابت هر واحد  1000واحد به  700بنابر این در صورت افزایش سطح تولید از 
 

 . باشد صحیح می 3، گزینه  141، صفحه 72سراسري 

 . تحت کنترل سرپرستان دوایر قرار گیرد دتوان کند، پس می تغییر می) تولید(ی هزینه متغیر بسته به میزان فعالیت وقت

 . درست است 3، گزینه 141صفحه   ،73سراسري 

خواهد بود هزینه تبلیغات هر واحد محصول  Q8000برابر با  1371در نظر بگیریم، کل هزینه تبلیغات در سال  Qاگر تعداد فروش را 
ها  با توجه به اینکه سطح هزینه. ها و تغییر در حجم فروش رابطه مستقیم دارد کند، اما با تغییر در هزینه با تغییر حجم تولید تغییر نمی

 : کاهش یافته است، داریم40%افزایش و حجم فروش  %10
 ( )Q % ( % Q+ − =8000 1 10 1 40 5280 
 Q Q Q− =8000 5280 2720 
 Q Q /÷ =2720 8000 0 34 

 . باشد صحیح می 4، گزینه  142، صفحه 76سراسري 

 ( ) %= × × = →۵٠٠٠٠ ١٨٠ ٨٠  واحد۵٠٠٠هزینه ثابت کل در سطح ٧٢٠٠٠٠٠
 افزایش سطح تولید به 

 
 واحد  60000
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 = × =٢ ٧٢٠٠٠٠٠  واحد ۶٠٠٠٠هزینه ثابت در سطح  ١۴۴٠٠٠٠٠

=ریال   =
١۴۴٠٠٠٠٠ ٢۴٠
۶٠٠٠٠

 هزینه ثابت هر واحد

% 80%بیش از  .= × = →
٢۴٠ ١٠٠ ٨۶ ٩
٢٧۶

 ⇒سهم هزینه ثابت 

ریال  
=

−
= =

٢٧۶

٩٠٠٠٠٠٠ ٧٢٠٠٠٠٠ ٣۶
۵٠٠٠٠

 هزینه متغیر هر واحد

 . باشد صحیح می 3، گزینه 142، صفحه 76 سراسري

+%) بهاي تمام شده هر واحد(    بهاي فروش هر واحد= بهاي تمام شده هر واحد + سود هر واحد = بهاي تمام شده هر واحد  ٢۵

 ( )%
+

= =
٢۴٠ ٣۶

١٢۵ ٣۴۵ 

 

 . باشد صحیح می 2، گزینه 142، صفحه 83سراسري 

= =÷هزینه ثابت هر واحد  ۵ × = →٣٠٠٠٠٢۵٠٠٠ ۶  هزینه ثابت کل ١۵٠٠٠٠

=   هزینه متغیر هر واحد ٨

 . باشد صحیح می 3، گزینه 142، صفحه 85سراسري 

دقت کنید که اگر کل هزینه . د داشتبا توجه به متغیر بودن هزینه تبلیغات، تغییرات حجم تاثیري برهزینه متغیر هر واحد نخواه

 )1373تست سال (کند  تبلیغات مورد سوال بود، این رقم با تغییر در حجم فروش، تغییر می

 .باشد صحیح می 3، گزینه 144، صفحه 75سراسري 

 .کند ماهیت هزینه متغیر پیدا می شود، محاسبه می) میزان فعالیت(وقتی هزینه استهلاك بر مبناي ساعات کار ماشین 

 .باشد صحیح می 2، گزینه 144، صفحه 86و  84سراسري 

 .گیرد می ي رابطه میان دو متغیر انجام ها با مطالعه تحلیل هزینه. ها ندارد روش هزینه یابی تأثیري در تحلیل رفتار هزینه

 .باشد صحیح می 3، گزینه 144، صفحه 84حسابدار رسمی 

= ریال  =÷ر متغیر هر واحد سربا ٣٠٠٠ →٢٠٠٠٠۶هزار واحد  ٢٠سربار متغیر در سطح  ٠٠٠٠٠٠٠= 
→= 

١۵٠٠٠٠٠٠
٧۵٠٠٠٠٠٠

 

=ریال   + × =
٣۶٠٠٠٠٠٠

١۵٠٠٠٠٠٠ ٣٠٠٠ ١٢٠٠٠ ۵١٠٠٠٠٠٠


 هزار واحد 12سربار کل در سطح  

 بهاي تمام شده هر واحد 
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O .پذیر  بودجه انعطاف 

  .دباش صحیح می 3، گزینه 147، صفحه 71سراسري 

− ریال
= =

−
١٧٠٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠

۴٠٠٠ ١٠٠٠
= بهاي متغیر هر واحد × = 

→= × = 

۴٠٠٠ ۴٢۵٠ ١٧٠٠٠٠٠٠
١٠٠٠ ۵٠٠٠ ۵٠٠٠٠٠٠

 

 ( )
( )

− × =
− × =

١٧٠٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠ ۴٠٠٠ ١٠٠٠٠٠٠
۵٠٠٠٠٠٠ ١٠٠٠ ۴٠٠٠ ١٠٠٠٠٠٠

 سربار ثابت کل= هزینه متغیر کل ـ کل بهاي تمام شده  

 . باشد صحیح می 4گزینه  ،147، صفحه 75سراسري 

ریال  ٢۵٠٠→×هزینه متغیر  ١۶۵٠٠٠= 
( )%

−
= = =

−
۵٠٠٠٠٠ ۴۶٧٠٠٠ ٣٣٠٠٠ ۶۶
٢۵٠٠ ٨٠ ٢۵٠٠ ۵٠٠

 بهاي متغیر هر واحد 

 C C CF T V= − = − =۵٠٠٠٠٠ ١۶۵٠٠٠ ٣٣۵٠٠٠ 
)ریال  )ظرفیت% 86در سطح (  )( )C CTC F V %= + = + =

٢١۵٠

٣٣۵٠٠٠ ٨۶ ٢۵٠٠ ۶۶ ۴٧۶٩٠٠ 

 انحراف ظرفیت سربار= نرخ سربار ثابت ) ساعات کار بودجه شده ـ ساعات کار واقعی( 

) نامساعد  ) ( )
−

= × − =

١٣۴
٣۵٠

٣٣۵٠٠٠ ٢١۵٠ ٢۵٠٠ ۴۶٩٠٠
٢۵٠٠

 
 

 . باشد صحیح می 1، گزینه 148، صفحه 75سراسري 

⇒V ریال  = + + =٢٠٠٠ ۴٠٠٠ ٢٠٠٠  هزینه متغیرتولیدهرواحد= مواد مستقیم + دستمزد مستقیم + سربار کارخانه ٨٠٠٠

 ٩٠٠٠٠٠٠=F ریال 

TC معادله  Q= +٩٠٠٠٠٠٠ ٨٠٠٠ 

 . باشد صحیح می 1، گزینه  148، صفحه 75سراسري 

 سود یا زیان = هاي ثابت ـ حاشیه فروش  هزینه 

 [ ]( ) ( )CM %
F

CM F
= − + + + + × =

= + + =
π= − →π=

١۵٠٠٠ ٢٠٠٠ ۴٠٠٠ ٢٠٠٠ ١۵٠٠ ۵٠٠ ٨٠ ٧۵٠٠ ٣٠٠٠٠٠٠٠
٩٠٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠٠٠ ١٢٠٠٠٠٠٠ ٢۵٠٠٠٠٠٠

۵٠٠٠٠٠٠ 

 واحد  4000هاي تمام شده در سطح ب    
 

 واحد 1000بهاي تمام شده در سطح      
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 . باشد صحیح می 4، گزینه 148صفحه  ، 78سراسري 

=÷واحد  ۴٠٠سربار ثابت هر واحد در سطح  ۵٠٠= ریال  →۴ربار ثابت کلس٠٠٢٠٠٠٠٠ × =١۶٠٠ ١٢۵ 

)ریال   )( )V % . V V→ + = − + → =١٢۵ ١ ٣٧ ۵ ۵٠٠  واحد 1600نرخ جذب سربار در سطح = نرخ جذب سربار ثابت + نرخ جذب سربار متغیر ۵٠٠

  
→ریال  + =۵٠٠ ۵٠٠  واحد  400در سطح ١٠٠٠






 

 

 نرخ جذب سربار 

→ریال  + =۵٠٠ ١٢۵   واحد 1600در سطح ۶٢۵

 . باشد صحیح می 4گزینه  ،149، صفحه 81سراسري 

 .نوعی هزینه متغیر A=پس هزینه  ßریال است  ۴٠٠٠مستقل از سطوح فعالیت بوده و در هر دو سطح فعالیت  Aهزینه *

افزاش سطح فعالیت، کاهش یافته است ولی در کل مقدار آن ثابت مانده است  بسته به سطوح فعالیت تغییر کرده و با Bهزینه *

( )× = ×٩٠٠٠ ۵٠٠٠ ۶٠٠٠ ٧۵٠٠ ß  پس هزینه=B نوعی هزینه ثابت . 

 نوعی هزینه نیمه متغیر C=پس هزینه  ßکاهش داشته ولی رقم کل آن ثابت نمانده است  با افزایش سطح فعالیت، Cهزینه *

 

 . باشد صحیح می 2، گزینه  149، صفحه 82سراسري 

− ریال) 1( 
= = =

−
٢٨۵٠٠٠٠٠ ٢٣۵٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠٠٠ ٢۵٠٠

٧٠٠٠ ۵٠٠٠ ٢٠٠٠
 نرخ سربار متغیر هر واحد 

C ریال  CTC FC V F FC FC= + → = + × = + → =٢٣۵٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠ ٢۵٠٠ ١٢۵٠٠٠٠٠ ١١٠٠٠٠٠٠ 
=واحد   %تعداد تولید بودجه شده ۵۵٠٠ = →٩۵ %تولید  واحد۵٢٢۵→  )تعداد بودجه شده( ۵٢٢۵  کمتر از تعداد بودجه شده۵=

= =نرخ سربار ثابت   =
١١٠٠٠٠٠٠٢٠٠٠
۵۵٠٠

 )2( 

= ریال  )نرخ جذب سربار  ۴۵٠٠ ) ( )+ →٢ ١ 

 . باشد صحیح می 4،  گزینه 149، صفحه 82حسابدار رسمی 

)ریال   ) ( )× − ×
= =

−
١٠٠٠ ٢٠٠٠ ١١۵٠ ١٠٠٠

٨۵٠
٢٠٠٠ ١٠٠٠

 نرخ متغیر هر واحد 

Cریال   CT F VQ
C CF F= +→ × = + × → =١٠٠٠ ١١۵٠ ١٠٠٠ ٨۵٠ ٣٠٠٠٠٠ 

 سربار ثابت 
 

 تعداد تولید بودجه شده 
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 . باشد صحیح می 2گزینه  ،150، صفحه 83سراسري 

 V× − ×
= = =

−
٨٠٠ ١٠٠٠٠ ١٠٠٠ ۵٠٠٠ ۶٠٠

١٠٠٠٠ ۵٠٠٠
 نرخ سربار متغیر هر واحد  

%PCM ریال  % . P P . P P
P

−
= = ⇒ = − ⇒ = ⇒ =

۶٠٠۴٠ ٠ ۴ ۶٠٠ ۶٠٠ ٠ ۶ ١٠٠٠ 

 . باشد صحیح می 1، گزینه 150، صفحه 84سراسري 

−.ریال 
= =

−
٢٢٣۵٠٠ ١٧٨۵٠٠ ۴ ۵
٣۵٠٠٠ ٢۵٠٠٠

 )براي هر واحد محصول(نرخ سربار متغیر هر واحد  

CFریال   . FC→ = + × → =١٧٨۵٠٠٠ ۴ ۵ ٢۵٠٠٠ ۶۶٠٠٠ 

 →  نرخ جذب سربار = نرخ جذب سربار متغیر + نرخ جذب سربار ثابت 

.ریال   .
.

= + = + =
۴ ۵ ۶۶٠٠٠ ٢٢٣ ۵ ٢
١ ۵ ٣٠٠٠٠ ١٠

 ساعت کار  1نرخ جذب سربار براي  

 . باشد صحیح می 4، گزینه 150صفحه  ،84دار رسمی حساب

  C
C

C

V
F

T
× = 

→ → == 

٣٠٠٠ ٨۶۴٠٠٠٠
١٢٠٠٠٠٠٠

٢٠۶۴٠٠٠٠
−ریال 

= =
−

٢٠۶۴٠٠٠٠ ١٧٧۶٠٠٠٠ ٢٨٨٠
٣٠٠٠ ٢٠٠٠

 بهاي متغیر هر واحد 

 ریال 
C C Q

CT F v
T

= +
→ = + × =١٢٠٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠ ٢٨٨٠ ٢٣۵٢٠٠٠٠ 

 .باشد صحیح می 4، گزینه 150صفحه ، 87رسمی  حسابدار

در سطح (کارخانه ماهیت ثابت داشته و باقی از اقلام متغیر هزینه سربار هستند از بین اقلام ارائه شده، تنها استهلاك ساختمان 

 ) واحد 50000

+میلیون ریال   +
= + × =

٢۴٠ ۶٠ ١٠٠۵٠ ۶٠٠٠٠ ۵٣٠
۵٠٠٠٠

  کل سربار ساخت= سربار ثابت ساخت + سربار متغیر ساخت  

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 151صفحه  -89سراسري 
 سربار برآوردي= سربار ثابت برآوردي )+ ساعت کار برآوردي×نرخ جذب سربار متغیر در هر ساعت (

k  وj 

 ⇒



 

−نرخ جذب سربار متغیر در هر ساعت 
=

44000 38000 60010 j 
)سربار ثابت برآوردي  )− × =38000 45 600 11000 k 

/ساعت  40نرخ جذب سربار ثابت در سطح  =11000 40 275 

 ترین  در معادله پائین
 

 سطح فعالیت 
 ساعت کار 1براي 

TC  واحد  4000درسطح 

 38000= سربار ثابت برآوردي )+ 45×نرخ جذب سربار متغیر در هر ساعت (
 44000= سربار ثابت برآوردي )+ 55×ربار متغیر در هر ساعت نرخ جذب س( 
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 . باشد صحیح می 2گزینه  ،152صفحه  ،74سراسري 

باشد،  هاي نیمه متغیر به ثابت و متغیر نمی هاي تجزیه هزینه که اصلاً از روش) ریزي خطی برنامه( 4هاي ارائه شده، گزینه  از بین گزینه

روش ( 2گزینه . گیري دارد ی دقیق براي اندازهنیاز به ابزارهاي خیل) ترسیمی( 3ترین روش براي این منظور است، گزینه  ساده 1گزینه 

 . دهد هاي نیمه متغیر به ثابت و متغیر نشان می ترین روش را براي تجزیه هزینه دقیق) حداقل مربعات

 . باشد صحیح می 1، گزینه 152، صفحه 75سراسري 

yرابطه  اصلاً a bx=  . باشند صحیح نمی 4و  3هاي  ابراین گزینهبر وجود نوعی رابطه خطی دلالت دارد بن +

توان در وجود هم بستگی مستقیم جستجو کرد یعنی زمانی هم بستگی چند جاذبه  جانبه را میتفاوت هم بستگی یک جانبه و چند

 .باشد صحیح می 1این اساس گزینه  بر. باشد می xدر نتیجه تغییرات  yاست که بتوانیم بگوییم همه تغییرات ) کامل(

 . باشد صحیح می 1، گزینه 152صفحه  ،83راسري س

 .با توجه به منابع محدود است) و فروش(برنامه ریزي خطی روشی براي تعیین ترکیب بهینه تولید

 . باشد صحیح می 3، گزینه 153، صفحه 86سراسري 

 R٢تغییرات متغیر مستقل توجیه کرد، توان براساس  هاي سربار را می کند که چه میزان و درصدي از تغییرات هزینه آنچه تعیین می

%است که در اینجا  بیان شده و بیانگر آن است که  .٩٠  .باشد جه تغییرات متغیر مستقل میهاي سربار در نتی تغییرات هزینه ٨

 

 سود -حجم فعالیت  –تحلیل هزینه : بخش هشتم

 . باشد صحیح می 2گزینه  ،158، صفحه 73سراسري 

گذرد، هزینه ثابت هر واحد و منحنی که از  خط موازي محور حجم تولید، خط در آمد هر واحد است، منحنی که از نقاط الف و ج می
باشد لذا نقطه ب  از آنجاکه محل برخورد خطوط درآمد و هزینه کل نقطه سربه سر می. گذرد هزینه کل هر واحد است نقاط ب و د می

 .قطه سربه سر استن
 

  .باشد صحیح می 1، گزینه 158، صفحه 82سراسري 

 C C
b b

F F
Q Q

cm % cm
= → =

١٢۵
 

پس نقطه سر به سر جدید 
%
١
١٢۵

یا  
.
١

١ ٢۵
کمتر از  20%پس نقطه سر به سر جدید  ßشود  نقطه سر به سر تقدیم می ٨٠%یا  

 . نقطه سر به سر قدیم است

 

 قیمت فروش  25%افزایش 
 

 و هزینه متغیر هر واحد 
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 . باشد صحیح می 1، گزینه 159، صفحه 82حسابدار  رسمی 

cm ریال  =  هر واحد ۵٠
= =  →
= 

۴۵٠٠٠٠٠ ١۵٠
٣٠٠٠٠

٢٠٠
 

C واحد 
b

F
Q

cm
= = =

٩٠٠٠٠٠ ١٨٠٠٠
۵٠

 

 . باشد صحیح می 2گزینه  ،159، صفحه 85سراسري 

 b b
FC SbS Q

%CM % P
= = = → = = = >

١٠٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠٠٠۴٠٠٠٠٠٠ ٨٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠
٢۵ ۵٠

 

 : طبق مسأله داریم

 ( ) [ ]( )b C b bCM F % Q % Q= → × × + − × × = → =۵٠٠٠٠ ۵٠ ٢۵ ۵٠٠٠٠ ۵٠ ۴٠ ١٢٢۵٠٠٠ ٨٠٠٠٠ 

 . باشد صحیح می 1، گزینه  162صفحه  ،86سراسري 

CM ریال١٢٠٠٠=واحد×cmهر واحد  FC CM CM=π = − → − = − → =٢٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠٠ ١٨٠٠٠٠ 

 cm=١۵ ریال 

) ریال  )P V %= − = − − × =  

۴٢

۵٠ ۵٠ ١۵ ١٢٠ ٨


 حاشیه فروش هر واحد شیفت شب 

 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 162، صفحه 86سراسري 

Cواحد  
b

F
Q

cm
= = =

٢٠٠٠٠٠ ١٣٣٣٣
١۵

 

=واحد   )شیفت شب١٩٨٧۵ ) ( )bCM F,
Qπ=

=
→ × + − × = →٠ ١۵٠٠٠ ١۵ ١۵٠٠٠ ٨ ٢۶۴٠٠٠ 

 . باشد صحیح می 1گزینه  ،163صفحه  ،86سراسري 

) ریال  ) ( )CM Fπ= − = × + × − =١۵٠٠٠ ١۵ ١٠٠٠٠ ٨ ٢۶۴٠٠٠ ۴١٠٠٠ 

 . باشد صحیح می 2گزینه  ، 163، صفحه 87سراسري 

 = − =8000 7000  حاشیه فروش هر واحد1000
 . . . . . .= + + =2 000 000 500 000 400 000 2 900  حداقل هزینه ثابت 000

. .
= =

2 900 000 29001000 
 هزینه ثابت

 سر نقطه سربه=
 حاشیه فروش هر واحد

 بهاي متغیر هر واحد 
 

 قیمت فروش هر واحد 

 سر هدر نقطه سرب

 زیان 
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رسد و نقطه  بیشتر است، شرکت در این سطح به نقطه سربه سر نمی) واحد 2000(واحد از سقف سطح فعالیت  2900جه به آنکه با تو
 .باشد سربه سر در سطوح بالاتر می

.نقطه سربه سر شرکت   .
=

3 100 000 31001000 

 

 .باشد صحیح می 3گزینه  – 163صفحه  – 89سراسري 
 فروش= بهاي تمام شده کالاي فروش رفته  ×) ð )60٪  +1بهاي کالاي فروش رفته = فروش  × 5/62٪

 سود خالص= فروش  –بهاي کالاي فروش رفته  –هاي عملیاتی  هزینه
 = فروش  - ٪5/62فروش  - ٪20فروش =  ٪5/17فروش 

 

 . صحیح است 4، گزینه 164، صفحه 71سراسري 

 ، (CM)حاشیه فروش هر واحد = شیب خط سود  ß (CM)خط حاشیه فروش = خط سود 

 . شود می cmمنجر به تغییر در  Vیا  Pهر نوع تغیرات در 
 cm P V= − → 

 . باشد صحیح می 4گزینه  ،164، صفحه 71سراسري 

)اگر نقطه سر به سر را از نظر تعدادي مدنظر قرار دهیم  )bQ از آنجا که ،C
b

F
Q

cm
,pدر هر دو فاکتور  ۵%پس کاهش  = v تواند  می

 ).را اختیار کنند يچه مقادیر v,pبسته به این که (شود  bQباعث افزایش، کاهش یا حتی عدم تغییر 

)سر را از نظر ریالی مدنظر قرار دهیم  به اگر نقطه سر )bS جا که ، از آنb
FCS

%CM
V%CMو  =

P
= ,Pپس کاهش  ١− V طور  به

bSپس با فرض عدم تغییر  نخواهد داشت، CM%تغییري در  زمان، هم , FC تغییري نخواهد کرد. 

 

 . باشد صحیح می 3گزینه  ،164، صفحه 73سراسري 

٣٨٨٠٠٠−یعنی (هاست  تغییرات هزینه کل در نتیجه تغییرات سطح فعالیت، مربوط به بخش متغیر هزینه لغ به دست ، اگر مب)٣٧٧۵٠٠

۵٣٠٠٠٠−یعنی (آمده از این تفاضل را بر میزان تغییرات در سطح فعالیت  Vتقسیم نمائیم، نسبت ) ۵٠٠٠٠٠
P

 : شود که داریم حاصل می 

 V V% %CM %
P P

−
= = → = − =

−
٣٨٨٠٠٠ ٣٧٧۵٠٠ ٣۵ ١ ۶۵
۵٣٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠٠

 

Cاز آنجا که  CTC F V=  ، پس +

 ( )FC % FC= + × → =٣٨٨٠٠٠ ۵٣٠٠٠٠ ٣۵ ٢٠٢۵٠٠ 
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bجا که و نیز از آن
FCS

%CM
 ، پس =

 Sb
%

= =
٢٠٢۵٠٠ ٣١١۵٣٨

۶۵
 

 . باشد صحیح می 2گزینه  ، 164، صفحه 73سراسري 

%Vاز آنجا که نسبت 
P

 است،  ٣۵%هاي متغیر به مبلغ فروش هر سال نیز  دست آمده، پس نسبت هزینه به ٣۵=

)ریال   )%= =٣۵ ۵٠٠٠٠٠ =% 82هزینه متغیر سال  ١٧۵٠٠٠ →٣۵ 

 . باشد صحیح می 1گزینه  ،164صفحه  ،83حسابدار رسمی 

 C
b

F
Q

cm
 تعدادي =

 C
b

F
S

%CM
 مبلغی =

 Cm%یا  Cmافزایش . Fc  2کاهش . 1: دهنده عبارت است از  فرمول عوامل کاهش 2با توجه به این 

 .باشد صحیح می 2، گزینه 165، صفحه  2/2/84رسمی ار حسابد

  

 قیمت فروش





 à  عوامل موثرà CM TR VC PQ VQ= − =  هاي متغیر هزینه حاشیه فروش  −

 
 قیمت فروش 

 هاي متغیر  هزینه

 هاي ثابت  ههزین







 

Cعوامل موثر 
b

F
Q

cm
=  سر  هنقطه سرب  →

 . باشد صحیح می 2، گزینه 165، صفحه 84حسابدار رسمی 

CF→ = ۴٠٠٠٠٠ 
%CM %→ = ٨٠ 

y . x= − →٠ ٨ ۴٠٠٠٠٠ → CI CM F= − 

Cریال  
b

F
S

%CM %
= = =

۴٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠٠
٨٠

 

 طبق
 سئلهم

 x٢هزینه متغیر سال 
 

 x٢فروش سال 
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 . باشد صحیح می 2، گزینه 165، صفحه 88سراسري 

 
( ) ( )P / V P . V % . V= + → = × =1 21 0 25 1 25 96 1 2

 
 P V . V V%CM . %

P . V
− −

= = =
1 2 16 71 2 

 . باشد صحیح می 1، گزینه  165، صفحه 88سراسري 

 C C
b C

F F
S F

%CM .
= → = → =

−
۴٠٠٠٠٠ ٢۴٠٠٠٠

١ ٠ ۴
 

 ( )% % % CM% %= × − = ⇒ =40 1 50 20  هاي متغیر به فروش درصورت تغییرات درصد هزینه80

 






 
) هاي ثابت افزایش در هزینه %50 ) C% F٣۶٠٠٠٠ ١۵٠ ٢۴٠٠٠٠= = ← 

bS بنابراین  تغییرات سال جدید
.

٣۶٠٠٠٠ ۴۵٠٠٠٠
٠ ٨

= = ← 

.یک واحد   کاهش در هزینه متغیر %50  %CM= ←٠ ٨ 

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 165صفحه  – 90سراسري 
ولی این . یابد کاهش می ٪10کاهش یابد، حاشیه فروش هر واحد نیز  ٪10اگر قیمت فروش و هزینه متغیر هر واحد معادل 

 .کاهش تاثیر بر نسبت حاشیه فروش ندارد
 .باشد صحیح می 4گزینه  – 166صفحه  -90سراسري 

 .سر حاشیه فروش با هزینه ثابت برابر است در نقطه سربه
 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 167، صفحه 83حسابدار رسمی 

)ریال  ،سود هدف = بهاي تمام شده هدف ـ بهاي فروش هدف   )= − =١٠٠٠٠٠ ١٨٠٠٠٠ ١۴٠٠٠٠  سود در شرایط قبلی ۴٠٠٠٠٠٠٠٠٠

%هدف  ت  ب  %= × × − × ×۴٠٠٠٠٠٠٠٠٠ ١١٠ ١٠٠٠٠٠ ١۵٠٠٠٠ ١١٠ ١٠٠٠٠٠ 

 هدف ت ب ١١٣۶۴٠=یال ر 

 . باشد صحیح می 1، گزینه  167، صفحه 83حسابدار رسمی 

)ریال   )= − × − =  ٨٠٠٠٠ ٣٢٠٠٠ ٢٠٠٠ ٧٢٠٠٠٠٠٠  سود اولیه  ٢۴٠٠٠٠٠٠

 


→


)ریال   )%= =٩٠ ٨٠٠٠٠  نرخ جدید  ٧٢٠٠٠

)اظهارنامه  )%= =١١٠ ٢٠٠٠  هارنامه جدید تعداد اظ ٢٢٠٠

]ریال  ٧٢٠٠٠٠٠٠→−سود جدید  ١۶٠٠٠٠٠٠=ریال   ]CM ٢٢٠٠ ٧٢٠٠٠ ٣٢٠٠٠ ٨٨٠٠٠٠٠٠= −  جدید =
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)ریال →ریال کاهش در سود  ٨٠٠٠٠٠٠  )=  تغییرات سود  ٨٠٠٠٠٠٠

 .باشد صحیح می 3، گزینه 167، صفحه 84حسابدار رسمی 

]میلیون ریال   ]% %= × − × + =١٢٠ ٣٠٠ ١٢٠ ٢۴٠ ۴٠  سود بهمن ماه ٣٢

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 167صفحه  – 89سراسري 
]میزان سود فعلی  ]( ) / / /− × − =4000 2000 100 000 150 000 50 000 

)حاشیه فروش فعلی  )× − =4000 1000 2000 1000 
/ / /

/
+

= = =
1500 000 50 000 200 0001  تولید براي سبک سود مورد انتظار میزان000

 
 .باشد صحیح می 2گزینه  – 168صفحه  -89سراسري 

%−
= =

1000 600  نسبت حاشیه فروش 401000

/
%

+
= ⇒ = ⇒

2001 000  مبلغ فروش40
 هزینه ثابت=  200

%
= = =

200  سر مبلغ فروش در سربه50040

 

 . باشد صحیح می 1، گزینه 168، صفحه 87سراسري 

)) نرخ سود قبل از مالیات( →  )% %→ = −١۶ ١  نرخ سود بعد از مالیات) = ١−نرخ مالیات ) (نرخ سود قبل از مالیات(٢٠

%نرخ سود قبل از مالیات  =٢٠ 

 ( ) *
* *C % SF

S S
%CM

١٢ ۵٠٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠٠٠ ٢٠
۵٠٠٠
٢۵٠٠٠

× + ++ π
= → = ⇒ 

S* ریال  =١۶٠٠٠٠٠٠٠ 

 P*Q == ←واحد ٢٠٠٠٠٨٠٠٠  

)چقدر بفروشیم  )*S فروش  20%تا به اندازه  =?

)سود کسب کنیم  )*% Sπ = ٢٠ 

 کل هزینه ثابت+ سود مورد انتظار

 حاشیه فروش

 هزینه ثابت کل+ سود 

 نسبت حاشیه فروش

 هزینه ثابت کل

 هزینه ثابت
 نسبت حاشیه فروش
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 . باشد صحیح می 1گزینه  ،169، صفحه 75سراسري 

)هاي ثابت  به سبب وجود هزینه )CF افزایش در سود خواهد شد اما از  ٢٠%حجم فروش منجر به  ٢٠%توان گفت که افزایش  ، نمی

 توان به کمک حاشیه فروش، تغییرات در سود را پیدا کرد،  می آن جایی که بین فروش و حاشیه فروش رابطه مستقیم وجود دارد،


 →



 
S %CM %÷→ = =

١٢٠٠٠٠٠ ٢٠
۶٠٠٠٠٠٠

CMریال S V= − = − =۶٠٠٠٠٠٠ ۴٨٠٠٠٠٠ ١٢٠٠٠٠٠ 

)ریال  )S %= =١٢٠ ۶٠٠٠٠٠٠  جدید ٧٢٠٠٠٠٠

 ( )CM %٢٠  ریال =١۴۴٠٠٠٠جدید=٧٢٠٠٠٠٠

CCMجدید=۶۴٠٠٠٠πریال   F ١۴۴٠٠٠٠ ٨٠٠٠٠٠= π+ → = π+ → 

 .باشد صحیح می 4، گزینه 169، صفحه 81سراسري 

 C CCM F CM F= π+ → π = − → 
 CCM F− CCM F= − 

) واحد  ) ( )Q Q− = − → =٧٠٠٠ ۴٠٠٠ ٣٠٠٠ ٨٠٠٠ ۴٠٠٠ ۴٠٠٠
 

 

 .باشد صحیح می 2، گزینه  169، صفحه 87حسابدار رسمی 

CCM ریال  F= π+ = + =۴۵٠٠٠٠ ٣٠٠٠٠٠ ٧۵٠٠٠٠ 

 .باشد صحیح می 2، گزینه 170، صفحه 72سراسري 

حاشیه فروش افزایش یافته (باشد  افزایش شیب خط سود می و CFتغییر حالت نمودار از الف وب نشان دهنده کاهش هزینه ثابت 

 .هاي متغیر نشأت گرفته باشد تواند از افزایش قیمت فروش و یا کاهش هزینه افزایش حاشیه فروش می) است

 

 .باشد صحیح می 1، گزینه 170، صفحه 76سراسري 

)نمودار ارائه شده خط سود  )CM د که در آن،ده را نشان می 

CB= سر  هاي بالاتر از نقطه سربه فروش( )C دهد را نشان می CB=  . حاشیه ایمنی ←

AD=  فاصله حداکثر زیان( )D د و زیان را تا نقطه صفر از نظر  سو( )A دهد  نشان میAD=  .حداکثر زیان ←

EF= دهد را نشان می حاشیه سود. 

 که سود  در صورتی
 چ تغییري نکندهی

 قدیم                   جدید
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 . باشد صحیح می 3گزینه  ،171، صفحه 79سراسري 

باشد، شیب خط سود بیانگر حاشیه فروش هر واحد » مقدار فروش«یت، در صورتیکه محور افقی معرف در نمودار سود و حجم فعال
کند، مگر اینکه قیمت  در صورت تغییر هر یک از عوامل قیمت فروش و هزینه متغیر هر واحد، شیب خط سود نیز تغییر پیدا می. است

هر واحد باعث تغییر  تغییر یابند، به عبارت دیگر تغییر قیمت فروش و هزینه متغیر» به یک میزان«فروش و هزینه متغیر هر واحد 
 .حاشیه فروش هر واحد نشود

باشد، شیب خط بیانگر نسبت حاشیه فروش است در صورت » مبلغ فروش«در نمودار سود و حجم فعالیت، چنانچه محور افقی معرف
فروش و هزینه کند، مگر اینکه قیمت  تغییر هر یک از عوامل قیمت فروش و هزینه متغیر هر واحد شیب خط سود نیز تغییر پیدا می

متغیر هر واحد باعث تغییر نسبت حاشیه فروش نشود نمودارهاي این سوال از نوع دوم هستند با توجه به مثال عددي و فرضی زیر 
 .توانیم متوجه شویم که نسبت حاشیه فروش کاهش خواهد یافت می

 قیمت فروش هزینه متغیر حاشیه فروش هر واحد نسبت حاشیه فروش 
 

 میزان متغیر 2حالت  1حالت  

 20 120 100 قیمت فروش 
 20 80 60 هزینه متغیر

 ـ 40 40 حاشیه فروش هر واحد

. 40% نسبت حاشیه فروش %33 3 ( ). %6 7 

 . باشد صحیح می 2، گزینه 171 فحه، ص81سراسري 

 : زعبارتند ا x١نسبت به  x٢تغییرات 

 . هاي ثابت کاهش هزینه ßکاهش عرض از مبداء )1

ß (cm) Pکاهش شیب خط سود ) 2 V−  باید کاهش پیدا کرده باشدß V افزایش پیدا کرده است . 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 172، صفحه 82سراسري 

کاهش یافته  Pافزایش یا  ß Vروش کاهش یافته باشد نسبت ف ßکاهش شیب خط حاشیه فروش =  1نسبت به  2تغییر نمودار 

 باشد، 

 . یابد هر دو به یک مبلغ افزایش یابد، نسبت حاشیه فروش کاهش می V , Pدر نمودار ارائه شده، شیب خط مثبت است پس اگر 

 . باشد صحیح می 1، گزینه  172، صفحه 88سراسري 

 . یابد ت، عرض از مبدا کاهش میهاي ثاب صحیح نیست چرا که با کاهش هزینه 2گزینه 

 . دهد به یک مبلغ خط حاشیه فروش را تغییر نمی V , Pصحیح نیست زیرا افزایش  3گزینه 
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هاي ثابت باعث کاهش  دهد و نیز کاهش هزینه به یک مبلغ خط حاشیه فروش را تغیر نمی V , Pصحیح نیست زیرا افزایش  4گزینه 

 . شود عرض از مبداء می

 . باشد صحیح می 2، گزینه 173، صفحه 83ی حسابدار رسم

Cرسیم  سر می ساعت کار به نقطه سربه 40با  
b

F
Q

cm
= = = →

−
٣٠٠٠٠٠٠ ۴٠

١۵٠٠٠٠ ٧۵٠٠٠
 

)حاشیه ایمنی ریالی  ٩٠٠٠٠٠٠=ریال   )MS×→١۵ساعت  ٠٠٠٠= − =١٠٠ ۴٠  حاشیه ایمنی از نظر ساعت ۶٠

 
 .باشد صحیح می 1گزینه  – 173صفحه  – 90سراسري 

 :تواند متاثر از عوامل زیر باشد افزایش حاشیه ایمنی می
 افزایش حجم فروش. 1
 افزایش قیمت فروش هر واحد. 2
 کاهش بهاي متغیر هر واحد. 3
 

 . باشد صحیح می 4گزینه  174، صفحه 70سراسري 

نمودار زیر  از. سر حاشیه ایمنی عبارتست از فروش بعد از نقطه سربه

 . است bSسر و یا همان  توان دید که مکمل آن، فروش تا نقطه سربه می

 

  
 . باشد صحیح می 3، گزینه 175، صفحه 74سراسري 

 سود      
= 

 فروش سربه سر ـ فروش جاري
MS%  نسبت حاشیه ایمنی=

 فروش جاري حاشیه فروش
 :هاي ثابت است، بنابر این دانیم که حاشیه فروش مجموع سود و هزینه می

. ./ . . / F . .
. . F

⇒ = ⇒ + =
+

12 000 0000 8 9 600 000 0 8 12 000 00012 000  سود 000
MS%  سود +هزینه ثابت  =

Fریال   . .= 3 000 .هزینه ثابت 000 F . .⇒ = ⇒0 8 2 400 000 

 . باشد صحیح می 3، گزینه 175، صفحه 74سراسري 
I I . . I

I . .
⇒ = ⇒ + =

+
6 6 30 000 000 88 5 000 %MS سود 000 = 

 سود +هزینه ثابت
Iریال   . .⇒ = 15 000 000 
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 . باشد صحیح می 4، گزینه 175، صفحه 74سراسري 

 %CM %→ = = =
−

۵٠٠٠٠٠ ۵٠
۵٠٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠٠٠

=ریال  =%)فروش موردانتظار(۵٠٠٠٠٠  سود١٠

%هاي متغیر به فروش  نسبت هزینه =CM%مکمل  =۵٠ 

 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 175، صفحه 75سراسري 

 


cm

%MS ٣٠٠٠٠٠٠٠ ٣
٣ ۴٨٠٠٠ ١ ٢٠٠٠٠
۴

= = = =
 − × 
 

 

 
 .باشد صحیح می 4گزینه  – 175صفحه  – 75سراسري 

 نسبت سود= نسبت حاشیه فروش × نسبت حاشیه ایمنی 
= × =

1 1 1
3 5 15 

 سود= فروش × نسبت سود 
/ /× =

17 5 0 515  *میلیون  

 
1اگر نسبت حاشیه فروش  ∗

2متغیر هاي  باشد، نسبت هزینه 3
2پس . خواهد بود 3

بنابر این . میلیون ریال است 5فروش،  3
 .میلیون ریال خواهد بود 5/7کل فروش 

. 
 

 . باشد صحیح می 3، گزینه 175، صفحه 81سراسري 

 bS S . . . .%MS
S . .

− −
= = =

6 000 000 5 000 000 1
6 000 000  نسبت حاشیه ایمنی6

 I% CM% MS% CM% CM% CM% %= × → = × ⇒ × ⇒ =
1 1 1 6010 6 6 

 bF S CM% F . . % . .= × ⇒ = × =5 000 000 60 3 000 000 

 سر هاي بالاتر از سربه مبلغ فروش                سود          
 

 مبلغ فروش کل                      حاشیه فروش 

 سود 
 سر هاي بعد از سربه فروش
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 . باشد صحیح می 1، گزینه 175، صفحه 83سراسري 

 S VQ%CM
S

−
= 

 ↓ 

 S
%MS S

−
=

١۶٠٠ 

 ↓ 

 % S%
% S

−
= =

١٠ ١۶٠٠٢٠
۵٠

 

 ٢٠٠٠=Sریال  

 bS S
%MS

S
−

= 

 ↓ 

 bS
%

−
=
٢٠٠٠

۵٠
٢٠٠٠

 

 ↓ 
bS ریال  =١٠٠٠ 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 176صفحه  ،84سراسري 

P ریال  V P%CM % P
P P
− −

= → = → =
٧۵٠٢۵ ١٠٠٠ 

) ریال  ) ( ) ( )bQ Q cm= − → π = − − =۴٠٠٠ ٢٠٠٠ ١٠٠٠ ٧۵٠  Qسود در حجم  ۵٠٠٠٠٠

 

  .باشد صحیح می 2، گزینه 176، صفحه 87حسابدار رسمی 

=ریال   . سود شرکت١۵٠٠٠٠٠ ×−
= = →

١٠٠٠٠٠٠٠
١٠٠٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠٠٠ ١ ۵

۴٠٠٠٠٠٠
 نسبت سود=سر نسبت حاشیه فروش بالاتر از سربه

 

 . باشد صحیح می 3، گزینه 176، صفحه 87حسابدار رسمی 
bریال  bS S١٠٠٠٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠٠٠٠٠= + → =bSحاشیه ایمنی =  ۵٠٠٠٠٠٠٠٠=سر فروش تا نقطه سربه+ سر  فروش بالاتر از نقطه سربه+

Cریال   C
b C

F F
S F

%
= → = → =۴٠٠٠٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠٠٠٠

١٠
 

 نسبت سود 

 میزان فروش واقعی 

 درصدحاشیه فروش
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 . باشد صحیح می 1، گزینه 176، صفحه 88سراسري 

.. CM% %
CM%

⇒ = ⇒ =
200 000500 000 40 

 هزینه ثابت
bS  مبلغ فروش در نقطه سربه سر=

 درصد حاشیه فروش
 

1.)قیمت فروش(−هزینه متغیر 2 
 درصد حاشیه فروش جدید= 

1.)قیمت فروش(  2 
 

%50= 
/0 1.قیمت فروش ـ 60  قیمت فروش 2

⇒ 
.1  قیمت فروش 2

.نسبت فروش در سربه سر جدید به قدیم  .. %
% .

= = =
200 000 400 000400 000 8050 500  دیدمبلغ فروش در نقطه سربه سر ج 000

 bS S
MS%

S
−

= 

 
 شورف غلبم

b
b

. % S S SMS%
S.

× × − × −
= =

× ×

21 2 803
21 2 3

 شورف غلبم

 
 .شود کند و اثر افزایش قیمت با کاهش حجم فروش خنثی می در نتیجه درصد حاشیه ایمنی تغییري نمی

 
 .باشد صحیح می 2گزینه  – 176صفحه  – 89سراسري 

/
= ⇒ =

500  سر تعداد فروش در نقطه سربه0001000

 
 ⇒حاشیه فروش هر واحد = 500

سر، سود نهایی حاصل از فروش هر واحد اضافی برابر است با حاشیه فروش یک واحد  در سطح تولید بالاتر از نقطه سربه
 .ریال 500واحد محصول، برابر است  1001بنابر این سود حاصل از فروش . محصول

 
 .باشد صحیح می 3ینه گز – 177صفحه  – 90سراسري 

%= ⇒ =
 نسبت حاشیه ایمنی1260

 ⇒هزینه ثابت =  8
 . باشد صحیح می 4، گزینه 178صفحه  ،78سراسري 

 . افزایش پیدا خواهد کرد 120%برابر آن یعنی  4افزایش در فروش، سود  30%با 

 
%MS %

= = = = = →
١ ١ ۴

٢۵
 درجه اهرم عملیاتی 

 

 درصد تغییرات سود            حاشیه فروش     
  

 درصد تغییرات فروش                سود           

 حاشیه فروش هر واحد ر واحدحاشیه فروش ه

 12+ هزینه ثابت  هزینه ثابت+ سود 

 سود

 هزینه ثابت کل
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 . باشد صحیح می 4، گزینه 178، صفحه 82سراسري 

 %CM %MS=  نسبت سود به فروش  ×

 . یابد کاهش می 48%کاهش در فروش، سود  12%با 

 % % %MS %MS % DOL
DOL

= × → = = = → = →
١ ١١٠ ۴٠ ٢۵ ۴
۴

 

 DOL % %= ⇒ × =4 12 4 48 

 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 178صفحه  ،84سراسري 

 %= MS%. تغییرات فروش٨ % DOL .
DOL

= = ⇒ = = = →
١ ٠ ٢۴٠ ٢ ۵ 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 178صفحه  ،84حسابدار رسمی 

کل  ٢۵%، bSاست پس 75%دهد، وقتی نسبت حاشیه ایمنی  سر را نشان می به هاي بعد از نقطه سر ایمنی سهم فروش  نسبت حاشیه

بر این اساس سود شرکت . سر است به برابر فروش تا نقطه سر 3هاي بعد از نقطه سر به سر  عبارت دیگر فروش فروش را تشکیل داده و به

 . شود میلیون ریال می 15شرکت و معادل  CFبرابر  3هم 

 . باشد میصحیح  2، گزینه 178صفحه  ،85سراسري 

 
C

CMDOL .
CM F

+ ×
= = = =

−
١٢۵٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠ ٣٧۵ ٢ ۵

١٢۵٠٠٠٠٠
 

  .باشد صحیح می 3گزینه  ،179صفحه  ،85سراسري 

 C C C

C

I F F FCM FCuDOL DOL DOL
CM F I I I i

+
= = = + → − = → − =

−
١ ١ ١ 

 .باشد صحیح می 4، گزینه 179صفحه  ،86سراسري 

 C

C

F ICMDOL
CM F I

+ +
= = = = →

−
١۶٠٠٠٠ ٨٠٠٠٠ ٣

٨٠٠٠٠
 

افزایش در سطح فروش، سود عملیاتی 40%وش است، با از آنجاکه درجه اهرم عملیاتی بیانگر درصد تغییرات سود به درصد تغییرات فر
% %× =3 40  .یابد افزایش می 120

 

 

 تغییرات سود                                   
 

 تغییرات فروش             تغییرات فروش   

 تقسیم صورت و مخرج بر
 

Q )تعداد محصول( 

 سود  +هاي ثابت  نههزی
 

 سود 
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 .باشد صحیح می 4، گزینه 179، صفحه 87سراسري 

 

C CV F
TR

%

۶٠٠٠٠ ١٠٠٠ ۶٠٠٠٠ ۴٠٠ ٢۴٠٠٠٠٠٠

٢٠
۶٠٠٠٠ ١٠٠٠

  
    

× − × +    
    

  = = =
×

 

  درصد سود 

 ( )Q %= =١٢٠ ۵٠٠٠٠ ۶٠٠٠٠ 

 .باشد صحیح می 3 گزینه – 179صفحه  – 89سراسري 
 

 نسبت حاشیه ایمنی=
 

=  اهرم عملیاتی=
 

⇒سر  فروش در نقطه سربه=  3000 = ⇒4 
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 179صفحه  – 89سراسري 
 

%−
= = =

10000 6000 4010  ایمنی نسبت حاشیه= 000

 
 /

%
= = =

1 2  اهرم عملیاتی= 540
 

 .باشد صحیح می 2، گزینه 180، صفحه 80سراسري 

DOL= → = = ∞٠
٠

 → سود 
 

 

DOL
%MS

= =
١ 

DOL→  → افزایش سود →ن صورت و مخرج به هم تر شد نزدیک١=

 . صحیح است 3، گزینه 180، صفحه 84سراسري 

 ( )QbQ Q
%MS %MS

Q
→∞−

= → →  نسبت حاشیه ايمني ١

bQ Q DOL=→ = =∞
٠

 





 
 

b

QDOL
% MS Q Q

= =
−

١ 
( )Q DOL→∞→ → ١ 

 عدد

 سود
 فروش

 حاشیه فروش
  

 

 سود 

 در نقطه سر به سر 
 

 افزایش فروش 

  حاشیه فروش

 فروش واقعی –سر  فروش در نقطه سربه

 فروش واقعی

 فروش واقعی –سر  فروش در نقطه سربه

 1 فروش واقعی

 نسبت حاشیه ایمنی

 4000 -سر  فروش در نقطه سربه

4000 

 واقعیفروش  –سر  فروش در نقطه سربه

 فروش واقعی

 نسبت حاشیه ایمنی

1 

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


 آزاد پارسه مؤسسة آموزش عالي|)ضمیمه(حسابداري صنعتي

 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 180، صفحه 87سراسري 
 

b افزایش

b

Q
S

 
→ 






 
C

b
F

Q
cm

= 

C افزایش هزینه استهلاك = هاي ثابت  افزایش هزینه
b

F
S

%CM
= 

 CFافزایش →) DOLکاهش مخرج (کاهش سود →DOLافزایش  

 . باشد صحیح می 1، گزینه 181، صفحه 85سراسري 

 : در نقطه تعطیل داریم

CMهاي ثابت قابل اجتناب هزینه. 1  قابل اجتناب  .2 =

 

 هاي ثابت  هزینه

 غیرقابل اجتناب 

 :پس

Q
CM

= 

 1گزینه 

 2گزینه 

Qصحیح نیست زیرا اگر هزینه ثابت قابل اجتناب صفر باشد،   .باشد ت میواحد هم به نفع شرک 1یعنی تولید حتی =٠

 .باشد در نقطه تعطیل، این جمله صحیح می Qنظر به رابطه 

 . کند در نقطه تعطیل را مطرح می Qاین گزینه دقیقاً رابطه ارائه شده براي  3گزینه 

CMهزینه ثابت قابل اجتناب (از آنجا که در نقطه تعطیل  4گزینه   . باشد ، این جمله صحیح می)=

 . باشد ، صحیح می 1، گزینه 181، صفحه 86سراسري 

 . یافت یمتفاوتی قیمت فروش نشان دهنده حجمی از فروش است که با قیمت جدید هم به سود شرایط قبلی دست خواه نقطه بی

 . باشد صحیح می 3گزینه  ،182، صفحه 80سراسري 

 : ندهست  دسته 2هاي ثابت  در شرایط تعطیل فعالیت یک واحد، هزینه

ها وقتی براساس  ها را حذف کرد مثل استهلاك ماشین توان آن هاي ثابت که با تعطیل فعالیت می یعنی آن دسته هزینه ßقابل اجتناب 

 . شود آحاد تولید محاسبه می

استهلاك  هاي ثابت که علیرغم تعطیل فعالیت قابل حذف نیستند مثل حقوق نگهبانان یا یعنی آن دسته هزینه ßغیر قابل اجتناب 

 . شود وقتی براساس زمان محاسبه می

 : شوند، پس داریم هاي متغیر هستند که حذف می هاي ثابت قابل اجتناب و هزینه بنابراین با تعطیل فعالیت یک واحد، هزینه

 ( )Q cm CM= Qهاي ثابت قابل اجتناب  هزینه=
cm

= → 

 هزینه ثابت قابل اجتناب

 هاي ثابت قابل اجتناب هزینه
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 . باشد صحیح می 4، گزینه 182، صفحه 84سراسري 

CM هاي ثابت قابل اجتناب هزینه = 





 
 

 در نقطه تعطیل 
+ هاي ثابت شرکت کل هزینه → + = =٨ ٢ ١٠ 

Cمیلیون ریال  
b

F
S

%CM %
= = =

١٠ ۴٠
٢۵

 

Sمیلیون ریال  
%CM %

= = =
٨ ٣٢
٢۵

 در نقطه تعطیل 

 . باشد صحیح می 2، گزینه 185، صفحه 74سراسري 

کند، از آخرین نقطه، خطی مستقیم به اولین نقطه وصل  هاي مختلفی را تولید می در شرایطی که شرکت چند محصول با حاشیه فروش

با این کار در نمودار ارائه شده، . صفر است )نزیا(د دانیم که در آن سو سر می به ل آن خط با محور افقی را نقطه سرکنیم و محل اتصا می

 . ب= نقطه سر به سر 

 . صحیح است 4، گزینه 185، صفحه  77سراسري 

صفر است بنابراین حذف آن هیچ تأثیري در روند ) شیب(دهد که نسبت حاشیه فروش آن  خط سود محصول ج افقی است و نشان می

 . سوددهی شرکت نخواهد داشت

 . باشد صحیح می 3، گزینه 185صفحه  ،77سراسري 

CM  .کند میلیون ریال حاشیه فروش براي شرکت ایجاد می 30محصول الف  = + =20 10  الف 30
باشد که این امر  می» الف«حصول درصد افزایش در حاشیه فروش م 10به معناي » الف«درصدي در حجم تولید محصول 10افزایش 

30×%(میلیون ریال  3منجر به   .شود افزایش در سود شرکت می) میلیون ریال10
 

 . باشد صحیح می 2، گزینه 185، صفحه 77سراسري 
سر  یین نقطه سربهعوامل موثر در تع

 محصولی در یک شرکت چند









 

CF 

)قیمت فروش  )P 

)هزینه متغیر هر واحد  )V 

 ترکیب فروش محصولات

 
← 

 

 ٢۵٠٠٠سر همان  نقطه سربه

 .واحد خواهد بود

 

 

 

 زیان= هاي ثابت غیرقابل اجتناب  هزینه
 

 CM+ زیان = هاي ثابت شرکت  کل هزینه

 اجتناب  هاي ثابت قابل هزینه

همه موارد ثابت 
 اند  مانده
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 . باشد ، تست فاقد گزینه صحیح می185، صفحه 77سراسري 
CM تعداد فروش 

 50000 میلیون ریال40

? = 56 70000 

)میلیون ریال  11= ها  تفاوت سود  )CI CM F
I
= − = − + = 

→
= 

۵۶ ٢٠ ۵ ٣١
٢٠

 

 . باشد صحیح می 3گزینه  ،187صفحه  ،70سراسري 

bواحد  
C

CM
Q

F
= 

== 

١٠٠٠
٢٠٠٠٠

٢٠٠٠٠٠٠٠
 ترکیبی 

 حاشیه ترکیب حاشیه هر واحد شترکیب فرو نام محصول

 400 200 2 الف

 600 200 3 ب

   1000 

 
×واحد  =٢٠٠٠٠ ٢  الف ۴٠٠٠٠


 

 

 سر تعداد تولید و فروش هر محصول در نقطه سربه
٢٠٠٠٠واحد  ٣ ۶٠٠٠٠×  ب =

 
 

 سر بالاتر از سربهفروش  ۵٠٠٠٠=واحد 

 

 سر تعداد فروش تا نقطه سربه ١٠٠٠٠٠=

 تعداد فروش  ١۵٠٠٠٠=

 %MS= = =
۵٠٠٠٠ ١
١۵٠٠٠٠ ٣

 

=ریال   )حاشیه هر بسته  ١٠٠٠٠٠٠٠ )= ÷ ×۵٠٠٠٠ ۵  سود I= سر  هاي بالاتر از سربه هاي فروش حاشیه ١٠٠٠

 

 

 

 

 سر فروش بالاتر از سربه
 فروش
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 . باشد صحیح می 3، گزینه 187، صفحه 75سراسري 

 فروش در ترکیب ترکیب فروش P نام محصول

 924 1 924 الف

 3076   4   769 ب

    5   4000 

Fسر  حاشیه فروش تا نقطه سربه⇒  = 
 

→


 % %CM=۴٠ 
 ۴٠٠٠=فروش در ترکیب  

ریال 
bQ

F×= → =١۵٠٠٣٢٠ =÷حاشیه فروش هر واحد  ۴٨٠٠٠٠ →۵١۶حاشیه فروش هر ترکیب ٠٠ 
 . باشد صحیح می 2، گزینه 187، صفحه 78سراسري 

 

Iیال میلیون ر CM F I= −→ = ٧٠ 






 
( )

( )S
CM%CM % CM

S
×+ − −

= = = = → =٢٠٠١٠ ٣٠ ۴٠ ۵٠ ١٠٠
٨٠ ٨٠

 

F=  عرض از مبداء  ٣٠=

 bS S %%MS %
S

−− −
= = = = =

٣٠٢٠٠ ٢٠٠ ۶٠ ١۴٠۵٠ ٧٠
٢٠٠ ٢٠٠ ٢٠٠

 

 . باشد صحیح می 2، گزینه 188، صفحه 79سراسري 

 ترکیبی Cm ترکیب فروش cm نام محصول

α 2500 4 10000 

β 2000 4 8000 

γ 1800 2 3600 

   21600 

بسته  
C

b
F

Q
cm

= = =

× ↓

۵١٨۴٠٠٠ ٢۴٠
٢١۶٠٠

٢
 

 واحد ۴٨٠=در هر بسته  γتعداد  
 × ↓٢٠٠٠ 
 ریال  ٩۶٠٠٠٠=در سربسر  γبهاي فروش  
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 . باشد صحیح می 1گزینه  ،188صفحه  ،81سراسري 
)با توجه به اینکه حاشیه فروش ج  )− =800 320 )بیشتر از حاشیه فروش الف  480 )− =200 100 هم محصول ج، است، افزایش س100

 .سر خواهد شد آن، کاهش حجم فروش در نقطه سربه باعث افزایش متوسط حاشیه فروش و به دنبال
 

 . باشد صحیح می 2، گزینه 188، صفحه 81حسابدار رسمی 
 ترکیبی cm Cm ترکیب فروش نام محصول

A 2 100 200 

B 1 200 200 

   400 

→bQ×واحد  =١ Cترکیب ۵٠٠٠٠
b

F
Q

cm
= = =

٢٠٠٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠
۴٠٠

 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 189، صفحه 82سراسري 
 ترکیبی Cm تعدادفروش در ترکیب هرواحدCm نام محصول

α  2500 4 10000 

β  2000 4 8000 

γ  1800 2 3600 

   21600 

bQته بس  ۵١٨۴٠٠٠ ٢۴٠
٢١۶٠٠

= = 

 × ↓۴ 
 ٩۶٠=در هر بسته  βتعداد  
 × ↓٣٠٠٠ 
 ریال٢٨٨٠٠٠٠=سر  در سربه βبهاي فروش  

 . صحیح است 1، گزینه 189صفحه ، 86سراسري 
 ترکیبی Cm حاشیه فروش هر واحد سهم در ترکیب تعداد محصول
 100 250 40% 4000 الف

 96 160 60% 6000 ب

    196 
 

bQواحد = → ×۴٠% الف ۴٠٠٠٠

 

bQواحد  = =
١٩۶٠٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠

١٩۶
 

bQواحد  =  →×۶٠% ب ۶٠٠٠٠
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 . صحیح است 3، گزینه  191، صفحه 70سراسري 
حاشیه فروش «در شرایطی که هیچگونه محدودیتی از لحاظ تولید یا فروش وجود نداشته باشد، تولید محصولی سودآورتر است که 

 .داشته باشد» بیشتري
 3مدل 2مدل 1مدل  

 ریال800 ریال650 ریال600 قمیت فروش هر واحد
 )190( )200( )180( مواد مستقیم

 )200( )150( )100( دستمزد مستقیم
 )160( )120( )80( سربار متغیر

 یالر 250 ریال180 ریال240 حاشیه فروش هر واحد
 . شود کند، انتخاب می به دلیل اینکه حاشیه فروش بیشتري ایجاد می 3بنابراین مدل
 . باشد صحیح می 1، گزینه 191، صفحه 70سراسري 

 
 اولویت براساس محدودیت Cm سربار متغیر  ضریب دستمزد مستقیم هر واحدCm ها مدل

)1( 240 ←١ ٨٠ =
٢۴٠ ٢۴٠
١

 )1( 

)2( 180 . ←١ ۵ ١٢٠ 
.

=
١٨٠ ١٢٠
١ ۵

 )3( 

)3( 250 ←٢ ١۶٠ 
=

٢۵٠ ١٢۵
٢

 )2( 

 
 .باشد صحیح می 2، گزینه  191فحه ، ص70سراسري 

 
 اولویت ساس محدودیتبرا Cm هر واحدCm ها سربار ثابت       ضریب کار ماشین ها مدل

)1( ←٢ ١٢٠ 240 =
٢۴٠ ١٢٠
٢

 )3( 

)2( ←١ ۶٠ 180 =
١٨٠ ١٨٠
١

 )1( 

)3( . ←١ ۶٧ ١٠٠ 250 
.

=
٢۵٠ ١۵٠
١ ۶٧

 )2( 

 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 191، صفحه 72سراسري 
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 ترکیبی Cm ترکیب فروش cm نام محصول

 4800 3 1600 الف

 1800 2 900 ب

 2500 5 500 ج

 800 4 200 د

   9900 

bQترکیب  →۵×تعداد ج  ٢٠٠٠٠٠=واحد   ×
= =
١٢ ٣٣٠٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠

٩٩٠٠
 

 .باشد حیح میص 1، گزینه  191صفحه  ،72سراسري 

 فروش ترکیبی فروش ترکیبی cm Cm ترکیب فروش محصول

 1600 1600 4000 1 4000 الف

۴ 3000 ب
٣

 4000 900 1200 

 1000 500 4000 2 2000 ج

 800 200 4000 4 1000 د

   16000  4600 

 براي رسیدن به مبلغ فروش برابر 

Cریال  
b

F
S

%CM
= = =

۵٧۵٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠٠٠٠۴۶٠٠
١۶٠٠٠

 

 . باشد صحیح می 2گزینه  ،192، صفحه 72سراسري 
 .دهیم اي تعیین حاشیه فروش، عامل محدودکننده را اساس قرار میدر اینجا بر

 
 اولویت براساس محدودیت Cm ضریب براساس استفاده از ماشین هر واحد Cm محصول
 2 800 2 1600 الف
 1 900 1 900 ب
 3 250 2 500 ج
 4 200 1 200 د
 

 .باشد صحیح می 4، گزینه 192، صفحه 81سراسري 
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P محصول V cm−  اولویت براساس محدودیت Cm ضریب براساس نیاز به مواد =
 1 10 4 40 الف
 3 20 1 20 ب
 2 15 2 30 ج
     
 

 .باشد صحیح می 2، گزینه 192، صفحه 83سراسري 
 ترکیبی Cm ترکیب فروش cm نام محصول
 90 6 15 شکرین

 80 4 20 نمکین

  10 170 

cmریال   = =
١٧٠ ١٧
١٠

 هر واحد  

 b
C

b

b

Q kgF
Q kgcm

Q kg

× ×

× ×

→ = →
= = =

→ = → =

۶
٣١٠

۴
۵١٠

٨١٠ ٢۴٣٠٢٢٩۵٠ ١٣۵٠ ٢٧٠٠١٧
۵۴٠ ۵١٣٠

 

 
  192، صفحه 83سراسري 
 اولویت براساس محدودیت Cm ضریب براساس نیاز به الف cm محصول
 1 5 3 15 شکرین
 2 4 5 20 نمکین 

     
=مقدار الف باقیمانده براي نمکین  ßیابد  شکرین اختصاص می پس الف نخست به  − × =٢٧۵٠ ۶۵٠٠ ٣ ١٢۵٠ 
 ÷ ↓۵ 
 تعدادواحد نمکین 
 که قابل تولید550= 
 . خواهد بود 
) ریال  ) ( )CI CM F= − = × + × − =  ١٢۵٠ ١۵ ۵۵٠ ٢٠ ٢٢٩۵٠ ۶٨٠٠ 
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 .باشد صحیح می 3، گزینه 193صفحه ، 84سراسري 
 

 اولویت براساس محدودیت Cm ضریب براساس استفاده از ماشین دهر واح Cm محصول
D١  2000 5 400 3 
D٢  1000 2 500 2 
D٣  2100 3 700 1 

←Dحداکثر تولید  ساعات استفاده براي ßاست  D٣پس اولویت استفاده با  = × = ٣١٨٠٠ ۶٠٠ =ساعات کار باقیمانده ٣ − =١٢٠٠ ٣٠٠٠ ١٨٠٠ 
←Dساعات استفاده براي حداکثر تولید  ßاست  D٣اولویت دوم با  = × = ٢١٢٠٠ ۶٠٠ =ساعات کار باقیمانده ٢ − =٠ ١٢٠٠  ساعت١٢٠٠

ریال  
( ) ( )D D

CM CM CM
٢

۶٠٠ ١٠٠٠ ۶٠٠ ٢١٠٠ ١٨۶٠٠٠٠= + = × + ×  حداکثر =

 . باشد صحیح می 4، گزینه 193، صفحه 86سراسري 
گاه ظرفیت کارخانه با منابع محدود رو به رو باشد، حاشیه فروش بالاتر ملاك نبوده بلکه در این واقع اولویت با محصولی است که از هر

 .نظر هر واحد از منبع محدود، حاشیه فروش بالاتري داشته باشد
 . باشد صحیح می 4، گزینه 193، صفحه 88سراسري 
 cm cm cm نام محصول

 1.5 1 4800 الف

 25% 25% 1000 ب

 1.27 1 2800 ج

 1.5 1.5 3000 د

    

 . استد  اولویت با ßدر هر دو موقعیت 
 

 .باشد یح میصح 3گزینه  – 194صفحه  – 90سراسري 
 

 

D C B A
70 100 120 250

4 3 2 1
280 300 240 250

 

 
 
 
 
 

 سربار متغیر  دستمزد 

 حاشیه فروش
 

 تعداد تولید در هر ساعت کاري
 حاشیه فروش به ازاي یک ساعت کاري

 

 اولویت تولید
 

É         Ñ          j          k           
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 بهایابی متغیر و بهایابی جذبی: بخش نهم
 .باشد صحیح می 3، گزینه 198، صفحه 83حسابدار رسمی 

هاي ثابت در بهاي  ي منظور کردن هزینه مطابق مفاهیم اولیه مطرح شده، در اصل تفاوت دو روش بهایابی جذبی و متغیر همین مسئله
 . م شده محصولات استتما
 

 . باشد صحیح می 1، گزینه 199، صفحه 70سراسري 
=ریال  + =۶٧ ٧  جذبی  àبهاي هر واحد  = بهاي اقلام متغیر + بهاي اقلام ثابت  ٧۴


 

 بهایابی
 متغیر  à احد بهاي هر و= بهاي اقلام متغیر  ۶٧=ریال 

 
 .باشد صحیح می 4، گزینه 199صفحه ، 71سراسري 

 . شوند هاي دوره منظور می در بهایابی مستقیم، بهاي تولید محصول را تنها اقلام متغیر تولید تشکیل داده و اقلام ثابت به هزینه

 . باشد صحیح می 1، گزینه 200، صفحه 72سراسري 
آنجا که سهمی از اقلام ثابت تولیدي را به موجودي تخصیص میدهد، در گزارشگري مالی برون استفاده از روش بهایابی جذبی از 

 .باشد سازمانی مجاز می
 

 .باشد صحیح می 1، گزینه 200ه ح، صف84حسابدار رسمی 
=هزار ریال  + + =٧٠ ١٠ ٢٠   جذبی  à مواد اولیه + دستمزد مستقیم + سربار ساخت ١٠٠



  

=هزار ریال  بهاي هر واحد + + =٧٠ ١٠ ۵  متغیر  à مواد اولیه + دستمزد مستقیم + سربار متغیر ساخت  ٨۵

 
 . باشد صحیح می 3، گزینه 200، صفحه 87حسابدار رسمی 

 ١۵ ۴ ٢ ٢١= + +  بهاي متغیر ساخت  =

=ریال 
٢١٠٠٠٠٠٠ ٧٠٠٠
٣٠٠٠

 à  متغیر 

 

 
 بهاي هر واحد 

ریال 
=

=
٨٠٠٠

٣٠٠٠٠٠٠ ١٠٠٠
٣٠٠٠

 à  ثابت 

 
 . باشد صحیح می 1، گزینه 202صفحه  ،87سراسري 

از آنجا که مقدار تولید بیشتر از مقدار فروش است، سود روش جذبی بیش از سود به روش مستقیم خواهد بود تفاوت سود این دو 
 .مختلف با سربار ثابت نهفته است ش، در برخوردرو

 . در اولین سال فعالیت شرکت هستیم پس سربار ثابت فرقی نکرده است àتفاوت سود در دو روش جذبی و مستقیم = هاي اول و آخر دوره  فروش یا موجودي/ تفاوت تعداد تولید  ×سربار ثابت هر واحد 

)ریال   )= − × =
١۵٠٠٠٠٠٠٠۵٠٠٠٠٠ ۴٠٠٠٠٠ ٣٠٠٠٠٠٠٠
۵٠٠٠٠٠
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 .  باشد صحیح می 2، گزینه  205، صفحه  70سراسري 
=ریال  →xسود به روش متغیر  ۵٠٠٠٠٠٠ )ریال = )x= − = − × =۶٠٠٠٠٠٠ ٢٣٠٠٠ ١٨٠٠٠ ٢٠٠  سود به روش متغیر ـ سود به روش جذبی  ١٠٠٠٠٠٠

 
 . باشد صحیح می 3گزینه  ،206، صفحه 72سراسري 

=میلیون ریال   × =
١ ۴٢ ١۴
٣

CFسر  حاشیه فروش تا نقطه سربه  = 

cmریال   = × =
١ ١٢٠٠ ۴٠٠
٣

 هر واحد 

 à سر  تعیین تعداد در نقطه سربه( )bQ،C
b

F I
Q

cm
+

= 

bQواحد   +
→ = =

١٠٠٠٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠
۴٠٠

 به روش جذبی 

bQواحد   ١۴٠٠٠٠٠٠ ۶٠٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠
۴٠٠

+
→ =  به روش متغیر =

 . باشد صحیح می 4، گزینه 206، صفحه 72سراسري 
 à  سربار ثابت کالاي فروش رفته +  سربار ثابت موجودي کالاي آخر دورهCF = 
=ریال   +فروش رفته  سربار ثابت کالاي١٠٠٠٠٠٠٠ →سربار ثابت کالاش فروش رفته ۴٠٠٠٠٠٠→ =١۴٠٠٠٠٠٠ 

=تعداد موجودي آخر دوره  ßریال  ٢٠٠=سربار ثابت هر واحد   =٢٠٠٠٠
٢٠٠

 واحد  

 = +بهاي متغیر هر واحد  ٨٠٠ →بهاي متغیر هر واحد ۴٠٠→ =١٢٠٠ cm بهاي هر واحد=بهاي متغیر هر واحد+ هر واحد 

=  بهاي ثابت هر واحد  ٢٠٠
=بهاي جذبی موجودي آخر دوره ٢٠٠٠٠←×بهاي تمام شده هر واحد به روش جذبی  ١٠٠٠=ریال   =٢٠  ریال ٢٠٠٠٠٠٠٠

 
 .باشد صحیح می 1، گزینه 206، صفحه 74سراسري 

شود پس با کاهش  در روش جذبی، وقتی تعداد فروش از میزان تولید کمتر باشد، در واقع بخشی از هزینه ثابت به دوره بعد منتقل می
 .تر خواهد شدبت به روش متغیر بیشها، سود نس هزینه

 
 .باشد یح میصح 3، گزینه 206، صفحه 77سراسري 

=ریال سود به روش  ۴۴٠٠٠٠

 →+جذبی 







 

)ریال ) ( )C CCM F cm Q F ۴٠ ٢٠ ١٠ ١٢٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠٠= − = − = − + × − =  متغیر  روش سودبه 

( )= − × =
۶٠٠٠٠٠٢٠٠٠٠٠ ١٢٠٠٠٠ ٢۴٠٠٠٠
٢٠٠٠٠٠

  تفاوت سود دو روش 

 
 . باشد صحیح می 1، گزینه 206، صفحه 77سراسري 

)ریال   )CCM F= − = − + × − =  ۴٠ ٢٠ ١٠ ١٢٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠٠  سود به روش متغیر ٢٠٠٠٠٠

 سربار ثابت موجودي کالاي آخر دوره 
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 .باشد صحیح می 2، گزینه 206، صفحه 87سراسري 
سود و که شرکتی هیچ محصولی نفروشد، به روش جذبی، تمام سربار ثابت جز بهاي تمام شده بوده و در روش متغیر تماماً به  در صورتی

توان  پس می. شود توان گفت به اندازه سربار ثابت، سود روش متغیر کمتر از سود روش جذبی می پس می. شود زیان دوره منظور می
 .باشد دو روش همان سربار ثابت میگفت تفاوت سود 

 است؛ واحد با هم برابر شده  ۴٠٠٠نظر به این که تعداد تولید و فروش در سطح 

−ریال  
= = =
٢٠٠٠٠٠٠ ٨٠٠٠٠٠ ١٢٠٠٠٠٠ ٣٠٠

۴٠٠ ۴٠٠
 سربار ثابت هر واحد  

 . باشد صحیح می 3، گزینه 207، صفحه 87سراسري 
با افزایش تعداد . (دهد گذار باشد و بهاي سربار ثابت هر واحد را کاهش میتواند تأثیر ا در دیدگاه جذبی میتغییرات حجم تولید تنه

 .)بیشتري تقسیم خواهد شد تولید، سربار ثابت میان واحدهاي
افزایش در . حاکی از سود هر واحد است) روش جذبی(نماینده حاشیه فروش هر واحد و شیب خط ب ) روش مستقیم(شیب خط الف 

لذا خط الف نباید تغییر کند اما خط . دهد تعداد تولید و فروش، تاثیري بر حاشیه فروش هر واحد ندارد ولی سود هر واحد را افزایش می
 .باید به سمت بالا شیفت پیدا کند ب
 

 .باشد صحیح می 4، گزینه 207صفحه ، 87سراسري 
 à  سود روش متغیر  <سود روش جذبیà  تعداد فروش  <تعداد تولیدà  موجودي پایان دوره  >موجودي اول دوره 
 . شود حداکثر سود به روش متغیر میسر می 
 CI CM F= − 
 CM= −١٢٠٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠٠٠ 
 CM÷← =۴٠٠٠ cmریال  ٣٢٠٠٠٠٠ ٨٠٠= 
)ریال   )= × − =۴۵٠٠ ٨٠٠ ٢٠٠٠٠٠٠  حداکثر سود ١۶٠٠٠٠٠

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 207صفحه  – 90سراسري 
)معادل آحاد تکمیل شده  % ) ( % )+ × − × =2000 500 60 250 40 2200 

 .هاي جذبی و متغیر برابر خواهند بود وش، سود به روشبا توجه به تساوي تعداد تولید و تعداد فر
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  ،208صفحه  ،75سراسري 
دهد و چون در روش متغیر  از بین انحرافات دیگر، انحراف ظرفیت تفاوت میان سربار ثابت جذب شده و بودجه شده را نشان می

 .باشد صحیح می 4شوند، گزینه  نمیاقلام ثابت در نظر گرفته  تنها اقلام متغیر به بهاي تولید منظور شده و) مستقیم(
 

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 208صفحه  – 75سراسري 
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 .باشد صحیح می 1، گزینه 211، صفحه 76سراسري 
 انحراف ظرفیت ) = تعداد تولید بودجه شده ـ تعداد تولید واقعی( ×سربار ثابت هر واحد  
)تعداد تولید واقعی  ٢٩٠٠٠=واد   ) ( )) %− →٣٠٠٠٠ ۶٠ )تعداد تولید واقعی٧۵٠ ) (=۴۵٠٠٠٠ 
 ذبی سود به روش متغیر ـ سود به روش ج= فروش  و تفاوت تعداد تولید ×سربار ثابت هر واحد  → 
]سود به روش متغیر ۵٢۵٠٠٠=ریال  ]x− = − × →٢١٠٠٠٠٠ ٢٩٠٠٠ ٢۵۵٠٠ ۴۵٠ 

 .صحیح است 1گزینه  ،212، صفحه 78سراسري 

 = −ریال  →۶٠٠×هزینه سربار متغیر  ١٩٢٠٠٠٠
= =

−
۴۶٧٠٠٠٠ ۴٣۵٠٠٠٠ ٣٢٠٠

۶٠٠ ۵٠٠
 سربار متغیر هر واحد

 سربار ساخت برآوردي = سربار ثابت + تغیر سربار م 
 ۴۶٧٠٠٠٠=سربار ثابت برآوردي  ١٩٢٠٠٠٠+ → 
=÷سربار ثابت هر واحد  ۵٠٠٠=ریال   →۵۵٠٢٧۵سربار ثابت برآوردي  ٠٠٠٠ 
=ساخت هر واحد  بهاي متغیر  = +١۴١٠٠  بهاي تمام شده استاندارد هر واحد  ۵٠٠٠

 V
%CM %

P
+ =  −

→ → = == 

٩٠٠ ١٠٠٠٠ ٢۵٠٠٠ ١٠٠٠٠ ۶٠
٢۵٠٠٠ ٢۵٠٠٠

 

Cواحد   
b

F
Q

cm
+

= = =
−

٢٧۵٠٠٠٠ ١٧۵٠٠٠٠ ٣٠٠
٢۵٠٠٠ ١٠٠٠٠

 

  = 25%حاشیه ایمنی  àکل فروش است  75% واحد، 300پس  à   واحد   = 400کل فروش  

)ریال   )= − × =۴٠٠ ٣٠٠ ١۵٠٠٠  روش متغیرسود به  ١۵٠٠٠٠٠
 

 .باشد صحیح می 3، گزینه 212، صفحه 78سراسري 
 سود به روش متغیر ـ سود به روش جذبی = تفاوت تعداد تولید و فروش  ×سربار  ثابت هر واحد ⇒ 
 ( )− = − ×١۵٠٠٠٠٠ ۵٠٠ ۴٠٠  سود به روش جذبی ۵٠٠٠
 سود به روش جذبی ٢٠٠٠٠٠٠= 
 ( ) ( )= − × =۵٠٠ ۵۵٠ ۵٠٠٠  انحراف ظرفیت  ٢۵٠٠٠٠

 ßشود  براي بستن انحراف ظرفیت، مبلغ عددي آن به سود جذبی اضافه می

 ( )٢٠٠٠٠٠٠ ٢۵٠٠٠٠ ٢٢۵٠٠٠٠= − −   اانحراف ظرفیت ـ سود به روش جذبی =
 

 .درست است 1، گزینه 212صفحه  ،79سراسري 
در . قید شده 50%است که در سوال به اشتباه  75%کمیل موجودي کالاي در جریان ساخت اول و آخر دوره در سوال کنکور درصد ت

 :صورت زیر است هصورت حل سوال ب این
 :ه معادل آحاد تبدیل خواهیم داشتجذبی و مستقیم در سربار ثابت ساخت است لذا نیاز ب یابی یا بی چون اختلاف دو روش هزینه

 ( ) ( )% %= + × − × =15000 4000 75 3000 75  معادل آحاد تکمیل از لحاظ تبدیل15750
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 ( ) .= − × =15750 15500 1000 250  سود به روش جذبی −سود به روش متغیر 000
 

 .باشد صحیح می 2، گزینه  212، صفحه 83سراسري 
 . بایست نرخ جذب سربار ثابت به کمترین حد خود برسد یابی کامل و متغیر می هجهت نزدیک شدن نتایج دو روش هزین

آل بالاترین سطح ظرفیتی است که اگر براي جذب سربار مبنا قرار بگیرد، نرخ سربار ثابت و در نتیجه تفاوت بین  سطح ظرفیت ایده
ابی جاري، ظرفیت عملی و ظرفیت عادي همگی سطوح قابل دستی. سود حاصل از دو روش متغیر و جذبی به حداقل خواهد رسید

 .باشند آل می از سطح ظرفیت ایده تر پائین
 .باشد صحیح می 4، گزینه 212صفحه  ،83سراسري 

 موجودي پایان دوره  <موجودي اول دوره →سود جذبی  <سود متغیر  → 
=ریال   )سودجذبی ۶۵٠٠٠ )( )− = − = →۵۵٠٠٠ ٣١٠٠ ٢۶٠٠ ٢٠  سود جذبی١٠٠٠٠

 .باشد صحیح می 1، گزینه 213، صفحه 83سراسري 
 .نیز در دو سال برابر خواهد بود نظر به برابري تمامی شرایط به خصوص برابري تعداد تولید و فروش دو سال، سود جذبی

 
 .باشد صحیح می 3، گزینه 213، صفحه 84سراسري 

د واح 
( )b

b b

Q
Q Q

+ − ×
= → =

٨٠٠٠٠٠٢٠٠٠٠٠٠ ٢٠٠٠
٢٠٠٠ ٣٠٠٠

٨٠٠
 

 
قید شده  1زمان سنجش گزینه گزینه صحیح در کلید سا. (باشد صحیح می 2، گزینه 213صفحه   ،84سراسري 

 .)است
 .تولید شده از نظر عوامل تولیدي جدول معادل آحاد
 ۴۵٠٠ کالاي تکمیل شده 

) موجودي در جریان ساخت آخر دوره +  )% →٧۵ ٢٠٠٠ ١۵٠٠ 
) ـ موجودي در جریان ساخت اول دوره  ) ( )% →٢۵ ٨٠٠ ٢٠٠ 

 ۵٨٠٠ معادل آحاد تولید شده 
)ریال   )= + − × =٢٠٠٠٠٠٠ ۵٨٠٠ ۵٠٠٠ ١٠٠٠  تولید<فروش àسود جذبی = سود متغیر + تفاوت سود دو روش ٢٨٠٠٠٠٠
 

 .باشد صحیح می 1زینه ، گ213، صفحه 2/2/84حسابدار رسمی 
 تعداد موجودي آخر دوره <ودي اول دوره جتعداد مو ⇒تعداد تولید  <تعداد فروش  ⇒سود در روش جذبی  <سود در روش متغیر  

 
 .باشد صحیح می 1، گزینه 214، صفحه 85سراسري 
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= ×۴۵٠  سربار ثابت موجودي اول دوره  ٨٠٠٠٠
=٣۶٠٠٠٠٠٠ 

= ×۵٠٠  سربار ثابت موجودي آخر دوره ٩٠٠٠٠

= ۴۵٠٠٠٠٠٠ 

معادل سربار ثابت موجودي اول دوره سود متغیر 
بیشتر از جذبی و معادل سربار ثابت موودي آخر 

 . اهد بوددوره سود جذبی بیشتر از متغیر خو
 

 تفاوت نرخ جذب سربار ثابت دو دوره 

→ 

 سود متغیر ـ سود جذبی = سربار ثابت موجودي اول دوره ـ سربار ثابت موجودي آخر دوره  
=ریال   =سود متغیر  ۵٢٠٠٠٠٠٠ − →۴۵٠٠٠٠٠٠  ۶١٠٠٠٠٠٠−سود متغیر ٣۶٠٠٠٠٠٠
 

 .باشد حیح میص 4، گزینه 214، صفحه 86سراسري 
 = − = =۴٠٠٠٠٠ ٣٠٠٠٠٠  سود روش متغیر ـ سود روش جذبی  ١٠٠٠٠٠
 هاي اول دوره تفاوت ارزش موجودي+ هاي آخر دوره  تفاوت ارزش موجودي 
 à هاي آخر دوره  تفاوت ارزش موجودي= − +١٢۵٠٠ 
 à آید پایان دوره به روش متغیر به دست می  ین مبلغ به ارزش موجودي پایان دوره به روش جذبی ، موجوديبا اضافه کردن ا 
←هاي آخر دوره  تفاوت ارزش موجودي  =١١٢۵٠٠  
xریال   = + =٣٠٠٠٠ ١١٢۵٠٠ ١۴٢۵٠٠ 
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 214صفحه  – 90سراسري 
 

 . باشد صحیح می 2گزینه  ،216، صفحه 76سراسري 
با هم شود بنابراین تعداد تولید و فروش برابر شده و سود در هر دو روش جذبی و متغیر  هاي شرکت صفر می ، موجودي JITبا برقراري 

 .یکسان خواهد بود
 

 . باشد صحیح می 1، گزینه 218، صفحه 79سراسري 
آوریم،باید نخست تعداد  ولید و فروش ضربدر سربار ثابت هر واحد به دست مینظر به این که تفاوت سود دو روش را از تفاوت تعداد ت

 .با وجود موجودي در جریان ساخت در اول و آخر دوره، بایستی معادل آحاد تولید شده را تعیین کنیم. تولید را بدانیم
  معادل آحاد تولید شده از نظر سربار 

  15000 تعداد کالاي تکمیل شده 
  2000 (50%)جریان ساخت آخر دوره  موجودي در+ 

  (1500) (50%)ـ موجودي در جریان ساخت اول دوره 
 . باشد سود در دو روش جذبی و متغیر یکسان می ßبرابر تعداد فروش رفته  15500 معادل آحاد تولید شده 
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 . باشد صحیح می 2، گزینه 218، صفحه 85سراسري 
ها  شود و کلیۀ دیگر هزینه در آن تنها بهاي مواد مستقیم به عنوان بهاي تمام شده کالا منظور میروش بهایابی فرامتغیر روشی است که 

 .شوند میبه عنوان هزینه دوره تلقی شده و به سود و زیان دوره منظور 
 
 

 . باشد صحیح می 2، گزینه 219، صفحه 82سراسري 
 .گیریم بار ثابت را هم در نظر میمتغیر هر واحد، سهم هر واحد از سر بهاي تمام شده تولید هر واحد به روش جذبی، علاوه بر اقلام

 
 بندي بودجه: بخش دهم

 . باشد صحیح می 4، گزینه 224، صفحه 72سراسري 
ریزي سود دارند ولی حسابداري سنجش مسئولیت اگرچه رابطه  هاي ارائه شده در اینجا هر کدام نقشی غیرقابل انکار در برنامه گزینه
هاي تحمل شده براي رسیدن به آن منافع در آن جزء  کلی جزئی از شرکت را با هزینه طور اصل از یک دایره، قسمت یا بهافع حمیان من

 .ریزي سود ندارد ستقیم در برنامهکند، اما نقشی م بررسی می
  .باشد صحیح می 2، گزینه 225، صفحه 81سراسري 

 ، شود براي تهیه بودجه جامع به ترتیب زیر عمل می
 بودجه نقدي ßهاي عملیاتی  بودجه هزینه ßبودجه عوامل تولید  ßبودجه تولید  ßبودجه فروش 

 
 . باشد صحیح می 3، گزینه 227، صفحه 74سراسري 

بودجه تولید عبارتست از بودجه فروش به علاوه موجودي کالاي ساخته شده آخر دوره و منهاي موجودي کالاي ساخته شده اول دوره 
 .باشد کت میکالاي ساخته شده در صورت عدم وجود کالاي در جریان ساخت، همان بودجه تولید شر که موجودي

 
 .باشد صحیح می 4، گزینه 227صفحه ، 75سراسري 

 ( )%= ۶٠ =%)فروش( àبودجه بهاي تمام شده ٢۵٠٠٠٠ +%)فروش(àبهاي تمام شده ۶٠ =%) فروش( àفروش = بهاي تمام شده ۴٠  سود۴٠

 = ١۵٠٠٠٠ 
 فروردین ماه/ بودجه خرید شرکت 

  150000 بودجه بهاي تمام شده کالاي فروش رفته 
  183000 بودجه موجودي کالا براي پایان دوره+ 

  )165000( ـ موجودي کالاي اول دوره 

 168000  جه خریدبود
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 . باشد صحیح می 3گزینه  ،227، صفحه 81سراسري 

بهاي تمام شده کالاي آماده براي فروش همان ماه اعلام شده، که همان موجودي پایان ماه قبل  30%موجودي اول هر ماه، برابر با 
 :بهاي کالاي آماده براي فروش شهریور خواهد بود 30%بنابر این موجودي پایان مرداد برابر با . است

 بهاي کالاي آماده براي فروش شهریور  =فروش شهریور  +موجودي پایان شهریور
=%) بهاي کالاي آماده براي فروش مهر(  یور موجودي پایان شهر= =مهر  موجودي اول 30

توان بهاي کالاي آماده براي فروش شهریور را محاسبه  آنجاکه اطلاعات مربوط به موجودي پایان دوره شهریور در دسترس نیست، نمی از
پایان مرداد امکان تعیین بهاي کالاي آماده  بدون دسترسی به موجودي. ماند کرد و در نتیجه موجودي پایان مرداد ماه نامعلوم باقی می

توان براساس اطلاعات ارائه شده، خرید مرداد را  براي فروش و همچنین ارزش موجودي کالاي اول دوره وجود ندارد و بنابر این نمی
 .محاسبه کرد

صورت زیر به  توان به روش رفته باشد، آنگاه میبهاي کالاي ف 30%بهاي کالاي آماده فروش  30%حال اگر فرض کنیم منظور سوال از 
 :پاسخ رسید

. . . .
%

→ =
2 170 000 1 736 .ریال 000125 .= 1 736  بهاي کالاي فروش رفته مرداد000

. . % .= × =1 736 000 30 520  موجودي کالاي اول مرداد800
 موجودي کالاي پایان مرداد یا اول شهریور =بهاي کالاي فروش رفته شهریور  3×%.

% . .= ÷ =2300 125 1 840  بهاي کالاي فروش رفته شهریور  000
. . % .= × =1 840 000 30 552  موجودي کالاي پایان مرداد 000

 خرید مرداد =) بهاي کالاي فروش رفته مرداد +ایان ماه موجودي پ(−موجودي اول ماه 
)ریال  ). . . . . .= + − =1 736 000 552 000 520 800 1 767  خرید مرداد200

 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 228، صفحه 84سراسري 

  ماهه اول  3بودجه تولید 

+ 18000 فروش بودجه شده دوره  + ←۵٠٠٠ ۶٠٠٠ ٧٠٠٠ 
) 9600 بودجه شرکت براي موجودي آخر دوره+  )% ←١٢٠ ٨٠٠٠ 

) (6000) ـ موجودي شرکت در اول دوره  )% ←١٢٠ ۵٠٠٠ 
 ریال  21600 بودجه تولید 
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 . باشد صحیح می 1گزینه  ،228صفحه  ،2/2/84حسابدار رسمی 
 بودجه تولید 

 جمع  خرداد  اردیبهشت   فروردین 
 75 30 25 20 بودجه فروش 

 45 45 30 25 آخر دوره  م+ 
 (20) (30) (25) (20) اول دوره  ـ م

 100 45 30 25 بودجه تولید 
 

 . باشد صحیح می 2، گزینه 231، صفحه 81حسابدار رسمی 
  بودجه تولید

  4000 بودجه فروش 
  1800 م آخر دوره +

  )2400( ـ م اول دوره 
kg 3400 بودجه تولید  ×= ←٢۶بودجه مصرف مواد ٨٠٠ 

 
 بودجه خرید ب  
 6800 بودجه مصرف شده  

 4500 م آخر دوره +  ⇐پس 

 )3000( ـ م اول دوره  

  8300 
 

 . باشد صحیح می 3، گزینه 231، صفحه  83سراسري 
  اهه اولم3موجودي مواد  

%→ × ×١۵ ١٠ ×مواد مصرف شده  250000 37500 موجودي اول دوره٢۵٠٠٠ ←١٠ ٢۵٠٠٠ 
%ي آخر دوره  بودجه 36000 ؟ خرید طی دوره × × ←١۵ ١٠ ٢۴٠٠٠ 
? kg=٢۴٨۵٠٠ 286000 286000  

 
 .باشد صحیح می 1گزینه  ،231، صفحه 84حسابدار رسمی 

 بودجه تولید= بودجه فروش + م اول دوره ـ م آخر دوره برآوردي  
 kg×+ − = →٣۶٠٠٠٠ ٣٠٠٠ ٢٠٠٠ ۶١٠٠٠ 
 kg=١٧۵بودجه خرید مواد ٠٠٠kg= →بودجه مصرف مواد ١٨٣٠٠٠ 

 +موجودي مواد برآوردي آخر دوره 
 

 موجودي مواد برآوردي اول دوره ـ
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 .باشد صحیح می 2، گزینه 233، صفحه 83سراسري 

×ریال   = + = 
 

۵ ٩۶٠ ٧٢٠٠١۶ ١٨٨٠
۶٠ ١٢

 بودجه سربار فروردین  

 . ماه است ١پس براي  
 .باشد صحیح می 3، گزینه 235ه ح، صف87سراسري 

 : شود، پس الباقی سوخت می 2%آن تا مهرماه وصول شده  18%تا مهرماه وصول نشده مانده که  20%از کل فروش مرداد ماه، 

=ریال   × =
١٨ ۶٠٠٠٠ ۵۴٠٠٠
٢٠

 فروش مرداد در مهرماه دریافتی از محل 

 
 .باشد صحیح می 3نه ، گزی235، صفحه 87سراسري 

+ 
2000`00 

+ 
160000 

+ 
240000 

 دریافتنی در پایان آذرماه ح م =
 فروش آذرماه 30% فروش آبانماه 20% فروش مهرماه %2

 

120000 
+ 

60000 
+ 

20000 

٢  )فروش شهریورماه(
٣٠

٢) مرداد ماه فروش( 
٢٠

 مطالبات سوخت شده از تیرماه 

 ١۴٢٠٠٠=ریال  

 
 .باشد صحیح می 1گزینه  – 235صفحه  – 89سراسري 

×%دریافتی از محل فروش مهر  =7500 20 1500 
/دریافتی از محل فروش شهریور  ( % ) %× − × =10 000 1000 20 70 5600 

)دریافتی از محل فروش مرداد  % ) %× − × =5000 1000 20 20 800 
)دریافتی از محل فروش تیر  % ) %× − × =4000 1000 20 5 160 

8060 

 .باشد صحیح می 3گزینه  ،242، صفحه 73سراسري 

 تغییرات نقدینگی شرکت آینده نگر 

 (100000) زیان خالص 

 40000 افزایش در ح پرداختنی 

 60000 کاهش در ح دریافتنی
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 35000 هاي استهلاك  هزینه

 (15000) خرید ماشین آلات 

 10000 بدهی بابت گارانتی محصولات 

 30000 خالص افزاش در وجه نقد  

 . باشد صحیح می 3، گزینه 242، صفحه 76سراسري 
 هاي نقدي طی مرداد ماه  دریافت= دریافتی بابت فروش مرداد + تی بابت فروش تیر دریاف+ دریافتی بابت فروش مرداد + ماهه اوراق مشارکت  6دریافت سود  

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )% % % %  = − + + +  
 

۶١٠ ٢ ١۶٠٠٠ ٢٠ ١٨٠٠٠ ٧٠ ١٧٠٠٠ ٢٠ ٢٠٠٠٠
١٢

 
=ریال   + + + =١٢٨٠ ٣۶٠٠ ١١٩٠٠ ٢٠٠٠ ١٨٧٨٠ 

 .باشد صحیح می 1، گزینه  243صفحه  ،76سراسري 
 هاي مورد انتظار مرداد ماه  جمع پرداخت= هاي عملیاتی فروش مرداد  هزینه+ ملیاتی فروش تیرماه هاي ع هزینه) + تیرماه(پرداخت بهاي خرید ماه قبل + پرداختی بابت حمل و بیمه  

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )% % % %= + + − +٢٠ ١٧٠٠٠ ١٠ ١٨٠٠٠ ١ ۵ ١٣٠٠٠ ١٠ ١۴٠٠٠ 
=ریال   + + + =٣۴٠٠ ١٨٠٠ ١٢٣۵٠ ١۴٠٠ ١٨٩۵٠ 

 .باشد صحیح می 3، گزینه 243، صفحه 78سراسري 
 بودجه خرید تیرماه = فروش تیرماه بودجه + موجودي اول دوره ـ موجودي مورد انتظار براي آخر دوره  
)واحد   ) ( )% %+ − =۴٠ ١۶٠٠٠ ۴٠ ٢۵٠٠٠ =واحد٢١۴٠٠ ٢۵٠٠٠ 

 .باشد صحیح می 4، گزینه 243، صفحه 78سراسري 
 شهریور ماه  دریافتی مورد انتظار طی هوجو= دریافتی بابت فروش مرداد ماه + دریافتی بابت فروش تیرماه + دریافتی بابت فروش خرداد ماه  
] ریال  ] [ ] [ ]% % % %= × × + × × + × × =٩٠ ١۶٠٠٠ ٢٠٠ ۵٠ ٢۵٠٠٠ ٢٠٠ ٣٠ ١٨٠٠٠ ٢٠٠ ١٨ ٣۵٨٨٠٠٠ 
 

 .باشد صحیح می 1، گزینه 243، صفحه 79سراسري 
 وجوه نقد دریافتی طی تیرماهبودجه = تخفیف  2%بابت فروش خرداد با + بابت فروش خرداد بدون تخفیف + بابت فروش اردیبهشت بدون تخفیف 

 ( )[ ] [ ] [ ]% % % %١ ٢ ۶٠ ٧٠٠٠ ٢٠ ٧٠٠٠ ١۵ ۵٠٠٠ ۴١١۶ ١۴٠٠ ٧۵٠ ۶٢۶۶= − × + × + × = + + = 
]ریال   ] [ ] [ ]% % % %= × + × + × =٩۶ ٢۵ ١۵٠٠٠٠٠٠ ۵٠ ١۵٠٠٠٠٠٠ ٢٠ ١٠٠٠٠٠٠٠ ١٣١٠٠٠٠٠  
 

 .صحیح است 3گزینه  244، صفحه 84سراسري 
. . % % . .= × × =15 000 000 25 96 3 600  از محل فروش خرداد با تخفیف 000

. . % . .= × =15 000 000 50 7 500  از محل فروش خرداد بدون تخفیف000
. .. . %
. .

= × =
2 000 00010 000 000 20 13 100  از محل فروش از اردیبهشت000
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 . باشد یح میصح 2، گزینه 244، صفحه 85سراسري 
  بودجه وجه نقدي طی آذرماه 

 میلیون ریال  4 موجودي نقدي اول آذرماه 
 میلیون ریال  6 هاي نقدي دریافت+ 

 میلیون ریال  (11) هاي نقدي  ـ پرداخت
 میلیون ریال  )5( ـ حداقل مورد نیاز وجه نقد 

 میلیون ریال  (6) کسري وجه نقد آذرماه 
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 244صفحه  – 90سراسري 
 

  میلیون ریال 
 100× ٪60 60 نقد دریافتی از فروش نقدي خرداد
 100×٪40× ٪50 20 نقد دریافتی از فروش نسیه خرداد
 50×٪40× ٪40 8 نقد دریافتی از نسیه اردیبهشت

 25×٪40× ٪10 1 ه فرودینینقد دریافتی از فروش نس
 89  

 . باشد صحیح می 4نه گزی ،247، صفحه 88سراسري 
 .نماید تأمین اعتبار لازم را می ها در واقع بودجه بندي بر مبناي صفر براساس سودمندي فعالیت، دوایر را اولویت بندي و براي آن

 .شود جزء بودجه عملیاتی محسوب میهاي فروش  به این دلیل نادرست است که بودجه هزینه 1گزینه 
 )2دلیل اشتباه بودن گزینه (شود  یه بودجه فروش شروع میفرآیند تعیین بودجه جامع با ته

هاي اداري و فروش نیز مناسب است،  از انجاکه بودجه قابل انعطاف علاوه بر کنترل مواد مستقیم و دستمزد مستقیم براي کنترل هزینه
 .باشد نیز غلط می 3گزینه 

 
 حسابداري مسئولیت: بخش یازدهم

 . باشد صحیح می 1گزینه  ، 252، صفحه 76سراسري 
در حسابداري سنجش مسئولیت در واقع میزان انحراف آنچه در واقع صورت گرفته با آنچه در بودجه در نظر گرفته شده بود، تجزیه و 

بر این اساس در حسابداري سنجش مسئولیت، . شود تا با تعیین علت و مسئول انحراف، امکان کنترل و رفع آن به وجود آید تحلیل می
 .شود و غیر قابل کنترل تقسیم می ها به قابل کنترل هزینهکلیت 

 . باشد صحیح می 1، گزینه 252، صفحه 84سراسري 
 .باشد ترین بحث در حسابداري سنجش مسئولیت می ها و سلسه مراتب سازمانی محوري توجه به عامل انسانی در مراکز، شرکت
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  .باشد صحیح می 4، گزینه 256، صفحه 86حسابدار رسمی 
ها به دو بخش قابل کنترل و غیر قابل کنترل، حسابداري سنجش مسئولیت امکانی فراهم نموده تا با تعیین مسئولیت  با تفکیک هزینه

 .بهبود بخشید را ها انحراف مصارف واقعی از بودجه، بتوان آن
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 252صفحه  – 89سراسري 
 

 لیل عملکردگزارشگري دوایر و تح: بخش دوازدهم

  .باشد صحیح می 3، گزینه 260، صفحه 81سراسري 
 : به فرمول محاسبه نرخ بازده داخلیتوجه با 

 ROI = 

آوري دارد، افزایش درآمد فروش و وقتی شرکتی سود. ها کاهش یابد ییباید سود خالص افزایش یا مجموع دارا ROIبراي افزایش 
هاي  باید توجه داشت که افزایش درآمد فروش و هزینه. به یک نسبت باعث بالا رفتن سود خالص خواهد شد هاي عملیاتی هزینه

 ROIها باشیم چرا که  شود که بیش از میزان افزایش در سود، شاهد کاهش آن ناشی از افزایش در هزینه عملیاتی به یک مبلغ منجر می
 . است 1همیشه کمتر از 

 . باشد صحیح می 1گزینه ، 260، صفحه 84سراسري 
 . تر و نیازمند هزینه بیشتر خواهد بود هر چه موضوع رهیابی محدودتر باشد، ره گیري آن به یک واحد مشکل

دلیل رد سایر (شود  انحراف کارائی سربار در پایان دوره محاسبه می. توانند ثابت یا متغیر باشند هاي مستقیم و غیر مستقیم می هزینه
 )ها گزینه

 
 گذاري کالاها و خدمات هاي قیمت سیاست: ش سیزدهمبخ

 . باشد صحیح می 4، گزینه 277، صفحه 73سراسري 
 I TR TC=  )زیان(سود  −
 40-= وزن برنج فروش رفته ) قیمت خرید هر کیلو+  2(وزن برنج خریداري شده ـ  ×قیمت خرید هر کیلو  

kg×) قیمت خرید هر کیلو+  2( 300- ×قیمت خرید هر کیلو  àقیمت خرید هر کیلو =  30ریال   − = − × 
 

١۴٠ ١ ٣٠٠
١۵

 

 . باشد صحیح می 3، گزینه 277، صفحه 82سراسري 
یع و ها از مرحله تحقیق و توسعه تا طراحی، تولید، بازاریابی، توز براساس مفهوم زنجیره ارزش، بهاي یک محصول بایستی کلیه هزینه

 .گیردبرحتی خدمات پس از فروش را در
 .باشد صحیح می 2گزینه  – 277صفحه  – 90سراسري 

(x % ) % / x× × = ⇒ =110 103 56 650 50000 

 سود خالص
 ها جمع دارائی
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 گذاري انتقالات داخلی گذاري و قیمت مراکز سرمایه: بخش چهاردهم

  .باشد صحیح می 3 ، گزینه282 فحه، ص81سراسري 
 :که با توجه به این

 ROI = 

هاي عملیاتی به یک  با افزایش درآمد فروش و هزینه در شرایط سود آوري شرکت،. رود نیز بالا میROIبا افزایش سود خالص

 .اهد رفتسود خالص بالا خو نسبت،

 

 باشد صحیح می 2گزینه  – 282صفحه  – 90سراسري 
 

ROI  = = ×  
 

 
 

ها نیز افزایش  فروش و با افزایش دفعات گردش دارایی با افزایش سود به  (ROI)ي بالا، نرخ بازده سرمایه  با توجه به رابطه
 .یابد می

 
 .باشد صحیح می 3گزینه  – 285صفحه  – 90سراسري 

 
ROIسود =  50000 %= ⇒ = ⇒20 250000 

 
=%فروش =  000/250/1 ⇒ = ⇒

 نسبت سود خالص=  5000040
 

/
= = =

1 25000  نسبت گردش سرمایه 5250000

 مانده سود باقی= سود  –) گذاري سرمایه× حداقل نرخ بازده مورد انتظار (
( % )= − × =50000 250000 16 10000 

 . باشد ح میصحی 1گزینه  ،294، صفحه 76سراسري 
 .واحد تحت نظارت خود داشته باشندگذاري توافقی مدیران امکان بیشتري براي کنترل سود  با قیمت

 سود خالص
 ها جمع دارائی

 فروش سود سود

 ðدفعات گردش دارایی دارایی فروش دارایی

 سود

 گذاري سرمایه

 سود

 سود
 فروش فروش

 )دارایی(گذاري  سرمایه

 فروش

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


 ضمیمه حسابداري صنعتی |پارسهمؤسسۀ آموزش عالی آزاد 

 

73

 
 .باشد صحیح می 4گزینه  – 294صفحه  – 89سراسري 

 
 بهایابی استاندارد و تحلیل انحرافات بها: بخش پانزدهم

 
 .درست است 1، گزینه  299 صفحه 73سراسري 

هایی که عملکرد آنها  بخش ها داره و شود که عملکرد آنها، انحراف مهم از برنامه هایی توجه می تنی بر استثناء بخشدر روش مدیریت مب
 .گیرد با میزان مورد انتظار برابر باشد یا به آن نزدیک باشد، کمتر مورد توجه قرار می

 
 .باشد صحیح می 1گزینه  – 299صفحه  – 89سراسري 
یابی سفارش کار و هم در  یابی استاندارد، هم در سیستم هزینه کارگیري سیستم هزینه دارد محصول بههاي استان تعیین هزینه
 .پذیر است اي امکان یابی مرحله سیستم هزینه

 
 باشد صحیح می 3گزینه  – 300صفحه  – 89سراسري 

( % )= ÷ − =3 1 25  مواد اولیه مورد نیاز براي تولید یک واحد محصول4
  4× 5000 = 000/20استاندارد تولید هر واحد محصول  هزینه

 . باشد صحیح می 1، گزینه 302، صفحه 71سراسري 
 هاي در جریان ساخت را بدانیم بنابراین،  براي تعیین معادل آحاد تولید باید تعداد موجودي

 ارزش موجودي در جریان ساخت اول دوره = تعداد بسته موجودي در جریان ساخت اول دوره ×واد هر بسته بهاي م+ تعداد بسته موجودي در جریان ساخت اول دوره  × 
 بهاي دستمزد هر بسته + تعداد بسته موجودي در جریان ساخت اول دوره  ×بهاي سربار هر بسته  
)واحد    )( ) ( )( )x % x % x x= + + → =١١٠٠٠٠٠ ۵٠٠ ۴٠ ١٠٠٠ ۴٠ ۵٠٠ ١٠٠٠ 

گیریم که تعداد موجودي در جریان  میلیون ریال است نتیجه می 2/2و ارزش ریالی آن % 40از آنجا که درصد تکمیل موجودي آخر نیز 
 .واحد است 2000ساخت آخر دوره 

=واحد   =
١٠٠٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠
٢٠٠٠

 هاي تکمیل شده تعداد بسته 

 
 جدول معادل آحاد تولید شده از نظر مواد

 5000 حدهاي تکمیل شده وا
 2000 م در جریان ساخت آخر دوره + 

 )1000( ـ م در جریان ساخت اول دوره
 6000 معادل آحاد تولید شده 
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 . باشد صحیح می 2، گزینه 302صفحه  ،71سراسري 

  جدول معادل آحاد تولید شده از نظر کار و سربار

  ۵٠٠٠ واحدهاي تکمیل شده 

) ٨٠٠ موجودي در جریان ساخت آخر دوره +  )% ←۴٠ ٢٠٠٠ 

) ـ موجودي در جریان ساخت اول دوره  )۴٠٠ ( )% ←۴٠ ١٠٠٠ 

  واحد  ۵۴٠٠ معادل آحاد تولید شده 

 

 . باشد صحیح می 3، گزینه 302صفحه  ،74سراسري 

 .دستمزد است) ریال 400(ریال سربار و الباقی  100ریال بهاي مواد و  500ریال بهاي استاندارد هر کیلو محصول،  1000از 

= واحد  = =
۴٢٠٠٠٠٠ ٨۴٠٠
۵٠٠

 معادل آحاد تولید شده از نظر مواد=  

 

  .دباش صحیح می 4، گزینه 302، صفحه 74سراسري 

= واحد  = =
٣٠٨٠٠٠٠ ٧٧٠٠
۴٠٠

 معادل آحاد تولید شده از نظر تبدیل=  

 
 :هم مبنا قرار دهیم، خواهیم داشتکه سربار را  درصورتی

= واحد  = =
٧٧٠٠٠٠ ٧٧٠٠
١٠٠

 معادل آحاد تولید شده از نظر تبدیل=  

 

 .باشد صحیح می 2، گزینه 304صفحه ، 74سراسري 

یعنی این بار از معادل آحاد تولید شده و بهاي هر واحد به کل مبلغ منظور . سئوال قبل است 2نوعی در جهت عکس  حل این سوال به

 الاي در جریان ساخت خواهیم رسید،شده به بدهکار حساب ک

 در جریان ساخت  وجوديروش یگانه مبهاي مواد به 
 بهاي مواد هر کیلو محصول 

 در جریان ساخت  وجوديبه روش یگانه م دستمزدبهاي 
 دستمزد هر واحد بهاي 

 در جریان ساخت موجودي بهاي مواد به روش یگانه 
 سربار هر واحد بهاي 
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%۵٠

٣
۴

١
۴

۴٠٠

٣٠٠
۴٠٠

١٠٠





→

  → → 


→ 

 
 
 بهاي استاندارد هر واحد: 

 

 

 )روش استاندارد(معادل آحاد تولید شده 

 تبدیل مواد 

 10000 10000 واحدهاي تکمیل شده 

 800 1000 (80%)موجودي ور جریان آخر دوره + 

 (560) (700) (80%)ـ موجودي در جریان اول دوره 

 10240 10300 معادل آحاد تولید شده 

 بهاي استاندارد مواد در روش یگانه = واحد  بهاي استاندارد مواد هر ×معادل آحاد تولید شده از نظر مواد =  
=ریال   × =۴٠٠ ١٠٣٠٠ ۴١٢٠٠٠٠ 
 

 . باشد صحیح می 1گزینه  ،304، صفحه 74سراسري 
 بهاي استاندارد سربار به روش یگانه= بهاي استادارد سربار هر واحد  ×معادل آحاد تولید شده از نظر سربار =  
=ریال   × =١٠٠ ١٠٢۴٠ ١٠٢۴٠٠٠ 
 

  .باشد صحیح می 2، گزینه 305، صفحه 72سراسري 
  )استاندارد روش(معادل آحاد تولیدشده ازنظر عوامل تولید 

 قوطی  ۵٠٠٠ واحدهاي تکمیل شده 
) ۵٠٠ موجودي در جریان آخر دوره +  ) ( )% %+۴٠ ۵٠٠ ۶٠ ۵٠٠ 

) ـ موجودي در جریان اول دوره  )۵٠٠ ( )%۵٠ ١٠٠٠ 
=بهاي استاندارد مواد در روش یگانه  ß قوطی ۵٠٠٠ معادل آحاد تولید شده  × =۵٠٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠ ١٠٠٠ 

 

 بهاي استاندارد مواد هر واحد 

 بهاي استاندارد دستمزد هر واحد 

 ر واحد بهاي استاندارد سربار ه

 الباقی 
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  .اشدب صحیح می 2، گزینه 305صفحه  ،72سراسري 
 

=ریال   بهاي استاندارد تبدیل هر واحد ١٢٠٠


→


 معادل آحاد تولید شده  ۵٠٠٠=قوطی  
=ریال   کل بهاي استاندارد تبدیل در روش یگانه ۶٠٠٠٠٠٠

 
 .ست استدر 1، گزینه 308صفحه 77سراسري 

ها و مقادیر واقعی  هاي بدهکار حساب کالاي در جریان ساخت براساس نرخ در شرایط به کارگیري روش ناقص در سیستم استاندارد ثبت
 .شود انجام می

ار پاسخ ب صحیح نیست زیرا در شرایط استفاده از روش مختلط از تعداد واقعی و نرخ استاندارد براي محاسبه مبالغ قابل ثبت در بدهک
 .شود حساب کالاي در جریان ساخت استفاده می

 .پاسخ ج نیز صحیح نیست، زیرا طرح دیگري از روش مختلط است
 .شود ها و مقادیر استاندارد استفاده می پاسخ و نیز صحیح نیست که تنها در شرایط استفاده از روش یگانه از نرخ

 .درست است4، گزینه  310صفحه  85سر اسري 
توان به برخی از انحرافات  هاي مختلف بهایابی استاندارد، می م منظور شده به حساب کالاي در جریان ساخت در روشبا مقایسه ارقا

 .رسید

 
تفاوت دو روش ناقص و مختلط منجر به انحرافات ریالی است که شامل دو انحراف ظرفیت و هزیه است مجموع این انحرافات کسر 

 .دهد جذب سربار را نشان می
 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 313، صفحه 75 سراسري






 
 انحراف ویژه مواد = اف نرخ مواد انحر+ انحراف مصرف مواد  àانحراف مصرف مواد = انحراف نرخ مواد ـ انحراف ویژه مواد 

 اف مصرف مواد انحر) = مصرف واقعی ـ مصرف استاندارد(×نرخ استاندارد 

 :پس
 ( ) ( )۵٢٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠ ۵٧٠٠٠٠− = ⇒ 

= ))۵٧٠٠−مصرف واقعی(٣٠٠×ریال⇒مصرف واقعی مواد ٧۶٠٠ )۵٧٠٠٠٠ =  

 %۵٧٠٠ ٣ ٧۵
٧۶٠٠ ۴

= = = 

 روش استاندارد/ د تولید شده از نظر مواد معادل آحا
 ۵٠٠٠ واحدهاي تکمیل شده 

 تولید واقعی
 تولید مورد انتظار 
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موجودي در جریان آخر دوره +  
 
 

٣
٧

 ١۴٠٠ 

ـ موجودي در جریان اول دوره  
 
 

٣
٧

 ( )٧٠٠ 

 ۵٧٠٠ معادل آحاد تولید شده 

 
 .صحیح است 1گزینه  ،313صفحه  ،79سراسري 

 معادل آحاد موجودي در جریان آخر دوره از نظر مواد ٢۵٠٠:
 کل آحاد تکمیل شده ١۵٠٠٠:

( ): ١٨٩٠٠٠ ١٠۵٠٠٠ ٨۴٠٠٠+  موادمجموع انحرافات =
٢۵٠٠ ٨۴٠٠٠ ١۴٠٠٠
١۵٠٠٠

×  سهم موجودي در جریان آخر دوره از انحرافات :=

 بهاي تمام شده واقعی کالاي در جریان آخر دوره از نظر مواد =  
 = × × −٢۵٠٠ ٢ ٣۵  سهم موجودي در جریان آخر دوره از انحرافات مواد ـ بهاي استاندارد مواد موجودي در جریان آخردوره١۴٠٠٠
 ١۶١٠٠٠=ریال  

 . باشد صحیح می 2، گزینه 313، صفحه 79و 82 سراسري

( )
S AR R

S A A S A A AR R Q R Q R Q
=

= − = − →
۵
 انحراف نرخ مواد ۴


 →



 
AQ=  مصرف واقعی 

AR=  نرخ واقعی 

SR=  نرخ استاندارد 

 A AR Q= =
١ ٣۶٠٠٠٠
۴

 انحراف نرخ مواد  

 A A S AR Q R Q= =
۴١۴۴٠٠٠٠
۵

 

 S AR Q = ١٨٠٠٠٠٠ 
 شود،  در روش یگانه، حساب کالاي در جریان ساخت با مقادیر و نرخ استاندارد بدهکار و بستانکار می

Sریال   S A SQ R Q R= = × =
٢ ٢ ١٨٠٠٠٠٠ ١٢٠٠٠٠٠
٣ ٣

 

 .درست است4، گزینه 314صفحه  88سراسري 
 انحراف نرخ مواد =) نرخ استاندارد −نرخ واقعی ( ×مصرف واقعی 

×%(×مصرف واقعی  .نرخ استاندارد −نرخ استاندارد 80 =72 000 

 . .
%

= =
72 000 360  نرخ استاندارد×مصرف واقعی 00020
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 .باشد صحیح می 3، گزینه 315صفحه  ،70سراسري 
 : αمصرف مواد براي تولید 

litریال  
×

→
٢٠٠

۶  ) الف( ١٢٠٠

litریال  
×

→
٣٠٠

٨  )ب( ٢۴٠٠
 lit١۴ کل مواد مصرفی 
 ( ) lit۴ میزان تبخیر شده 
 مصرف واقعی lit١٠ریال  ٣۶٠٠بهاي استاندارد  
 

→
١٢٠٠
١٠ ١٢٠ 

  سهم هر ماده 
 مواد litبهاي استاندارد هر  ٣۶٠=ریال 

→
٢۴٠٠
١٠ ٢۴٠

٣۶٠
 

 )الف و ب(

 

)ریال  ) ( )× − × =٢٢۵٠٠ ١٢٠ ٩۶٠٠ ٢١٠ ۶٨۴٠٠٠ à  الف  

)ریال  انحراف ویژه مواد = بهاي واقعی مواد ـ بهاي استاندارد مواد  ) ( ) ( )× − × =٢٢۵٠٠ ٢۴٠ ٢۴٠٠٠ ٢٩٠ ١۵۶٠٠٠٠ à  ب 
( )=    انحراف مصرف مواد+  انحراف نرخ مواد= کل انحراف ویژه مواد  ٨٧۶٠٠٠

 

( ) ( )→ − =٩۶٠٠ ٢٠٠ ٢١٠  )الف(٩۶٠٠٠

 

( )٢۴٠٠٠ ٣٠٠ ٢٩٠ ٢۴٠٠٠٠→ −   )ب(=

 کل انحراف نرخ مواد ١۴۴٠٠٠=               

  







 
 →واقعی  مصرف) خ استانداردنرخ واقعی ـ نر(

 
 

 

( )٢٠٠ ١٣۵٠٠ ٩۶٠ ٧٨٠٠٠٠→ −  )الف(=

 

( ) ( )٣٠٠ ١٨٠٠٠ ٢۴٠٠٠ ١٨٠٠٠٠٠→ −   )ب(=

 مواد  مصرفکل انحراف =١٠٢٠٠٠٠          

  







 
 → استاندارد نرخ) استاندارد مصرفواقعی ـ  مصرف(

 
 

 انحراف مصرف مواد=انحراف بازده مواد+انحراف ترکیب مواد

B                              A  

A 

 
B 

 

C                              D  
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 .درست است4، گزبنه 316صفحه  74سراسري 

 دارد محصول از نظر مواد هزینه استان =تولید واقعی  ×نرخ استاندارد یک واحد محصول 

. . .= × =
140010 000 2 000  هزینه استاندارد محصول از نظر مواد 0007

( ). .2 200  شود هزینه واقعی محصول از نظر مواد کسر می000
)نامساعد  ).200  )ویژه(انحراف کلی وارد  000

)نامساعد  ).= 120  نرخ مواد انحراف  000
)نامساعد  ).= 80  انحراف مصرف مواد 000







)انحراف کلی مواد   ).200 000 

 

 .درست است 1، گزینه 316صفحه 74سراسري 
 انحراف بازده مواد =حصول از نظر مواد بهاي استاندارد یک واحد م) بازده واقعی −بازده استاندارد (

 کیلو محصول                     کیلومواد                            
                                 7                                 8 

Xبازده استاندارد         = 10500               .120 000 

)نامساعد  ) ( ). .= − =
1400 10 000 10500 100  انحراف بازده مواد 0007

=.مساعد  20  انحراف ترکیب 000
)نامساعد  ).= 100  انحراف بازده 000







)انحراف مصرف مواد   ).80 000 

 . باشد صحیح می 4گزینه  316صفحه   ،76سراسري 

kg× =
١٢ ۶٩۵٠٠٠ ۵٢١٢۵٠
١۶

  الف 
 ترکیب استاندارد هر یک از مواد مصرفی 

( )+۵١٠٠٠٠ ١٨۵٠٠٠ 
kg× =

۴ ۶٩۵٠٠٠ ١٧٣٧۵٠
١۶

 ب  

 

)ریال  )− × =۵٢١٢۵٠ ۵١٠٠٠٠ ۵٠   الف ۵۶٢۵٠٠
 

 انحراف)= اقعی ـ ترکیب استانداردو مصرف( ×نرخ استاندارد 

 ترکیب مواد
)ریال  ) ( )− × =١٧٣٧۵٠ ١٨۵٠٠٠ ٣٠  ب ٣٣٧۵٠٠

  کل انحراف ترکیب مواد ٢٢۵٠٠٠=

 انحراف بازده مواد ) = بازده استاندارد ـ بازده واقعی( ×بهاي استاندارد مواد براي یک واحد محصول =  

)ریال   ) ( )= − × =
٧٢٠۵٠٠٠٠٠ ۵٢١٢۵٠ ١٢٧۵٠٠٠
١٢
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 .باشد صحیح می 4، گزینه 317، صفحه 82سراسري 
نداشته و در  ي انحراف ترکیبات واقعی با الگوي استاندارد وجود رود، دیگر مسئله نوع مواد در تولید محصولی به کار می 1وقتی فقط 
 .اف ترکیب مواد وجود نخواهد داشتنتیجه انحر

د و صفر بودن نوع موا 1پس در شرایط استفاده از ) انحراف ترکیب مواد+ انحراف بازده مواد = انحراف مصرف مواد (از آنجایی که 
 انحراف ترکیب مواد،

 انحراف بازده مواد = انحراف مصرف مواد  
 .درست است 1، گزینه 317صفحه  84سراسري 

 .چون یک نوع ماده هست انحراف ترکیب صفر و انحراف مصرف مساوي انحراف بازده مواد خواهد بود
 انحراف مصرف مواد =نرخ استاندارد ) مصرف استاندارد براي تولید واقعی  −مصرف واقعی (

= × − × 

 
. . . .= − =2 580 000 2520 000 60  انحراف مصرف مواد000

 . صحیح است 4، گزینه 317، صفحه 85سراسري 
 بازده واقعی مواد = بازده استاندارد مواد  à 0= انحراف بازده مواد   انحراف ترکیب مواد= انحراف مصرف مواد 

 انحراف مصرف مواد= واد انحراف بازده م+ انحراف ترکیب مواد 
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  -318صفحه  – 90سراسري 
 

 ناقص مختلط یگانه
30000 320000 280000 

 
 

 .درست است4، گزینه 319صفحه  81سراسري 
 دستمزد مستقیم انحراف نرخ =ساعات واقعی ) نرخ استاندارد −نرخ واقعی (

 .باشد نرخ استاندارد بیشتر است، انحراف نرخ نامساعد می( OMنرخ واقعی از شیب خط ( OAچون شیب خط 
 ی دستمزد و مستقیمانحراف کارای =نرخ استاندارد) استاندارد براي تولید واقعی(ساعات  −ساعات واقعی (

) در محور افقی Sمختصات (گردد ساعات استاندارد براي تولید واقعی  محور افقی مربوط به ساعات کار مستقیم است ملاحظه می
 .است بنابر این انحراف کارائی مساعد خواهد بود )در محور افقی Aمختصات (بیشتر او ساعات واقعی 

 انحراف کلی دستمزد مستقیم =هزینه استاندارد دستمزد −هزینه واقعی 
 انحراف کلی دستمزد و مستقیم =در محور عمودي  Sمختصات  −در محول عمودي  Aمختصات 

 انحراف نرخ انحراف کارایی

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


 ضمیمه حسابداري صنعتی |پارسهمؤسسۀ آموزش عالی آزاد 

 

81

بنابر این . باشد می) هزینه واقعی(در محور عمودي  Aبیشتر از مختصات ) هزینه استاندارد(در محور عمودي  Sو چون مختصات 
 .کلی دستمزد مساعد خواهد بود انحراف

 
 .باشد صحیح می 4گزینه  – 319صفحه  – 89سراسري 

 
 
 

( )= − =20000 25000  انحراف کارایی5000
( )= − =25000 27000  انحراف نرخ2000

 .باشد صحیح می 2، گزینه 321، صفحه 71سراسري 
× =

۴ ٩۶٠٠٠ ۶۴٠٠٠
۶

  الف  
)ترکیب استاندارد مواد در تولید  )+۶۵٠٠٠ ٣١٠٠٠ 

× =
٢ ٩۶٠٠٠ ٣٢٠٠٠
۶

 ب 

٩۶٠٠٠ 
 

)ریال  ) ( )− × =۶۴٠٠٠ ۶۵٠٠٠ ۵٠   الف ۵٠٠٠٠
 

 انحراف ترکیب مواد ) = ـ ترکیب استانداردمصرف واقعی ( ×نرخ استاندارد 
)ریال  )− × =٣٢٠٠٠ ٣١٠٠٠ ٧٠  ب ٧٠٠٠٠

 کل انحراف ترکیب مواد  ٢٠٠٠٠=                     

 

  

 . باشد صحیح می 3گزینه  ،321، صفحه 71سراسري 
 معادل آحاد تولید شده ـ روش استاندارد

 ب الف 
 14000 14000 یل شده هاي تکم قوطی

 2000 2000 موجودي در جریان آخر دوره + 
 - (1000) ـ موجودي در جریان اول دوره 

 16000 15000 معادل آحاد تولید شده 
 

kg kg× =۴ ١۵٠٠٠  میزان مصرف استاندارد   الف  ۶٠٠٠٠
kg kg× =٢ ١۶٠٠٠  ب ٣٢٠٠٠

 

( ) ( )− × =۶٠٠٠٠ ۶۵٠٠٠ ۵٠    الف  ٢۵٠٠٠٠
) انحراف مصرف مواد) = مصرف واقعی ـ مصرف استاندارد( ×نرخ استاندارد  )− × =٣٢٠٠٠ ٣٠٠٠٠ ٧٠  ب ٧٠٠٠٠

      ( )=    کل انحراف مصرف مواد  ١٨٠٠٠٠

 ناقص مختلط

 انحراف نرخ انحراف کارایی

 یگانه
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 . باشد صحیح می 1، گزینه  321ه ، صفح71سراسري 

)ریال   ) ( )= − =١٨٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠  انحراف بازده مواد= انحراف ترکیب مواد ـ انحراف مصرف مواد  ٢٠٠٠٠٠
 

 .باشد صحیح می 3، گزینه  321، صفحه 71سراسري 
 معادل آحاد تولید شده از نظر تبدیل ـ روش استاندارد

 14000 هاي تکمیل شده  قوطی
)ر جریان آخر دوره د  موجودي+  )%۶٠ 1200 

)ـ موجودي در جریان اول دوره  )%٣٠ (300) 
 14900 معادل آحاد تولید شده 

 ده دستمزدانحراف باز) = بازده استاندارد ـ بازده واقعی( ×بهاي استاندارد دستمزد براي هر واحد محصول  
)ریال   ) ( )= − × =١۴٩٠٠ ١۶٠٠٠ ٧٠ ٧٧٠٠٠ 
 

 . باشد صحیح می 1، گزینه  321، صفحه 71سراسري 
 انحراف کارایی دستمزد بر مبناي مواد =  

)ریال   ) .
kg

+ × 
= − × = 

 

٣١٠٠٠ ۶۵٠٠٠ ٠ ۵
٧٧٠٠ ١۴٠ ۴٢٠٠٠

۶
 ) = ساعات کار واقعی ـ ساعات استاندارد مواد( ×نرخ استاندارد  

 
 .باشد صحیح می 4، گزینه 321، صفحه 75 سراسري

 انحراف بازده دستمزد) = ده واقعیبازده استاندارد ـ باز( ×نرخ استاندارد دستمزد براي هر واحد محصول  

)ریال   )× × = − × = 
 

۵۵٠٠ ١٠٠ ۵ ٢٠٠۴٩٠٠ ١٠٠٠
١١٠ ١٠٠

 

 .باشد صحیح می 2، گزینه 321صفحه ، 75سراسري 
 انحراف بازده مواد ) = بازده استاندارد ـ بازده واقعی ( ×براي هر واحد محصول  نرخ استاندارد مواد 

)ریال   )− = − × = 
 

۵۵٠٠ ١٠٠۴٩٠٠ ٣٠ ٣٠٠٠
١١٠

 

 .باشد صحیح می 1، گزینه 322، صفحه 76سراسري 
 انحراف کارآیی دستمزد بر مبناي محصول) = اندارد محصول ساعات کار واقعی ـ ساعت است( ×نرخ استاندارد دستمزد  
=واحد   ×تعداد محصول  ٣۶٠٠ = →٢ ×ساعات استاندارد محصول = تعداد محصول ٧٢٠٠  ٣۵٠٠=)ساعات استاندارد محصول ۶۵٠٠−(۵→

 .باشد صحیح می 3، گزینه 322، صفحه 76سراسري 
 انحراف ویژه مواد= بهاي واقعی مواد ـ بهاي استاندارد مواد  
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 − )بهاي استاندارد مواد  ۶۵۵۶٠→ ) =٢٢٣۶٠ 
 kg=مصرف استاندارد هر واحد محصول  →مصرف استاندارد هر واحد محصول  ٣= = × ×۴٣٢٠٠ ٣۶٠٠  بهاي استانداردمواد۴
 

 .باشد صحیح می 4، گزینه 322صفحه  ،76سراسري 

 kg=١۴مصرف واقعی مواد  ٩٠٠]× )مصرف واقعی ۴→ ) ( ) ( ) ( )[= − = = × −٢٢٣۶٠ ۵٩۶٠ ١۶۴٠٠ ٣ ٣۶٠٠


 انحراف مصرف مواد = نرخ مواد ـ انحراف ویژه مواد  انحراف

 بهاي واقعی مواد ۶۵۵۶٠=ریال  
.نرخ واقعی هر کیلو مواد   =۴  ریال ۶

 . باشد صحیح می 3، گزینه 322، صفحه 76سراسري 
 تمزد انحراف کل دس= انحراف نرخ دستمزد + انحراف کارآیی دستمزد  
 + )انحراف نرخ دستمزد ٣۵٠٠→ ) =۴٠٠ 
۵=.ریال  ×(نرخ واقعی دستمزد هر ساعت  ۶ )نرخ واقعی ۶۵٠٠→ ) (٣٩٠٠ ۵= =  انحراف نرخ دستمزد−
 

 . باشد یصحیح م 4، گزینه 322، صفحه 76سراسري 
( )=  انحراف نرخ دستمزد= انحراف کارآیی دستمزد ـ انحراف کل دستمزد  ٣٩٠٠

 . باشد صحیح می 4، گزینه 323، صفحه 79سراسري 
ساعات ( ×نرخ استاندارد دستمزد براي هر ساعت 

استاندارد تبدیل مواد ـ ساعات استاندارد محصول 
 انحراف بازده دستمزد ) = اقعیو



 →



 
بازده استاندارد ـ ( ×واحد محصول  1بهاي استاندارد دستمزد براي 

 انحراف بازده دستمزد از نظر مواد) = بازده واقعی
 1کار استاندارد براي  ساعات ×نرخ استاندارد دستمزد هر ساعت 

 واحد محصول 1بهاي استاندارد دستمزد براي = واحد محصولی 
 

 . باشد صحیح می 1،؛ گزینه 323، صفحه 79سراسري 
 ( ) ( )= − =١٨٠٠٠ ١٢٠٠٠  انحراف کارآیی سربار= ـ انحراف ویژه سربار ) انحراف هزینه سربار+ انحراف ظرفیت سربار ( ٣٠٠٠٠

) انحراف کارآیی دستمزد ) ( )
%

= =
٣٠٠٠٠

۴٠٠٠٠
٧۵

 
⇐



 ریال ٢٠٠٠٠=انحراف دستمزد   
)انحراف کل دستمزد  ) =٢٠٠٠٠ 

 

 مصرف استاندارد
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 .باشد صحیح می 1، گزینه 323، صفحه 82سراسري 
 

=ریال بهاي واقعی  ١۶١٠٠٠
 ن آخر دورهکالاي در جریا

⇒ 

=ریال × × =٢۵٠٠ ٢ ٣۵ بهاي استاندارد دستمزد براي  ١٧۵٠٠٠
 کالاي در جریان آخر دوره

)ریال  )= × + =  
٢۵٠٠ ١٠۵٠٠٠ ١٨٩٠٠٠ ١۴٠٠٠
١۵٠٠٠

سهم کالاي در جریان آخر دوره  
 از انحرافات دستمزد 

 
 .باشد صحیح می 4گزینه ، 323، صفحه 83سراسري 

 انحراف کارآیی دستمزد) = ساعات کار واقعی ـ ساعات کار استاندارد براي تولید واقعی(×نرخ استاندارد دستمزد هر ساعت  
 )− × →۶٨٠٠  ٢٠٠٠٠=)ساعات کار استاندارد براي تولید واقعی ۵٠
=دواح  =تولید واقعی →تولید واقعی ٣۶٠٠ = ×٧٢٠٠  ساعات کار استاندارد براي تولید واقعی  ٢
 

 .صحیح است 3، گزینه 323، صفحه 83سراسري 
 

 . باشد صحیح می 2، گزینه 323، صفحه 83سراسري 
 انحراف نرخ مواد= ـ بهاي واقعی مواد ) مصرف واقعی مواد ×نرخ استاندارد ( 
 × )مصرف واقعی مواد  ۴٠→ ) = −۴۴۴٠٠ ۴٨٨۴٠٠ 

 kg= =
١١١٠٠ ٣٧٠٠
٣

=kgبازده استاندارد    مصرف واقعی مواد ١١١٠٠→

 انحراف بازده دستمزد ) = بازده استاندارد ـ بازده واقعی( ×واحد محصول  1راي نرخ استاندارد دستمزد ب 
)ریال   ) ( )= − × × =٣۶٠٠ ٣٧٠٠ ٢ ۵٠ ١٠٠٠٠ 
 

 .درست است4، گزینه 324صفحه  84سراسري 
 انحراف بازده و دستمزد =نرخ استاندارد دستمزد ) اقعیساعات استاندارد براي تولید و −ساعات استاندارد تبدیل مواد (

 :شود یعنی اگر بازده واقعی با بازده استاندارد برابر باشد انحراف بازده مواد صفر می

× − × 

 
 .درست است3، گزینه 324صفحه  86سراسري 

.بهره وري در حال حاضر 
=

2 000 4500 

=وري آینده  بهره
2750 5550 
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−وري  افزایش بهره =5 4 1 

=%وري  درصد افزایش بهره
1 254 

 . باشد صحیح می 2، گزینه 324، صفحه 86سراسري 
واحد  ۴٢٧۵٠براي تولید  ßواحد محصول قابل تولید است  ٩۵%مواد،  توان گفت که با هر کیلوگرم با توجه به میزان ضایعات مواد، می

 .کیلوگرم مواد داشته باشیم ۴۵٠٠٠محصول باید 
 

 .324، صفحه 86سراسري 
→ساعات  × × =

۴٢٧۵٠ ۴ ۴ ۶٨۴٠
١٠٠

I سطح  









 

 
 

→.ساعت  ساعات استاندارد  × × =
۴٢٧۵٠ ٣ ٣ ٣٨۴٧ ۵
١٠٠

 IIسطح  

→.ساعت  × × =
۴٢٧۵٠ ١ ١ ۴٢٧ ۵
١٠٠

 IIIسطح  

 ساعت استاندارد =١١١١۵ساعت 

 
 .324، صفحه 86سراسري 

)ریال  )× × → × − = 
 

۴ ۴ ۴ ۶۴٢٧۵٠ ۶٠ ٢٧٣۶٠٠
١٠٠ ٩٠

I سطح  









 

 
 

×.ریال  انحراف ویژه دستمزد=  بهاي واقعی ـ بهاي استاندارد → × − = 
 

٩ ٣ ٢۴٢٧۵٠ ٧۵ ٧۴٨١٢ ۵
١٠٠ ١٠٠

 IIسطح  

.ریال  → × − = 
 

١ ١۴٢٧۵٠ ١١۵ ۵۴۶٢ ۵
١٠٠ ٩٠

 IIIسطح  

( )=  کل انحراف ویژه دستمزد  ٢٠۴٢۵٠

 .324، صفحه 86سراسري 
←هاي واقعی و استاندارد  تفاوت نرخ  )انحراف ناشی از ترکیب نیروي انسانی(انحراف بازده دستمزد = ستمزد انحراف کل د ٠=

 
 .باشد صحیح می 3، گزینه 332صفحه ، 81سراسري 

 
 انحراف نامساعد 







 

AD AB DB= − =
   انحراف سربار قابل کنترل 

 ⇒



 

ساعات استاندارد  بودجه مجاز سربار براساس
ADبراي تولید واقعی  = 

AD AB<
   هزینه سربار واقعیAB= 
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 .باشد صحیح می 1، گزینه 332، صفحه 81سراسري 
ACنامساعد   AB BC= − =

    انحراف کل سربار= حجم سربار انحراف + انحراف قابل کنترل سربار 
 

=DCانحراف حجم سربار  =
 مساعد 

→


 

BC=
  نامساعد= انحراف کل سربار 
DB=
  نامساعد= انحراف قابل کنترل سربار 

 .باشد صحیح می 2، گزینه 334، صفحه 73سراسري 
 انحراف مصرف مواد ) = مصرف واقعی ـ مصرف استاندارد( ×نرخ استاندارد =  
)بها به روش مختلط ـ بها به روش یگانه  )S A S S S A SQ Q R Q R Q R= − = − = 
 = −٣١٨٠٠٠٠ ٣٢۴٠٠٠٠ 
)ریال   )= ۶٠٠٠٠ 

 .باشد صحیح می 3، گزینه 334، صفحه 73سراسري 
 انحراف ظرفیت سربار = سربار ثابت جذب شده بر مبناي ساعات کار واقعی  -سربار ثابت بودجه شده =  
 =  ]بها به روش ناقص ـ بها به روش مختلط[ –انحراف هزینه سربار  

)انحراف هزینه سربار   ) ( ) − = − 
 

۵ ١ ٩٠٠٠٠٠ ١٢٠٠٠٠
۶

 

)انحراف هزینه سربار  →انحراف هزینه سربار  ٣٠٠٠٠=ریال   ) ( )= −١۵٠٠٠٠ ١٢٠٠٠٠ 
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  ،334، صفحه 73سراسري 
 روش استاندارد/ معادل آحاد تولید شده 

 تبدیل مواد 
 5000 5000 واحد تکمیل شده 

 400 800 (50%)موجودي جریان آخر دوره + 
 (200) (500) (40%)ـ موجودي در جریان اول دوره 

 5200 5300 معادل آحاد تولید شده 
 

→ریال  =
٣١٨٠٠٠٠ ۶٠٠
۵٣٠٠

 مواد 





 
 

 بهاي استاندارد هر واحد محصول 
→ریال  =

٣١٢٠٠٠٠ ۶٠٠
۵٢٠٠

 تبدیل 

=ریال   بهاي تمام هر واحد محصول تکمیل شده ١٢٠٠=ریال  →۵٠٠٠×هاي استاندارد تکمیل هر واحد محصول ب۶٠٠٠٠٠٠
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 .باشد صحیح می 2، گزینه 334، صفحه 73سراسري 
 











 

 
=واحد   مصرف واقعی  ٢٧٠٠٠







 
=  مقایسه بهاي مختلط و ناقص مواد  ⇒انحراف نرخ مواد ١٣۵٠٠٠

=مصرف واقعی  مصرف واقعی ) = نرخ واقعی+5نرخ واقعی ـ (×مصرف واقعی ۵×
 انحراف نرخ مواد  ) = نرخ واقعی ـ نرخ استاندارد(×

=ریال   بهاي مواد در روش مختلط= مصرف واقعی  ×نرخ استاندارد  ٣٢۴٠٠٠٠
 ریال ١٢٠=نرخ استاندارد مواد 

 
 .باشد صحیح می 3ه گزین ،334، صفحه 73سراسري 

 بهاي مواد در روش یگانه = تعداد محصول  ×مصرف استاندارد هر واحد  ×نرخ استاندارد  
×مصرف استاندارد هر واحد  ۵=واحد مواد   ٣١٨٠٠٠٠واحد  مصرف استاندارد هر١٢٠→ ۵٣٠٠= × 
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  ،335صفحه ، 75سراسري 
بودجه مجاز سربار، در شرایطی که تولید واقعی با سطح تولید بودجه شده متفاوت باشد، حداکثر مبلغ مجاز براي هزینه کردن را نشان 

 رد،از رابطه زیر به دست آوتوان  میبودجه مجاز سربار را . دهد می
 بودجه مجاز سربار= بینی شده  سربار ثابت پیش) + سربار متغیر هر واحد ×کارکرد واقعی ( 

 بینی شده مستقل از میزان تولید است، داریم،  از آنجایی که سربار ثابت پیش
=ریال     بین شده  سربار ثابت پیش=     بودجه مجاز سربار ثابت     =   نرخ سربار ثابت       ×کارکرد بودجه شده      ٢۴٠٠٠

 ↓ ↓ 
×%یالانحراف ظرفیت           ر) = کارکرد بودجه شده ـ کارکرد واقعی( ×سربار ثابت هر واحد  =۴٠ ١٠ ۴ 

) %× ×١٠ )کارکرد بودجه شده ۴٠ ) (= −۴٠٠٠ ۵٠٠٠ 
 کارکرد بودجه شده  ۶٠٠٠=واحد 

=%ریال   + × × =
۶

٣٠٠٠٠

٢۴٠٠٠ ۵٠٠٠ ١٠ ۶٠ ۵۴٠٠٠


  بودجه مجاز سربارà  واحد 5000در سطح کارکرد 

 .باشد صحیح می 1ه ، گزین335، صفحه 75سراسري 
 

=ریال  − =۵۴٠٠٠ ۵٣۵٠٠  انحراف هزینه سربار  ۵٠٠




 ریال  ۵۴٠٠٠=بودجه مجازسربار  
 ریال ۵٣۵٠٠=سربار واقعی 

 
 .باشد صحیح می 2، گزینه 335، صفحه 77سراسري 

 انحراف هزینه سربار متغیر = واقعی ـ بودجه مجاز سربار متغیر براساس کارکرد واقعی سربار متغیر  
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 . باشد صحیح می 3، گزینه 335صفحه   ،84سراسري 
←%انحراف نامساعد از ظرفیت بودجه شده    ←زیر ظرفیت واقعی بوده  ٢٠%ظرفیت بودجه شده ٢٠=

ساعت
%
۶٠٠ ٧۵٠
٨٠

 ظرفیت بودجه شده  =

 
=ریال  انحراف٣٠٠٠٠٠

 هزینه سربار







 
)ریال ) ( )= − × =۶٠٠ ٧۵٠ ۵٠٠٠ ظرفیت بودجه شده ـ ظرفیت (×سربار ثابت هر واحد ٧۵٠٠٠٠
 انحراف ظرفیت) = قعیوا

)ریال )=  انحراف هزینه سربار + انحراف ظرفیت سربار = کسر جذب سربار ۴۵٠٠٠٠
 

 .باشد صحیح می 2، گزینه 335، صفحه 88سراسري 

۴٨٠٠٠٠٠٠ریال   ١٠٠٠٠
۴٨٠٠

=  سربار ثابت هر واحد  =

 = =-سربار واقعی→سربار واقعی ۵٠٠٠٠٠٠ )سربار واقعی ـ سربار ثابت بودجه شده ۴٨٠٠٠٠٠ )=  انحراف هزینه سربار ٢٠٠٠٠٠٠=
= =تعداد واقعی تولید آبانماه →ماه  تعداد واقعی تولید آبان۴٢٠٠ = ×۴٢٠٠٠٠٠               سربار ثابت ١٠٠٠٠

 واقعی 




 =  سربار واقعی ۵٠٠٠٠٠٠
( )=  انحراف سربار ثابت ٨٠٠٠٠٠٠

 
 .باشد صحیح می 2گزینه  – 335صفحه  – 89سراسري 

 انحراف مواد= اندارد براي تولید واقعی مواد مستقیم است –مبلغ واقعی مواد مستقیم 
( ) ( )= × − =

36040000 3960 360400 
 انحراف دستمزد= دستمزد مستقیم استاندارد براي تولید واقعی  –مبلغ واقعی دستمزد مستقیم 

( ) ( )= × − =
36080000 7500 300400 

 متغیر انحراف سربار= متغیر استاندارد براي تولید واقعی  رسربا –مبلغ واقعی سربار متغیر 
( )= × − =

36020000 900 900400 

 .باشد صحیح می 3، گزینه 336، صفحه 74سراسري 
نظر به این که سربار بودجه شده بر مبناي ظرفیت عادي بوده و حجم تولید واقعی برابر ظرفیت عملی فرض شده است، با توجه به 

 رابطه انحراف ظرفیت، این انحراف مساعد خواهد بود، 
 انحراف ظرفیت ) = اي ـ ساعات کارکرد واقعی  ساعات کارکرد بودجه( ×ثابت نرخ جذب سربار  
 ) = ظرفیت عادي ـ ظرفیت عملی(×نرخ جذب سربار ثابت  
 ظرفیت عملی <ظرفیت عادي  
 

 .باشد صحیح می 1، گزینه 336، صفحه 75سراسري 
 انحراف ظرفیت ) = اي ـ ساعات کار واقعی ساعات کار بودجه( ×ثابت نرخ جذب سربار  

 مبلغی مثبت
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)ریال   ) ( ) 
= − × − = − 

۵٠٠٠٠١٨٠٠٠ ۶ ۴ ١۴٠٠٠
۶ ۴

 

 .باشد صحیح می 2، گزینه 336، صفحه 79سراسري 
= ١١٠٠٠٠٠٠ 

 سربار ثابت بودجه شده




= −ریال  ٧٠٠٠→× بودجه شدهسربار متغیر  ١٧۵٠٠٠٠٠
= =

−
٢٨۵٠٠٠٠٠ ٢٣۵٠٠٠٠٠ ٢۵٠٠

٧٠٠٠ ۵٠٠٠
 سربار متغیر هر واحد = 

=  )بودجه شده(سربار برآوردي  ٢٨۵٠٠٠٠٠

 ریال ۵۵٠٠٠٠=انحراف نامساعد ظرفیت = سربار ثابت بودجه شده  ß %5زیر بودجه  5%تولید واقعی 
 

 .باشد صحیح می 1، گزینه 336، صفحه 84حسابدار رسمی 
 انحراف ظرفیت) = ساعات کار بودجه شده ـ ساعات کار واقعی( ×سربار ثابت هر واحد  

)ریال   ) ( )= − × =
١٠٠٠٠٠٠٩٠٠٠ ١٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠
١٠٠٠٠

 

 انحراف هزینه= سربار ثابت بودجه شده ـ سربار ثابت واقعی  
١٠١۴٠٠٠ریال   ١٠٠٠٠٠٠ ١۴٠٠٠= − = 

 .باشد صحیح می 2، گزینه  337، صفحه 85اسري سر

واحد  
%

= =
٢۶۴٠٠ ٢۴٠٠٠
١١٠

%ظرفیت واقعی  →اي  ظرفیت بودجه   ظرفیت بودجه ١١٠=

 انحراف ظرفیت) = اي ـ ظرفیت واقعی دجهظرفیت بو( ×سربار ثابت هر واحد  ⇒ 
=ریال   )سربار ثابت هر واحد  ⇒سربار ثابت هر واحد ١۵ )= − ×٣۶٠٠٠ ٢۶۴٠٠ ٢۴٠٠٠ 
 ریال ٣۶٠٠٠٠=سربار ثابت بودجه شده  

 .درست است3، گزینه 337صفحه  77سراسري 
 .شوند همانطور قبلاً ذکر شده، انحرافات نامساعد بدهکار و انحرافات مساعد بستانکار می

 .توان متوجه نامساعد بودن انحراف شد می» اگر انحراف کارائی سربار بدهکار شود« بنابر این از عبارت 
 انحراف کارایی سربار  =ستاندارد سربار نرخ ا) ساعات استاندارد براي تولید واقعی−ساعات واقعی (

عبارت دیگر داخل پرانتز  به. ساعات استاندارد بیشتر باشد درصورتی انحراف کارائی سربار نامساعد خواهد شد که ساعات کار واقعی از
 .منفی باشد

 

 .باشد صحیح می 2، گزینه 338، صفحه 77سراسري 
 بهاي استاندارد+ حرافات مساعد ـ انحرافات نامساعد ان= بهاي واقعی  

= =
١۶٠٠٠٠٠٠٠٠ ۴٨۴٨
٣٣٠٠٠٠

  

 میانگین نرخ واقعی سربار متغیر 








 
١٠٠٠٠٠ ٣ ۵٠٠٠ ١۵٠٠٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠٠٠٠ ١۶٠٠٠٠٠٠٠٠× × + − = 

 انحراف کارآیی سربار متغیر) = ساعات کار واقعی ـ ساعات استاندارد محصول( ×سربار متغیر هر واحد 
=ساعت  ×ساعات کار واقعی ٣٣٠٠٠٠ ×ساعات کار واقعی ( ۵٠٠٠→ −٣ ١٠٠٠٠٠ (( ) =١۵٠٠٠٠٠٠٠ 
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 .باشد صحیح می 3گزینه  ،338، صفحه 77سراسري 

=ریال   + − =١۵٠٠٠٠٠٠٠٠ ١۵٠٠٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠٠٠٠  سربار متغیر واقعی ١۶٠٠٠٠٠٠٠٠
 

 .باشد صحیح می 1، گزینه  338، صفحه 79سراسري 
 
 انحراف نرخ دستمزد = انحراف کارآیی دستمزد ـ انحراف ویژه دستمزد  

) ]انحراف ویژه سربار -انحراف هزینه سربار+ انحراف ظرفیت سربار ([  ) ( )
% %

= − = −
١٢٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠

٧۵ ٧۵
 

)ریال   )
( )

( )
%

−  = − =

۴٠٠٠٠

١٨٠٠٠ ١٢٠٠٠
٢٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠

٧۵
 

 .باشد صحیح می 4، گزینه 338، صفحه 81سراسري 
تر باشد، سهم هر واحد از سربار  به مبناي جذب سربار بستگی دارد یعنی هر چه این مبنا بزرگ) سربار ثابت هر واحد(نرخ سربار ثابت 

هر واحد کاهش یافته و در نتیجه کند، سربار ثابت  تغییر می 100%به  80%وقتی مبناي جذب سربار از . یابد ثابت جذب شده کاهش می
که نرخ سربار ثابت در فرمول انحرافات هزینه نقشی نداشته و نرخ سربار متغیر  از آنجایی. یابد تر شده و افزایش می انحراف ظرفیت منفی

 .باشد، انحراف هزینه تغییري نخواهد کرد نیز مستقل از مبناي جذب می
 

 .تصحیح اس 3، گزینه 338، صفحه 84سراسري 
 

 ساعت کار مستقیم  Aبا 







 

 .با اضافه جذب سربار مواجهیم ←سربار واقعی  >سربار جذب شده 
 انحراف ظرفیت مساعد ←بودجه مجاز سربار  >سربار جذب شده 

 انحراف هزینه مساعد  ←بودجه مجاز سربار  <سربار واقعی 

 

 .درست است3، گزینه 339صفحه  78سراسري

  
AP AH× ( )SVP AH B.F.O× + SP AH× SP SH×

−1400 .−42 000 −1500
 

.نرخ سربار ثابت 
.

=
32 000 804 000 

نرخ کلی سربار 
%

=
80 20040 

−نرخ سربار متغیر  =200 80 120 
 .کمتر از ظرفیت استفاده شده است ی کهمیزان ساعات

 انحرافات کارایی سربار
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−.ساعت 
=

42 000 52580 

نرخ کلی سربار 
%

=
80 20040 

−نرخ سربار متغیر  =200 80 120 
 .میزان ساعاتی که کمتر از ظرفیت استفاده شده است

−.ساعت 
=

42 00 52580 

.3 .ساعت  525=ساعت  475 −4  ساعت  000

  

AP AH× ( )SVP AH B.F.O× + SP AH× SP SH×

−1400 .−42 000 −1500
738400 .737 000 .695 000 .680 000

( ) .× +120 3475 320 00 ×200 3475 SH×200

 
SH.ساعت  3400ساعات استاندارد براي تولید واقعی  = =

680 000
200 

 

 

AP AH× ( )SVP AH B.F.O× + SP SH×

.−10 400 .−48 000

738400 ( ) . .× + =120 3475 320 00 728 000 .× =200 3475 680 000

 
 

 .درست است 1، گزینه 339صفحه  78سراسري 
 کل ساعات استاندارد =تولید واقعی  ×ساعات استاندارد براي تولید هر واحد 

                                                                                                                           = ×3400 3400 1 

 .درست است3، گزینه 339صفحه  78سراسري 
 .به پاسخ سوال قبلی مراجعه شود

 

 .باشد صحیح می 3، گزینه 341، صفحه 77سراسري 
 ( )= + =٢۴٠٠٠٠٠ ٢۵٠٠٠٠  کنترلانحراف قابل = انحراف هزینه + انحراف کارآیی سربار متغیر  ٢١۵٠٠٠٠
 ( ) ( ) ( )= + =١٩٠٠٠٠٠ ۵٠٠٠٠٠  انحراف حجم= انحراف ظرفیت  +انحراف کارآیی سربار ثابت  ٢۴٠٠٠٠٠
 

 .اشدب صحیح می 2، گزینه 341، صفحه 84سراسري 
 انحراف کارآیی سربار ثابت + انحراف کارآیی سربار متغیر = انحراف کارآیی سربار =  
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 )اعات کار واقعی ـ ساعات استاندارد براي تولید واقعیس( ×نرخ جذب سربار  
=ساعت   −(ساعات استاندارد براي تولید واقعی  ٢۴٠ × →٢٠٠ +)ساعات استاندارد براي تولید واقعی١١٠٠ = =٢٠٠٠٠ ٢۴٠٠٠ ۴۴٠٠٠ 
 انحراف کارآیی سربار متغیر) = ساعات کار واقعی ـ ساعات استاندارد براي تولید واقعی( ×سربار متغیر هر واحد  → 
=ریال   )سربار متغیر هر واحد  →سربار متغیر هر واحد ۶٠٠ )= −٢۴٠٠٠ ٢۴٠ ٢٠٠ 
 سربار کل نرخ= نرخ سربار ثابت + نرخ سربار متغیر  → 
 = =×سربار ثابت بودجه شده ١٢۵٠٠٠ →٢۵٠۵ثابت نرخ سربار٠٠ +  ١١٠٠=نرخ سربار ثابت ۶٠٠→
)ریال   ) ( )= × + − =  ٢۴٠ ۶٠٠ ١٢۵٠٠٠ ٢٨٠٠٠٠  اف قابل کنترل انحر ١١٠٠٠
 

 . باشد صحیح می 3، گزینه 342، صفحه 85سراسري 
 ساعات استاندارد محصول = ساعات استاندارد تبدیل مواد  →انحراف بازده براساس ساعات استاندارد محصول =   
 عات استاندارد مواد ده براساس ساانحراف باز →صفر = انحراف بازده  
 

 .درست است 1، گزینه 342صفحه  87سراسري 

 
.42 000 X .36 000+2400

 
 x . x+ = → =2400 36 000 33600 
 

 .درست است 2، گزینه 342صفحه  87سراسري 
3.ظرفیت بودجه شده  .ساعت  000

=
36 000

12 

 

 .درست است 2زینه ، گ342صفحه  87سراسري 
=SVPساعات استاندارد براي تولید واقعی   سربار متغیر استاندارد ×

. x x .= × → =36 000 12 3 000 

.واحد  600تعداد تولید واقعی 
=

3 000
 ساعت 5

 . باشد صحیح می 2، گزینه 344، صفحه 77سراسري 
 انحراف هزینه سربار متغیر= سربار متغیر واقعی ـ بودجه مجاز سربار متغیر براساس کارکرد واقعی =  
 سربار متغیر واقعی ـ سربار متغیر جذب شده  
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 .باشد صحیح می 1گزینه  – 344صفحه  – 89سراسري 
 هزینه سربار متغیرانحراف ) = ساعات کار واقعی× سربار متغیر هر واحد ( –هزینه واقعی سربار متغیر 

 28200) = ساعات کار واقعی×  60( – 394800
 ساعات کار واقعی=  7050

 
 .باشد صحیح می 4گزینه  – 345صفحه  -90سراسري 

شیب خط (از نرخ واقعی سربار متغیر ) Bخط  –شیب خط بودجه قابل انعطاف (با توجه به اینکه نرخ جذب سربار متغیر 
 .است، انحراف هزینه سربار متغیر حتما مساعد استبیشتر ) Aخط  –سربار واقعی 

 
 . باشد صحیح می 1، گزینه 356، صفحه 72سراسري 

 روش استاندارد / معادل آحاد تولید شده 
 تبدیل مواد 

 ٢۵٠٠ ٢۵٠٠ تعداد بسته تکمیل شده 
)موجودي در جریان آخر شهریور +  )%۶٠ ۵٠٠ % ×۶٠ ۵٠٠ 

 ٢٨٠٠ ٣٠٠٠ معادل آحاد تولید شده 
 انحراف مصرف مواد ) = مصرف واقعی ـ مصرف استاندارد( ×نرخ استاندارد  
 [ ]( )= × − × →١٠۵٠٠٠ ٣٠٠٠ ٧ ۵٠ 
 A SQ R= → =١٨٩٠٠ )مصرف واقعی  ٩۴۵٠٠٠ )AQ 

 .باشد صحیح می 3، گزینه 353صفحه  ،72سراسري 
Sریال   SQ R= = × × =٢٨٠٠ ١ ١٢٠٠  بهاي دستمزد استاندارد به روش یگانه  ٣٣۶٠٠٠٠
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  ،353صفحه ، 72سراسري 
 

= + =١٧۵٠٠٠ ١۴٠٠٠ انحرافات مساعد ـ انحرافات = بهاي واقعی  واقعی يبها١٨٩٠٠٠
 بهاي استاندارد+ نامساعد

 

kg= × × =۵٠٠ ٧ ۵٠  بهاي استاندارد مواد سهم موجودي آخر دوره١٧۵٠٠٠

( )
( )

( )
 
 = × + = 
  ٨۴٠٠٠

۵٠٠ ١٨٩٠٠٠ ١٠۵٠٠٠ ١۴٠٠٠
٣٠٠٠ آخر دوره از انحرافات مواد موجودي سهم 

 .باشد صحیح می 1، گزینه 353، صفحه 72سراسري 
 
 انحراف قابل کنترل بر مبناي مواد = ربار واقعی ـ بودجه مجاز سربار براساس ساعات استاندارد مواد س=  

]ریال   ] ( )%

× ×  = × × + − = 
 
  

٢۴ ١٠٠٠ ٨۴٠١٨٩٠٠ ۵٣٠ ١٢٠٠ ۴٠٠٠٠٠٠ ١٠١٢٠٠٠
٧ ٢

 

 مصرف واقعی
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 353، صفحه 72سراسري 
 
 راف بازده سربارانح) = بازده استاندارد ـ بازده واقعی( ×بهاي استاندارد سربار براي هر واحد محصول =  

ریال   = − × = 
 

١٨٩٠٠٢٨٠٠ ١٢٠٠ ١٢٠٠٠٠
٧

 

 
 .باشد صحیح می 4، گزینه 353، صفحه 83سراسري 

 .دلایل وقوع انحراف پیگیري شود در تحلیل انحرافات، چه نامساعد و چه مساعد، بایستی حتماً
 

 .درست است 1، گزینه 354صفحه  86سراسري 
می است که باید مورد توجه قرار گیرد و تلاش در جهت کاهش یا حذف آن در طول زمان دربررسی یک انحراف بزرگی آن از عوامل مه

 .مساعد یا نامساعد بودن انحراف مورد نظر نبوده و انحراف مطلوب انحراف صفر یا نزدیک به صفر است. گردد
 

 . باشد صحیح می 3، گزینه 354، صفحه 88سراسري 
 انحراف مصرف مواد ) = مصرف واقعی ـ مصرف استاندارد( ×دارد نرخ استان ⇒ 

 kg= ×(مصرف واقعی ١٩٢٠ )مصرف واقعی۶٠→ ) (= −
١١٣۴٠٠١٨٠٠
۶٠

 

 
 . باشد صحیح می 4، گزینه 354، صفحه 88سراسري 

 انحراف حجم ) = ساعات بودجه شده ـ ساعات استاندارد( ×سربار ثابت هر واحد  ⇒ 

 = ×(ساعات بودجه شده ٣٢۴٠ )ساعات بودجه شده ۵→ ) (= × −
١٨٩٠٣۶٠٠ ۴
٣

 

 ×←۵ ریال  ١۶٢٠٠=بودجه شده  سربار ثابت 
 

 :باشد صحیح می 4، گزینه 354، صفحه 88سراسري 


 →




 

=ساعت  × − =
١٨٩٠ ۴ ٣٠ ٢۴٩٠
٣

 ساعات واقعی  

 نرخ دستمزدي براي هر ساعت  ٢۵=ریال 
 نحراف کارایی دستمزد ا ٧۵٠=ریال 

 انحراف ظرفیت ) = ساعات بودجه شده ـ ساعات کار واقعی( ×سربار ثابت هر واحد 
)ریال   ) ( )= − × =٢۴٩٠ ٣٢۴٠ ۵ ٣٧۵٠ 

 .باشد صحیح می 1، گزینه 354صفحه ، 88سراسري 
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=ریال   × = × =
١۵ ٣٧۵٠ ٧۵٠ ۴۵٠
٢۵ ۵

 رانحراف کارآیی سربار متغی 

 
 تسهیم انحرافات بها

 
 .باشد صحیح می 2، گزینه 355، صفحه 75سراسري 

رود بنابراین ممکن است میان آنچه در واقع اتفاق  در روش استاندارد، به جاي بهاي واقعی، بهاي استاندارد در تعیین اقلام به کار می
 توان برخورد کرد،  شکل می 2با این انحرافات به . د آیدافتاده و آنچه به عنوان استاندارد در نظر گرفته شده، انحرافاتی به وجو

اول این که؛ اگر انحرافات از نظر مبلغ حائز اهمیت باشند، باید بین موجودي آخر دوره و بهاي تمام شده کالاي فروش رفته تسهیم 
 . شوند

ل بهاي مام شده کالاي فروش رفته منظور شود، اصاهمیت باشند، اگر فقط به بهاي ت دوم این که، اگر انحرافات از نظر مبلغ ناچیز و بی
 .شود تمام شده هم نقض نمی

 
 . باشد صحیح می 4، گزینه 357، صفحه 87سراسري 

، )واحد 91000(ها  توان نتیجه گرفت که از کل فروش رفته است، می FiFoبا توجه به این که روش نگهداري موجودي کالاي شرکت 
. واحد از کالاي فروش رفته از کالاهایی بوده که طی دوره تولید شده است 76000ل دوره بوده پس واحد از موجودي او 15000تعداد 

%ها از انحرافات معادل  بنابراین سهم آن =
٧۶٠٠٠٨٠
٩۵٠٠٠

 باشد،  می 

)ریال   )%= × + =٨٠ ٣٢٠٠٠ ٢٠٠٠٠  سهم واحدهاي فروش رفته از انحرافات دستمزد ۴١۶٠٠
 بهاي تمام شده واقعی کالاي فروش رفته = انحراف نامساعد هزینه ـ بهاي استاندارد کالاي فروش رفته + اي مساعد دستمزد ه سهم از انحراف=  
=ریال   − + =٨١٩٠٠٠ ۵٨٠٠ ۴١۶٠٠ ٨۶۶۴٠٠ 

 .باشد صحیح می 2، گزینه 357صفحه ، 87سراسري 
)ریال   )%= + =٨٠ ٣٢٠٠٠ ٢٠٠٠٠  جاري از انحرافات دستمزد دوره سهم واحدهاي فروش رفته از محل تولید ۴١۶٠٠
 

 . باشد صحیح می 3، گزینه 357، صفحه 87سراسري 
 بهاي واقعی موجودي آخر دوره

=ریال + =١٧١٠٠٠ ١٠۴٠٠ ١٨١۴٠٠ 

 سهم موجودي آخر دوره از انحرافات دستمزد=  بهاي استاندارد+ انحرافات نامساعد = بهاي واقعی 

)ریال ) ( )= × + =
١٩٠٠٠ ٣٢٠٠٠ ٢٠٠٠ ١٠۴٠٠
٩۵٠٠٠
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 .باشد یح میصح 2، گزینه 358، صفحه 88سراسري 
)ریال   ) ( )−

= × + =
٩١٠٠٠ ١۵٠٠٠ ٣٢٠٠٠ ٢٠٠٠٠ ۴١۶٠٠

٩۵٠٠٠
 از محل تولیدات جاري از انحرافاتسهم واحدهاي فروش رفته  

 
 .باشد صحیح می 3، گزینه 358، صفحه 88سراسري 

⇒ریال   + + =٨١٩٠٠٠ ۵٨٠٠ ۴١۶٠٠  بهاي استاندارد+ انحرافات نامساعد = بهاي واقعی ٨۶۶۴٠٠
 

 . باشد صحیح می 4، گزینه 358، صفحه 88سراسري 

)ریال   )= + × + =
١٩٠٠٠١٧١٠٠٠ ٣٢٠٠٠ ٢٠٠٠٠ ١٨١۴٠٠
٩۵٠٠٠

 بهاي واقعی موجودي آخر دوره 

 
  .باشد صحیح می 2، گزینه 358، صفحه 88سراسري 

=ریال   × =
١٩٠٠٠ ٢٠٠٠٠ ۴٠٠٠
٩۵٠٠٠

 سهم موجودي آخر دوره از انحراف کارآیی دستمزد 

 

 مدانحرافات درآ: بخش شانزدهم

 
 .صحیح است 4گزینه  – 368صفحه  -90سراسري 

/نرخ فروش واقعی 
/

=
120 000 2006 000 

 انحراف نرخ فروش) = نرخ فروش واقعی –نرخ فروش بودجه شده (× حجم فروش واقعی 
 1200) = 200 –نرخ فروش بودجه شده (× 600

 نرخ فروش بودجه شده=  180
 

 .باشد یح میصح 2، گزینه 370، صفحه 81سراسري 
)انحراف نامساعد  )%= =٧۵ ٢٠٠٠٠٠٠ انحراف حجم بهاي کالاي  ١۵٠٠٠٠٠

 فروش رفته 






 
 بهاي تمام شده کالاي فروش رفته  75%=فروش 

معکوس انحراف حجم بهاي = انحراف حجم فروش 
 کالاي فروش رفته 
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 .باشد یصحیح م 1، گزینه 370، صفحه 84سراسري 

 انحراف حجم بهاي تمام شده ) = تعداد واقعی فروش ـ تعداد پیش بینی فروش( ×بهاي فروش پیش بینی شده براي هر واحد  
 د فروشانحراف حجم درآم) = بینی شده فروش ـ تعداد واقعی فروش تعداد پیش( ×نرخ فروش پیش بینی شده  

 x
= − → = −

١٠٠
٢٠٠٠٠٠٠ ١٢۵

 

)انحراف حجم بهاي تمام شده  ) =١۶٠٠٠٠٠ 





 
 

 ١۶٠٠٠٠٠=انحراف نرخ بهاي تمام شده  ریال  ٠=انحراف کل بهاي تمام شده 

 
 .درست است3، گزینه 374صفحه  83سراسري 

 انحرف حجم فروش  =نرخ فروش بودجه شده ) ه شده ـ مقدار واقعیمقدار بودج(

( ) ( )

( )
.

.
.

= − = 


= = + = 

100 500 50 000
40 000

225 1 400 90 000
 

 انحراف حجم فروش الف
 انحراف حجم فروش ب

 ( ) ( )× + ×
=

100 6 225 4 15010 

 انحراف مقدار فروش  =ودجه شده میانگین نرخ فروش ب) مقدار واقعی −مقدار بودجه شده (
( ) ( ).= − =150 100 15  انحراف مقدار فروش  000

 انحراف مقدار فروش  =میانگین نرخ فروش بودجه شده ) مقدار واقعی −مقدار بودجه شده (
( ) ( ).= − =150 100 15  انحراف مقدار فروش 000

.= 55  انحراف ترکیب فروش  000





 
 انحراف حجم فروش 

( ).= 15 40. انحراف مقدار فروش   000 0004 

 . باشد صحیح می 3، گزینه 374، صفحه 83حسابدار رسمی 
 مغایرت ترکیب فروش= انحراف ترکیب فروش ) = ترکیب فروش بودجه شده ـ تعداد فروش واقعی( ×روش استاندارد هر واحد درآمد ف 
 →انحراف ترکیب فروش = مساعد  

 انحراف حجم بهاي تمام شده              بینی هر واحد   بهاي پیش 
 

 انحراف حجم درآمد فروش              بینی شده   نرخ فروش پیش

 ترکیب واقعی فروش <ترکیب بودجه شده فروش 
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 376، صفحه 82سراسري 
 

٣۶٠٠واحد→لف ، تعداد فروش ا٣۶٠٠واحد ٢۴٠٠ ۶٠٠٠→ + = 





 
 تعدادفروش
= کل =واحد→تعداد فروش ب واقعی٢۴٩۶ ۴٠٨٠احدو→تعداد فروش الف واقعی ٣٧۴۴ ٢١۶٠ ۶٢۴٠→ + = 

 
( )− × =۴٠٨٠ ٣٧۴۴ ۴٠٠٠  الف ١٣۴۴٠٠٠








 

 
) آمد فروشانحراف ترکیب در ) ( )− × =٢١۶٠ ٢۴٩۶ ٣٠٠٠  ب ١٠٠٨٠٠٠

=ریال   آمد فروشانحراف ترکیب در ٣٣۶٠٠٠

 
 376، صفحه 82سراسري 

 انحراف سهم از بازار) = سهم بودجه شده شرکت از نتایج واقعی بازار ـ کل تعداد فروش واقعی(×جه شده محصولات میانگین نرخ فروش بود 

)ریال   ) ( ) ( )
 
  × + ××

= − × = 
+ 

 ٨١٠٠ ٣۶٠٠

۴٠٠٠ ٣۶٠٠ ٣٠٠٠ ٢۴٠٠٨١٠٠٠ ۶۶٢۴٠ ۶۶٩۶٠٠٠
۶٠٠٠٠ ٣۶٠٠ ٢۴٠٠ 

 

 

 .درست است3، گزینه 376صفحه  83حسابدار رسمی 
 :شود انحراف ترکیب درآمد فروش از فرمول زیر حاصل می

 انحراف ترکیب درآمد فروش  =)تعداد فروش واقعی −ترکیب بودجه شده (×درآمد فروش استاندارد هر واحد 
 .گزینه الف صحیح نیست، زیرا حاشیه فروش در فرمول انحراف ترکیب درآمد فروش موثر نیست

 .توان قضاوت کرد ه ب صحیح نیست، زیرا در این حالت انحراف حجم فروش نامساعد است ولی در مورد انحراف ترکیب فروش نمیگزین
 ).شود انحراف نامساعد ترکیب فروش می(گزینه د نیز به این دلیل صحیح نیست که روي آوردن به محصول کمتر سودده باعث ایجاد 

 
 .باشد صحیح می 2گزینه  – 376صفحه  – 84سراسري 

( ) ( / )− × =200 000 2400 500 2 000  انحراف اندازه بازار 000
( / / ) ( )× − × =200 000 0 08 0 1 500 2000  انحراف سهم بازار 000

( ) ( )− + − =200 000 000 2000 000  انحراف تعداد فروش 4000000

 بودجه شده
 
 
 واقعی
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 .درست است 1، گزینه 377صفحه  86سراسري 
 ي بازار انحراف اندازه =میانگین نرخ فروش بودجه شده  ×درصد سهم از بازاربودجه شده ) بازار اندازه واقعی −بازار بودجه شده  اندازه(

 :ي بازار خواسته شده که فقط منطقه انحراف اندازه از آنجائی
 منطقه انحراف اندازه بازار =بازار واقعی  اندازه −ي بازار بودجه شده  اندازه

 AOB COE ABEC= −  منطقه انحراف اندازه بازار =

 

 .درست است 2، گزینه 377و صفحه  86سراسري 
 انحراف سهم از بازار =میانگین نرخ فروش بودجه شده  ×قعی اندازه بازار وا) بازار واقعی درصد سهم −شده  درصدسهم از بازار بودجه(

 درصد سهم از بازار واقعی  −درصد سهم بازار بودجه شده   
                        %CD−         %AB 

         OCD OED− =          OAB  

 .درست است 1، گزینه 377صفحه  87سراسري 
 انحراف اندازه بازار =) اندازه بازار واقعی −اي   اندزاه بازار بودجه( ×اي  سهم از بازار بودجه×نرخ میانگین فروش 

مستطیل . اي شرکت است اي، تاسطح سهم از بازار بودجه با توجه به فرمول فوق انحراف اندازه بازار تفاوت اندازه بازار واقعی و بودجه
FDGI باشد اي است و در نتیجه انحراف اندازه بازار مساعد می اندازه بازار واقعی بشتر از اندازه بازار وبودجه. باشد ه بازار میانحراف انداز. 

 

 .درست است4، گزینه  377صفحه  87سراسري 
 انحراف سهم از بازار =) سهم از بازار واقعی −اي  ازار بودجهسهم از ب(×اندازه واقعی بازار  ×نرخ میانگین فروش 

سهم از ) BCGHمستطیل (اي تا سطح اندازه واقعی بیانگر انحراف سهم از بازار است  تفاوت سهم از بازار واقعی و هم از بازار بودجه
 .باشد اي است و در نتیجه انحراف هم از بازار نامساعد می ار واقعی کمتر از سهم بازار بودجهباز
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 377صفحه  – 89سراسري 
 انحراف سهم بازار= اي هر واحد  میانگین حاشیه سود بودجه× اندازه واقعی بازار ×  ]سهم واقعی بازار –اي بازار  سهم بودجه[

 )5000= ( 5× ]20000× ) ٪15 –اي بازار  سهم بودجه( [ ⇒اي بازار  هم بودجهس=  20٪
 انحراف مقدار فروش= انحراف سهم از بازار + انحراف اندازه بازار 

 )1000) = (5000+ (انحراف اندازه بازار  ⇒انحراف اندازه =  4000
 انحراف اندازه بازار= اي هر واحد  میانگین حاشیه سود بودجه× اي بازار  سهم بودجه× ) اندازه واقعی بازار –اي بازار  جهاندازه بود(

 4000=  50×  ٪20× )-2000اي بازار  اندازه بودجه(

 ي بازار اندازه بودجه=  1600واحد 
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 . باشد صحیح می 3، گزینه 382، صفحه 83سراسري 
 کل بهاي استاندارد هر واحد = بهاي ثابت هر واحد + ارد هر واحد بهاي متغیر استاند 

x=  =75بهاي ثابت هر واحد   + à 56بهاي ثابت هر واحد =  19= بهاي ساخت ثابت هر واحد + بهاي ثابت اداري و فروش هر واحد ۴+
 ریال  = 15بهاي ثابت ساخت هر واحد 

 

 میزان تولید 
←




← 

 
= +۵۵٠ ۵٠٠  واحد  ۵٠
= +۵٣٠ ۴۵٠  واحد ٨٠

 انحراف حجم سربار ثابت ) = تولید بودجه شده ـ تولید واقعی( ×سربار ثابت هر واحد  
)ریال   ) ( )= − × =۵٣٠ ۵۵٠ ١۵ ٣٠٠ 

 اضلیتحلیل بهاي تف: بخش هفدهم
 . باشد صحیح می 1، گزینه 386صفحه  ،82سراسري 

کنند، مربوط  ها، تغییر می هاي مختلف، یک راه را انتخاب نمائیم، آن دسته از اقلامی که با تفاوت راه حل در شرایطی که باید از بین راه
 . باشند می

 
 .باشد صحیح می 4گزینه  – 387ـ صفحه  1385سال 
 .شوند از این رو نامربوط تلقی میهاي مختلف، یکسان بوده و  گیري هایی هستند که در تصمیم ، هزینههاي غیرقابل اجتناب هزینه

 
 .باشد صحیح می 3گزینه  – 391صفحه  -86سراسري 

[ ]( )= × − + =5000 3000 6000 2000  زیان در صورت بازسازي 25000000
( )= − =5000 1200 6000 24000  زیان در صورت عدم بازسازي 000

 .ریال از زیان شرکت کاسته خواهد شد 1000000زي، در صورت عدم بازسا
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 392صفحه  – 81سراسري 
 ü ( )− − =42000 25000 9000  الف: 8000

( ) ( )− − =45000 41000 7000  ب: 3000
( )− − =32000 24000 8000  ج: 0

 .باشد صحیح می 1گزینه  -392صفحه  -81سراسري 
÷ =8000 2000 4 

 .باشد صحیح می 1گزینه  -392صفحه  – 82سراسري 
 هزینه راه اول=  5000000

( * )= + × =2000000 5575 600  هزینه راه دوم5345000
 .در صورت انتخاب راه اول، هزینه فرصت از دست رفته وجود نخواهد داشت

 

 بودجه شده
 
 
 واقعی  
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 *)( فروش مورد انتظار
3200=40٪×8000 
1750=35٪×5000 
652=25٪×2500 

5575           
 

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 393صفحه  -84حسابدار رسمی 
= × =15 12  هزینه سالانه اجاره ژنراتور 180

[ ]( ) ( ) ( )= × + × + × × =2 1 4 2 3 3 10  جویی سالانه صرفه190
= − =190 180  سود اجرایی پروژه 10

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 393صفحه  – 88سراسري 
 32×000 10=  320000هاي تولید  جمع هزینه

 بهاي خرید –ها  جویی در هزینه صرفه+ هزینه ثابت غیرقابل اجتناب = ها در صورت خرید  جمع هزینه
[ ]( ) ( )× = + − × =30 10000 45000 8 5 10000 285000 

−کاهش در هزینه در صورت خرید  =320000 285000 35000 
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 393صفحه  – 88سراسري 
دست آورد که  گذاري هم ریسک دیگر به توان از محل بهترین سرمایه اي است که می گذاري، بازده صت براي سرمایههزینه فر

 .لحاظ گردد NPVعنوان نرخ تنزل در محاسبه  ممکن است به
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 394صفحه  – 70سراسري 
÷ریال  =570000 6000 95 

 95+1=96حداقل قیمت پیشنهادي 
 .باشد صحیح می 4گزینه  -394ـ صفحه  1371سال 
ی و معمولی هزینه و سود تشود و در محاسبه نسب منتسب یا تلویحی مستلزم خروج وجه نقد نیست، در دفاتر واحد تجاري ثبت نمی) بهاي(هزینه 

مربوط و مهم هاي منتسب  حوظ داشتن هزینهها به منظور رسیدن به یک تصمیم، مل شود، اما در انجام مقایسه واحد تجاري نیز ملحوظ نمی
 .باشد می

 
 .باشد صحیح می 3گزینه  -395صفحه  -71سراسري 

 380= و زیگما ) 50= (، گاما 1075= ، بتا 633= حاشیه فروش آلفا 
= × =1800 50  افزایش سود در اثر حذف گاما 90000

( ) ( )= × =200 1075  فروش بتاکاهش سود در اثر کاهش  215000
( ) ( )= + =90000 215000  مجموع تغییرات سود و زیان 125000
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 .باشد صحیح می 1گزینه  – 395صفحه  – 71سراسري 
( )= − + =800 650 100  حاشیه فروش هر واحد گاما 50

= × =1800 50  حاشیه منفی حذف شده قدیم گاما 90000
= × =1500 50  جدید گاماحاشیه مثبت  75000

165000 
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 395صفحه  – 71سراسري 
 کاري  حاشیه فروش هر واحد آلفا در شرایط تولید نوبت

( )− + =
× =

1000 350 117 533
1000 533 533000

 
 .باشد صحیح می 2گزینه  -396ـ صفحه  1373سال 

 
 بهاي تمام شده خرید  بهاي تمام شده ساخت

× =10000 32 320000  × =10000 30 300000 
  (  جویی سالانه در صورت خرید صرفه 45000(
  ( )30000 

  285000 
 .دجویی خواهد کر ریال صرفه 35000پس با شرکت با خرید قطعه مورد نیاز 

 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 396ـ صفحه  1374سال 
 .متن سوال ناقص است

2. نرخ جذب سه بار براي قطعه الف بر مبناي ساعت کار ماشین است
2« ………مبلغ سربار جذب شده  3

 .در صورت سوال نیامده» 3

(بهاي مواد اولیه+بهاي دستمزد مستقیم =  =)سربار ساخت+
1
 اقلام مربوط به بهاي قطعه الف 3

( ) + + =
1 1200 500 800 17003 

( )= − × =1800 1700 5000  زیان ناشی از خرید الف به جاي تولید 500000
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  -تست اول 396صفحه  ـ 1374سال 
 = ÷ =400000000 100000  سربار ثابت هر واحد 4000
 = − =9000 4000  سربار متغیر هر واحد 5000
 = + + =8000 4000 5000  بهاي متغیر ساخت هر واحد 17000
 ( )− × =17000 15000 20000  میزان کاهش در سود شرکت 40000000
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 .باشد صحیح می 3گزینه  -ـ تست دوم 397فحه ـ ص 1374سال 
 .باشد معادل بهاي متغیر ساخت می ،حداکثر قیمت

 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 397صفحه  – 76سراسري 
÷سود حاصل از فروش هر واحد  =40 000 000 10000 4000 

+ =4000 1500 5500 
 .باشد صحیح می 2گزینه  -397ـ صفحه  1379سال 

هاي غیرقابل اجتناب به  در ساخت این قطعه هزینه. داکثر مبلغ قابل پرداخت به تولیدکننده خارجی برابر با بهاي ساخت در درون شرکت استح
 .گیري دخالت داده شوند اند و نباید در تصمیم این معنی است که در صورت تولید یا عدم تولید قطعه وجود خواهند داشت، بنابراین نامربوط

 ( )%= × + + =1400 20 200 400  هاي غیرقابل اجتناب هزینه 880
 = − =2600 880  اقلام مربوط در بهاي محصول 1720

تواند پرداخت  ریال باشد، به صلاح شرکت است که قطعه را خود تولید کند لذا حداکثر مبلغی که شرکت می 1720اگر قیمت خرید قطعه بیش از 
 .ریال است 1720کند 

 
 .باشد صحیح می 1گزینه  – 397صفحه  – 81سراسري 

 48000 -96000=48000زیان فعلی در شرایط فعلی 
 .ریال خواهد شد 42000در صورت توقف، حاشیه فروش دایره الف صفر خواهد بود و در نتیجه کل زیاد 

 .هد شدافزایش درکل سود ایجاد خوا 6000بنابر این 
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 398صفحه  – 81 حسابدار رسمی
( )− × =500 300 10000 2000000 

) Aبهاي پردازش اضافی محصول  )1000000 
 1000000سود اضافی 

 
 .باشد صحیح می 1گزینه  – 398صفحه  -83سراسري 

)سود حاصل از سفارش جدید  ) /− − − − = +3000 1800 500 50 6000 180000 3 720000 
)حذف سود ب  ( ) /× − − = −6000 1000 500 200 3 600000 

+ 120000 
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 398صفحه  – 83سراسري 
+بهاي تمام شده در صورت ساخت  + + =15000 24000 9000 12000 60000 

)بهاي تمام شده در صورت خرید  )× + =340 150 12000 63000 
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 .باشد صحیح می 3گزینه  – 399فحه ص – 83سراسري 
 148500 ١٣٥٠٠٠) ×٪110(فروش 
 )750/57( )52500×٪110(هاي متغیر  هزینه

 )67050( ]55500)+165000×٪70([هزینه ثابت 
 23700 

 
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  – 399صفحه  – 83سراسري 
 

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 399صفحه  – 85سراسري 
 .ریال بپردازد 4800بودن، شرکت باید از  رفه ص براي مقرون به

 
  399صفحه  – 86سراسري 

 .باشد حداکثر قیمت براي واگذاري، معادل بهاي متغیر ساخت آن می
 000 000 400 ÷ 000 100=  4000بهاي سربار ثابت هر واحد 

 7000سربار کل هر واحد برابر است با 
 :و در نتیجه. باشد ریال می 3000متغیر هر واحد بنابر این سربار 

+بهاي متغیر ساخت  + =5000 6000 3000 14000 
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 400صفحه  – 89سراسري 
 سربار متغیر= سربار کل ×  ٪40 ⇒سربار کل =  480 ÷٪ 40=1200

 بهاي ساخت= بهاي اولیه  +سربار ساخت 
 ) =بهاي ساخت×  ٪60+ (سربار ساخت ) 1200(

3000 = 
 بهاي اولیه=  30000×  60٪=  1800

 1800+480+300=2580 :يهادیشنحداقل قیمت پ
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 400صفحه  – 89سراسري 
 

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 402صفحه  – 72سراسري 
( ) /= + × =8 000000 2100 5000 18  هزینه کل الف500000

( )= + × =9000000 1200 5000 15000  هزینه کل ب 000
( )= + × =12000000 1000 5000  هزینه کل ج17000000
( )= + × =14000000 500 5000  هزینه کل د 16500000
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 .باشد صحیح می 2گزینه  – 402صفحه  – 76سراسري 
x x x+ = + ⇒ =100 200000 60 450000 6250 

 
 .باشد صحیح می 4گزینه  – 403صفحه  – 79سراسري 

 هزینه راه اول=  0000005
( ) /= + × =2000000 5575 600 5  هزینه راه دوم 345000

 فروش مورد انتظار
3200= 40٪  ×-/8 
1750= 35٪  ×-/5 
625= 25٪ ×2500 

5575  
/ / / / /− − − − = −5 345 5 345 

 
 403ـ صفحه  1380سال 

 . باشد صحیح می 1، گزینه 407، صفحه 80سراسري 
  = 1مطلوب  روش ßواحد  8000تا  0از 
  = 2روش مطلوب  ßواحد  20000تا  800از 

 
 

 بهاي ثابت هر واحد کمتر  بیشتر، Qهر چه 








 

Cواحد  CT T Q= → =
١ ٢

٢٠٠٠٠ 
Cواحد  CT T Q= → =

١ ٣
٨٠٠٠ 

Cواحد  CT T Q= → =
٢ ٣

۵٠٠٠ 

à 2و  1تفاوتی روش  نقطه بی 
à  3و  1تفاوتی روش  ینقطه ب  

à 3و  2تفاوتی روش  نقطه بی 

واحد روش اول و در سطح  8000هزینه را داشته باشد یعنی در سطح تولید کمتر از  ندر هر سطحی از تولید، روشی انتخاب خواهد شد که کمتری
 .هرگز از روش تولید دوم استفاده نخواهد شد شوند و می انتخاب واحد روش سوم 8000تولید بیش از 

 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 403صفحه  – 84سراسري 
 .زیرا در هر سطحی از فعالیت، بهاي تمام شده تولید با روش اول کمتر از روش دوم است

 
 .باشد صحیح می 1گزینه  – 403صفحه  – 85سراسري 

 )تفاوتی الف و ب نقطه بی) (فاوتی الف و جت نقطه بی) (تفاوتی ب و ج نقطه بی(
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x x y y

x y
x y

− − −
= =

− − −

⇒ = ⇒ − =
−

7000000 5000000 10000000 5000000 10000000 7000000
3000 3000

2000000 3000000 3 2 150003000 3000000

 

 y=  1500و  x= 4000یعنی . ي فوق مطابقت دارد معادله در 1گزینه 
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 404صفحه  – 90سراسري 
−تفاوتی روش اول و سوم  نقطه بی

=
−

12000000 4000000 80003000 2000 

 اي مایهبندي سر بودجه: بخش هجدهم
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  – 412صفحه  – 83سراسري 
 .باشد سال می 6/2دوره بازگشت سرمایه 

/سال  /+ + × = ⇒400 300 500 0 6 1000 2 6 
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 413صفحه  – 86سراسري 
]جریان نقدي سالانه  ](% % )× − =100 100 60 40 

÷/دوره بازگشت  =50 40 1 25 
 
 .باشد صحیح می 4گزینه  – 413صفحه  – 89راسري س
 

 سال مبلغ سالانه مبلغ کل 
   3000000 گذاري اولیه مبلغ سرمایه

 2 0 0 مبلغ قابل بازیافت در سال اول و دوم
 3 000500 )1500000 مبلغ قابل بازیافت در سال سوم، چهارم و پنجم

 1 0000001 )0000001( مبلغ قابل بازیافت در سال ششم
 سال 6  500000 

 
/= =

500000 0  ریال در سال هفتم 000500مدت زمان بازیافت 51000000
 دوره بازیافت سرمایه=  5/0+6= 5/6

 415ـ صفحه  1382سال 

 نرخ بازده حسابداري از طریق رابطه
 افزایش مورد انتظار در سود خالص سالانه

 .قابل محاسبه است
 )گذاري توسط سرمایهیا م(گذاري اولیه  سرمایه

در . گذاري خواهد بود درصد نرخ بازده حسابداري متوسط سرمایه 50گذاري اولیه،  در صورت صفر بودن ارزش اسقاط، نرخ بازده حسابداري سرمایه
 .ددرصد خواهد بو 50صورت وجود ارزش اسقاط، این نرخ کمی بیش از 
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 .باشد صحیح می 3گزینه  – 422صفحه  – 88سراسري 
 میلیون ریال 

 10 افزایش در فروش
 )4( هاي نقدي افزایش در هزینه
 )2( هزینه استهلاك
 4 سود عملیاتی

 )1( مالیات
 3 سود خالص

 2 هزینه استهلاك
 5 هاي نقد عملیاتی جریان

 
 .شدبا صحیح می    گزینه  – 424صفحه  – 72سراسري 

 
 .باشد صحیح می 3گزینه  -424ـ صفحه  1375سال 

 ارزش فعلی خالص =هاي نقدي  ارزش فعلی جریان −گذاري  سرمایه فعلیارزش  
)گذاري  سرمایه فعلیارزش   ) ( ). = × + × − 2274 4000 5335 2000 0 467 
 =  گذاري لی سرمایهارزش فع 20000

= =
20000 54000 

 گذاري سرمایه
 دوره بازگشت سرمایه =

 هاي نقدي سالانه جریان
 .گردد شود یعنی به جریان نقدي سال هشتم اضافه می ارزش قراضه در سال هشتم بازیافت می

 

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 424صفحه  – 77سراسري 
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  – تست اول 424ـ صفحه  1378سال 
 ( )= + − ÷ =900000 100000 100000 5  هزینه استهلاك سالیانه 180000
)استهلاك   )] t× − (استهلاك 1+  هاي نقدي سالانه جریان =)]سود قبل از مالیات و استهلاك −

 ( ) ( ) ( ). = − × − + = 500000 180000 1 0 3 180000  هاي نقدي سالانه جریان 404000

 ( ) ( )NPV . = × + × − = 404000 3605 100000 0 567 1000000 513120 
 .باشد 12%بایست بیشتر از  ثبت شده است در نتیجه نرخ بازده داخلی میمچون ارزش فعلی 
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 .باشد صحیح می 2گزینه  -تست دوم 424ـ صفحه  1378سال 
( ) %

. %
− ×

= =
500000 180000 70 22 41000000 

 افزایش در سود
 گذاري نرخ بازده حسابداري سرمایه =

 گذاري اولیه سرمایه
 

( )
( )

%
. %

− ×
= =

+ ÷
500000 180000 70 40 731000000 100000 20 

 افزایش در سود
 گذاري نرخ بازده حسابداري متوسط سرمایه =

 گذاري متوسط سرمایه
گذاري  حسابداري سرمایه بازده گذاري کمی کمتر از دو برابر نرخ اراي ارزش اسقاط است، نرخ بازده حسابداري متوسط سرمایهبه دلیل اینکه پروژه د

 .گذاري اولیه خواهد بود در صورت عدم وجود ارزش اسقاط، این نرخ دو برابر نرخ حسابداري سرمایه. اولیه است
 

 .باشد صحیح می 2و  4گزینه به ترتیب  – 425صفحه  – 81سراسري 
( )

( )

+ × =
− =

+ × =

− =

90000 100000 5 590000
50000 5000 45000

635000
50000 125000 5 675000

675000 635000 40000

 

 
 .صحیح است 2گزینه  –ـ تست دوم  425ـ صفحه  1381سال 

١٠۵%جویی در دستمزد هر واحد محصول  صرفه ٢٠٠=ریال   ٢۴٠٠٠ ٢٠٠٠
۶٠

×= × = → بهاي دستمزد براي هر واحد محصول 

−میلیون ریال ٢٠٠→÷خرید و نگهداري نتایجی یکسان خواهد داشت واحد هر دو موقعیت  50000با تولید  
= =
٨٢ ٢ ١٠
٨

 استهلاك سالانه ماشین 

 ÷ =10000000 200 50000 
 .واحد هر دو موقعیت خرید و نگهداري نتایج یکسان خواهد داشت 50000با تولید 

 .واحد صحیح است 50000واحد قید شده که طبق حل بالا  5000سوال به اشتباه  در حل(
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 425صفحه  – 81سراسري 
 .هاست بیش از سایر تکنیک (NPV)قابلیت اتکاي خالص ارزش فعلی 

 
 .باشد میصحیح  4گزینه  – 425صفحه  – 83سراسري 

 .باشد می ٪18و  ٪15بین  IRRکه در این سوال . سازد را معادل صفر می NPVنرخی است که  (IRR)نرخ بازده داخلی 
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 425صفحه  – 84سراسري 
/مزیت مالیاتی استهلاك  /

/ /
× =
× =

2 0 25 0 5
6 0 75 4 5

 
/خالص مزایاي نقدي در سال دهم  /+ + =2 4 5 0 5 7 

 افزایش سود
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  .باشد صحیح می 3گزینه  – 425صفحه  – 85سراسري 
 10 آلات قدیم ارزش ماشین
 2 مزایاي مالیاتی

 12 
 )17( آلات جدید بهاي ماشین

 )2( 
 )19( 

 19-12=7گذاري مورد نیاز  خالص سرمایه
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  – 425ـ صفحه  1385سال 
NPVگذاري  خالص سرمایه  PV= − 
 % NPV = − =18 180 100 80 
 % NPV = − = −24 60 100 40 

) NPV مثبت 
 NPVدو  قدر مطلق جمع نرخ بازده داخلی =نرخ تنزیل کمتر  +) اختلاف دو نرخ تنزیل ×

 . . . = + × = + 
800 18 0 06 0 2280  نرخ بازده داخلی 40

 .باشد صحیح می 2گزینه - 426ـ صفحه  1385سال 
هاي اولیه آن بیشتر باشد داراي نرخ بازده داخلی بالاتري  هاي نقدي سال هاي نقدي مساوي باشند طرحی که جریان در حالتی که مجموع جریان

 .بازده داخلی بالاتري دارد» ب«طرح  لذا. است
 

 .باشد صحیح می 2گزینه  – 426ـ صفحه  1386سال 
طور که از نمودار پیداست نرخ  همان. است را تشخیص داد 25%و  12%هاي الف و ب که به ترتیب  نرخ بازده داخلی طرح توان از روي نمودار می

)ازده داخلی طرح ب ب )بیش از طرح الف  %25( نادرست است زیر با نرخ  2گزینه . صحیح هستند 4و  3، 1ها  است، در نتیجه گزینه %12(
خالص ارزش فعلی طرح  8%، خالص ارزش فعلی طرح الف بیشتر و با نرخ بیش از 8%کمتر از  ارزش فعلی دو طرح مساوي، با نرخ ، خالص%8

 .باشد ب بیشتر می
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  – 426صفحه  – 86سراسري 

( )% ( ) %

− =
− = −

+
+ × − =

280 200 80
160 200 40

80 4024 30 24 2880

 

 
 .صحیح است 4ـ بنابراین گزینه  426ـ صفحه  1388سال 

. است) نرخ استفاده شده براي تنزیل(نرخ بازده پروژه کمتر از نرخ بازده مورد انتظار  گذاري، دن خالص ارزش فعلی سرمایهدر صورت منفی بو
 . باشد گذاري مثبت است، نرخ بازده پروژه بیشتر از نرخ بازده موردانتظار می هایی که خالص ارزش فعلی سرمایه بالعکس، در پروژه
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 .باشد صحیح می 4زینه گ – 427صفحه  – 90سراسري 
 .شود گیري راجع به معاوضه نامربوط تلقی می باشد و در تصمیم آلات قدیمی، بهاي ریخته شده می بهاي تمام شده ماشین

 
 .باشد صحیح می 1گزینه  – 427صفحه  – 90سراسري 

 
(PI) = 

 
گذاري اولیه بزرگتر است و بنابر این خالص  د ورودي از سرمایهنقهاي  باشد، ارزش فعلی جریان 2/1اگر شاخص سودآوري 

 .از هزینه سرمایه بزرگتر خواهد بود (IRR)در این حالت نرخ بازده داخلی . مثبت خواهد بود (NPV)ارزش فعلی 
 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 427صفحه  – 86سراسري 
هاي ابتدایی بیشتر باشد، کاهش  هاي نقدي در سال از جریان هاي پایانی عمر نقدي طرح در سال هاي که جریان در صورتی

 .گرد براي افزایش آن، نرخ بازده داخلی کاهش یابد ارزش فعلی طرح سبب می
 

 .باشد صحیح می 3گزینه  – 427ـ صفحه  1387سال 
 

( )n
. . i . i i .

i
= ⇒ = + ⇒ = + ⇒ =

+

2 25 1 2 25 1 1 5 1 0 5
1

 

 
 .باشد صحیح می 2گزینه  – 428صفحه  – 85سراسري 

 ت از تفاوت بین بازده واقعی و بازده مورد انتظارریسک عبارت اس
 

 .باشد صحیح می 1گزینه  – 428صفحه  – 87سراسري 
 

 تولید
 15000 10000 8000 تقاضا

8000 j80000 40000 Ö60000 
10000 k70000 100000 0 
15000 É45000 75000 15000 

 Ü68000 77000 12000 سود مورد انتظار
 

j ( )= × × =8000 30000 8000 20 80000 
k ( ) ( )= × × + × =10000 30000 8000 20 2000 35 70000 
É ( ) ( )= × × + × =15000 30000 8000 20 7000 35 45000 
Ñ ( )= × × +8000 30000 10000 20 40000 
Ö ( ) ( )= × × +8000 30000 5000 20 60000 

 شاخص سودآوري
 هاي نقد ورودي فعلی جریان ارزش

 گذاري اولیه سرمایه
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Ü ( ) ( % ) ( % )= × + × + × =8000 30000 70000 50 45000 20 68000 
( % ) ( % ) ( % )× + × + × =

− =
80000 30000 100000 50 150000 20 104000
104000 77000 27000 

 .باشد صحیح می 4گزینه  – 428صفحه  – 87سراسري 
 .باشد صحیح می 4نه با توجه به سوال قبل گزی

 
 .باشد صحیح می 1گزینه  – 428صفحه  – 88سراسري 

)ارزش مورد انتظار تولید  % ) ( % ) ( ) %× + × + × =100000 30 40000 35 20000 35 371000 
)ارزش مورد انتظار خرید  % ) ( % ) ( % )× + × + × =70000 30 45000 35 10000 35 40250 

( % ) ( % ) ( % )× + × + × =
− =

100000 30 45000 35 10000 35 49250
49250 40250 9000
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